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िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : ᳰदवस 4 (टे᭭ट 1) 
 
1. 'भारत मᱶ नागᳯरकता' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. भारत मᱶ ज᭠म और देशीयकरण दोनᲂ के आधार पर नागᳯरकता ᮧा᳙ कᳱ जा सकती है।  
2. नागᳯरकता (संशोधन) अिधिनयम, 2015 ᳇ारा भारतीय मूल के ᳞िᲦ (PIO) कᳱ ᮰ेणी का भारत के िवदेशी नागᳯरक 

(OCI) कᳱ ᮰ेणी के साथ िवलय कर ᳰदया गया। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d)  न तो 1 और न ही 2  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● नागᳯरकता अिधिनयम, 1955 मᱶ भारतीय नागᳯरकता ᮧा᳙ करने के पाँच तरीकᲂ का उ᭨लेख ह:ै ज᭠म, वंश, पंजीकरण, 
देशीयकरण और भू-भाग के िवलय ᳇ारा। 

○ ज᭠म के आधार पर (Jus soli) नागᳯरकता, एक ᳞िᲦ ᳇ारा ᳰकसी रा᳦ कᳱ नागᳯरकता ᮕहण करन ेका सबसे 
सामा᭠य साधन ह ैिजसके तहत एक ᳞िᲦ कᳱ नागᳯरकता उस ᭭थान से िनधाᭅᳯरत होती ह ैजहाँ उसका ज᭠म ᱟआ 
है। 

○ रᲦ संबंध (Jus sanguinis) के आधार पर नागᳯरकता का उपयोग तब ᳰकया जाता ह ैजब कोई ᳞िᲦ अपने 
माता-िपता या पूवᭅजᲂ कᳱ नागᳯरकता के आधार पर ᳰकसी रा᳦ कᳱ नागᳯरकता ᮧा᳙ करता है। अतः कथन 1 सही 
है। 

● भारत मᱶ भारत के ᮧवासी नागᳯरक (Overseas Citizen of India-OCI) कᳱ ᮰ेणी वषᭅ 2005 मᱶ शुᱨ कᳱ गई थी। 
नागᳯरकता (संशोधन) अिधिनयम, 2015 ᳇ारा भारत सरकार न े2015 मᱶ OCI ᮰ेणी के साथ भारतीय मूल के ᳞िᲦ 
(Person of Indian Origin- PIO) कᳱ  ᮰ेणी का िवलय कर ᳰदया और इस संशोधन के लाग ूहोने के बाद अब सभी PIO 
काडᭅधारकᲂ को OCI काडᭅधारक का दजाᭅ द ेᳰदया गया है। अतः कथन 2 सही है। 

ᮧ᳤ 2. भारत के संिवधान कᳱ ᮧ᭭तावना सुिनि᳟त करती ह:ै 
1. आᳶथक ᭭वतंᮢता  
2. अवसरᲂ कᳱ समानता  
3. िव᳡ास कᳱ ᭭वतंᮢता 

उपयुᭅᲦ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
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 ᳞ा᭎या: 
● संिवधान कᳱ  ᮧ᭭तावना दो बातᲂ को ᭭प᳥ करती ह-ै पहला, शासन कᳱ संरचना और दूसरा, ᭭वतंᮢ भारत के आदशᲄ के बारे 

मᱶ। 
● इसिलये ᮧ᭭तावना को ‘संिवधान कᳱ कंुजी’ माना जाता है। ᮧ᭭तावना मᱶ भारतीय रा᭔य का उ᭨लेख  संᮧभ,ु समाजवादी, 

धमᭅिनरपेᭃ, लोकतांिᮢक गणरा᭔य के ᱨप मᱶ ᳰकया गया है। 
● ᮧ᭭तावना मᱶ उि᭨लिखत उ᳎े᭫य िन᳜िलिखत ह:ᱹ 

○ ᭠याय - सामािजक, आᳶथक और राजनीितक। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 
○ िवचार, अिभ᳞िᲦ, धमᭅ, िव᳡ास और उपासना कᳱ ᭭वतंᮢता। अतः कथन 3 सही है। 
○ ᮧित᳧ा और अवसर कᳱ समानता। अतः कथन 2 सही है। 
○ ᳞िᲦ कᳱ गᳯरमा और रा᳦ कᳱ एकता तथा अखंडता सुिनि᳟त करने वाली बंधुता। 

ᮧ᳤ 3. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. भारत मᱶ रा᭔यᲂ कᳱ ᭃेᮢीय अखंडता कᳱ गारंटी संिवधान ᳇ारा दी गई है।  
2. केवल संवैधािनक संशोधन ᳇ारा ही भारतीय ᭃेᮢ को िवदेशी रा᭔य को ह᭭तातंᳯरत ᳰकया जा सकता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2  
(b)  केवल 1  
(c)  केवल 2  
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● संिवधान संसद को नए रा᭔यᲂ के गठन या रा᭔यᲂ के ᭃेᮢ मᱶ पᳯरवतᭅन करन,े रा᭔यᲂ कᳱ सहमित के िबना मौजूदा रा᭔यᲂ के 
ᭃेᮢᲂ, सीमाᲐ या नामᲂ को बदलन े के िलये अिधकृत करता है। संसद अपनी इ᭒छा के अनुसार, भारत के राजनीितक 
मानिचᮢ का पुनᳶनधाᭅरण कर सकती है। ᳰकसी भी रा᭔य कᳱ ᭃेᮢीय अखंडता या िनरंतर अि᭭त᭜व कᳱ गारंटी संिवधान ᳇ारा 
नहᱭ दी गई है। इसिलये, भारत को 'िवनाशकारी रा᭔यᲂ के अिवनाशी संघ' के ᱨप मᱶ वᳶणत ᳰकया गया है। अतः कथन 1 
सही नहᱭ है। 

● बेᱧबाड़ी यूिनयन वाद मᱶ उᲬतम ᭠यायालय ने िनणᭅय ᳰदया ᳰक ᳰकसी रा᭔य के ᭃेᮢ को कम करन ेकᳱ संसद कᳱ शिᲦ 
(अनु᭒छेद-3) मᱶ ᳰकसी भारतीय ᭃेᮢ को ᳰकसी अ᭠य देश को ह᭭तांतᳯरत करना शािमल नहᱭ है। इसिलये, अनु᭒छेद 368 के 
तहत संिवधान मᱶ संशोधन करके ही एक भारतीय ᭃेᮢ को ᳰकसी िवदेशी रा᭔य को सᲅपा जा सकता है। 

❏ हालाँᳰक पड़ोसी देशᲂ के साथ सीमा िववादᲂ का समाधान करना अलग िवषय है। वषᭅ 1969 मᱶ उᲬतम ᭠यायालय 
न ेिनणᭅय ᳰदया ᳰक सीमा िववादᲂ को कायᭅपािलका के  ह᭭तᭃेप ᳇ारा भी हल ᳰकया जा सकता है। अतः कथन 2 
सही है। 

ᮧ᳤ 4. सावᭅभौिमक वय᭭क मतािधकार कᳱ अवधारणा के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह समानता के िस᳍ांत पर आधाᳯरत है। 
2. लोग मतदान के अिधकार के मा᭟यम से अपनी संᮧभ ुइ᭒छा ᳞Ღ करत ेहᱹ। 
3. यह सभी वय᭭क नागᳯरकᲂ को रा᭔य के शासन मᱶ शािमल होन ेकᳱ अनुमित देता है। 
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उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1  
(b)  केवल 2 और 3  
(c)  केवल 2  
(d)  1, 2 और 3  

उᱫर: (d)  

᳞ा᭎या:   

● लोगᲂ का मतदान करन ेऔर अपन ेᮧितिनिधयᲂ का चुनाव करने का अिधकार मतािधकार के ᱨप मᱶ जाना जाता है। वय᭭क 
मतािधकार का अथᭅ ह ैᳰक जाित, वगᭅ, वणᭅ, धमᭅ या ᳲलग आधाᳯरत भेदभाव के िबना सभी वय᭭क नागᳯरकᲂ को मतदान का 
अिधकार ᳰदया जाना चािहये। 

❏ यह समानता पर आधाᳯरत ह,ै जो लोकतंᮢ का एक मूल िस᳍ांत ह ै िजसमᱶ यह अपेिᭃत ह ै ᳰक मतदान का 
अिधकार सभी को समान ᱨप से उपल᭣ध होना चािहये। ᳰकसी भी ᳞िᲦ को इस अिधकार के ᮧयोग से वंिचत 
करना उनके समानता के अिधकार का उ᭨लंघन है। व᭭तुतः लोकतं  ᮢकᳱ भावना को तभी बनाए रखा जा सकता 
ह,ै यᳰद लोगᲂ को िबना ᳰकसी भेदभाव के मतदान का अिधकार ᳰदया जाए। अतः कथन 1 सही है। 

❏ हालाँᳰक अपराधी इस मामल ेमᱶ एक अपवाद ह ᱹिज᭠हᱶ चुनाव मᱶ मतदान करन ेके अिधकार से ᮧितबंिधत ᳰकया 
गया है। 

➢ जन ᮧितिनिध᭜व अिधिनयम, 1951 कᳱ धारा 62(5) के अनुसार, कोई भी ᳞िᲦ ᳰकसी िनवाᭅचन मᱶ 
मत नहᱭ देगा यᳰद वह कारावास या िनवाᭅसन के दंडादेश के अधीन ह ैया कारावास मᱶ ह ैया पुिलस कᳱ 
िविधपूणᭅ अिभरᭃा मᱶ है। पर᭠त ु इस उपधारा कᳱ कोई भी बात उस समय लागू िविध के अधीन 
िनवारक िनरोध के अधीन ᳞िᲦ पर लागू नहᱭ हᲂगी।   

● लोगᲂ को राजनीितक ᱨप से संᮧभ ुकहा जाता ह ै᭍यᲂᳰक उनके पास सरकार को सᱫा से वंिचत करन ेअथवा सᱫासीन करने 
के िलये मतदान करने का अिधकार होता है। इसिलये लोकतं  ᮢको ᮧाय: लोगᲂ ᳇ारा सरकार को िनयुᲦ करने, िनयंिᮢत 
करन ेऔर खाᳯरज करने कᳱ एक िवधा के ᱨप मᱶ वᳶणत ᳰकया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

● सावᭅभौिमक वय᭭क मतािधकार सभी नागᳯरकᲂ को उनके रा᭔य कᳱ शासन ᮧᳰᮓया मᱶ शािमल होन ेमᱶ सᭃम बनाता है। इस 
ᮧकार वे अपनी पसंद के ऐसे ᮧितिनिधयᲂ का चुनाव कर करते ह ᱹजो लोगᲂ कᳱ सेवा और उनके िहतᲂ कᳱ सुरᭃा हेत ुशासन 
करत ेहᱹ। अतः कथन 3 सही है। 

ᮧ᳤ 5. '1833 के चाटᭅर अिधिनयम' के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. इसमᱶ एक िविध आयोग कᳱ ᭭थापना का ᮧावधान था।  
2. इसन ेᮧशासिनक िनकाय के ᱨप मᱶ ई᭭ट इंिडया कंपनी के कायᲄ को समा᳙ कर ᳰदया। 
3. इसन ेयूरोपीय अᮧवासन पर लग ेसभी ᮧितबंधᲂ को समा᳙ कर ᳰदया। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 1 और 3  
(c)  केवल 1  
(d)  केवल 2 और 3  
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उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 1833 का चाटᭅर अिधिनयम  
िᮩᳯटश संसद ᳇ारा पाᳯरत 1833 के चाटᭅर अिधिनयम मᱶ भारतीय कानूनᲂ के समेकन और संिहताकरण के िलये एक िविध आयोग कᳱ 
᭭थापना का ᮧावधान था। वषᭅ 1835 मᱶ लॉडᭅ मैकाल ेको ᮧथम िविध आयोग का  अ᭟यᭃ िनयुᲦ ᳰकया गया। अतः कथन 1 सही है।  

● अिधिनयम कᳱ िवशेषताए ँ
❏ इसन ेबंगाल के गवनᭅर-जनरल को भारत का गवनᭅर-जनरल बना ᳰदया िजसमᱶ सभी नागᳯरक और सै᭠य शिᲦयाँ 

िनिहत थी। लॉडᭅ िविलयम बᱹᳯटक भारत का पहला गवनᭅर-जनरल था। 
❏ इसन ेबंबई और मᮤास के गवनᭅरᲂ को उनकᳱ िवधायी शिᲦयᲂ से वंिचत कर ᳰदया। भारत के गवनᭅर-जनरल को 

संपूणᭅ िᮩᳯटश भारत के िलये अन᭠य िवधायी शिᲦयाँ ᮧदान कᳱ गᲊ। 
❏ इसन ेएक ᳞ापाᳯरक िनकाय के ᱨप मᱶ ई᭭ट इंिडया कंपनी कᳱ गितिविधयᲂ को समा᳙ कर ᳰदया िजससे यह 

पूणᭅतः ᮧशासिनक िनकाय बन गया। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 
❏ 1833 के चाटᭅर अिधिनयम ने िसिवल सेवकᲂ के चयन के िलये खुली ᮧितयोिगता कᳱ ᮧणाली शुᱨ करने का 

ᮧयास ᳰकया था लेᳰकन कोटᭅ ऑफ डायरे᭍टसᭅ के िवरोध के बाद इस ᮧावधान को हटा ᳰदया गया।  
❏ इस अिधिनयम ᳇ारा कंपनी के चाय के ᳞ापार एव ंचीन के साथ ᳞ापार मᱶ एकािधकार को भी समा᳙ कर ᳰदया 

गया । 
❏ यूरोपीय अᮧवासन अथाᭅत ् यूरोपीय लोगᲂ को भारत मᱶ बसन ेकᳱ अनुमित द े दी गई और भारत मᱶ संपिᱫ के 

अिधᮕहण पर सभी ᮧितबंध हटा ᳰदये गए। इस ᮧकार भारत के ᳞ापक यूरोपीय औपिनवेशीकरण के िलये मागᭅ 
ᮧश᭭त कर ᳰदया गया। अतः कथन 3 सही है। 

 6. भारत के संिवधान कᳱ ᮧ᭭तावना मᱶ उि᭨लिखत 'संᮧभुता' िन᳜िलिखत मᱶ से ᭍या दशाᭅती ह?ै 
1. एक रा᳦ के ᱨप मᱶ सवᲃᲬ ᮧािधकार एव ंपूणᭅ राजनीितक ᭭वतंᮢता। 
2. सरकार के अंगᲂ और संवैधािनक ᮧािधकाᳯरयᲂ कᳱ शिᲦ का ᮲ोत केवल भारत के लोग है। 
3. संᮧभुता भारत कᳱ संसद मᱶ िनिहत है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● भारतीय संिवधान कᳱ ᮧ᭭तावना भारत को "एक संᮧभ,ु समाजवादी, पंथिनरपेᭃ, लोकतांिᮢक गणरा᭔य" घोिषत करती है। 
संᮧभ ुहोन ेका अथᭅ ह-ैपूणᭅ राजनीितक ᭭वतंᮢता और सवᲃᲬ ᮧािधकाᳯरता कᳱ ि᭭थित। 

○ इसका ता᭜पयᭅ यह ह ै ᳰक भारत आंतᳯरक ᱨप से ᮧभु᭜व-संप᳖ ह ैऔर बा᳭ ᱨप से ᭭वतंᮢ है। संᮧभ ु ᳰकसी भी 
ᮧकार के बा᳭ ह᭭तᭃेप (ᳰकसी भी देश या ᳞िᲦ ᳇ारा) के िबना ᭭वयं के िनणᭅय लेन ेके िलये ᭭वतंᮢ ह ैऔर कोई 
भी इसके ᮧािधकार को चुनौती नहᱭ द ेसकता। अतः कथन 1 सही है। 
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● संᮧभुता कᳱ यह िवशेषता अंतराᭅ᳦ीय समुदाय के बीच एक रा᳦ के ᱨप मᱶ हमारे िलये अि᭭त᭜व कᳱ गᳯरमा सुिनि᳟त करती 
है। हालाँᳰक संिवधान यह िन᳸द᳥ नहᱭ करता ह ै ᳰक संᮧभ ुᮧािधकार कहाँ िनिहत ह,ै लेᳰकन ᮧ᭭तावना मᱶ ‘हम, भारत के 
लोग’ का उ᭨लेख यह दशाᭅता ह ैᳰक संᮧभुता भारत के लोगᲂ मᱶ िनिहत है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

○ इसका अथᭅ यह ह ैᳰक सरकार के अंगᲂ और संवैधािनक ᮧािधकाᳯरयᲂ कᳱ शिᲦ का ᮲ोत भारत के लोग है। अतः 
कथन 2 सही है। 

ᮧ᳤.7. ᮧ᭭तावना मᱶ बंधुता के िवचार के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह ᳞िᲦयᲂ कᳱ गᳯरमा सुिनि᳟त करता है। 
2. यह रा᳦ कᳱ एकता और अखंडता िनि᳟त करता है। 
3. ᮧ᭭तावना मᱶ अखंडता श᭣द 44वᱶ संिवधान संशोधन ᳇ारा जोड़ा गया था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● बंधु᭜व का अथᭅ ह-ैभाईचारे कᳱ भावना। ᮧ᭭तावना मᱶ घोषणा कᳱ गई ह ैᳰक बंधु᭜व दो चीजᲂ- ᳞िᲦ कᳱ गᳯरमा और रा᳦ कᳱ 
एकता एव ंअखंडता, को सुिनि᳟त करता है। धाᳶमक िव᳡ासᲂ, जाित, भाषा, सं᭭कृित, नृजातीयता, वगᭅ और ᳲलग आधाᳯरत 
िविभ᳖ िविवधताᲐ के बावजूद, पार᭭पᳯरक स᭥मान के मा᭟यम से नैितक आधार पर सबकᳱ समानता को मा᭠यता देत े
᳞िᲦ कᳱ गᳯरमा को सुिनि᳟त ᳰकया जाता है। अतः कथन 1 और 2 सही हᱹ। 

○ 42वᱶ संवैधािनक संशोधन (1976) ᳇ारा ᮧ᭭तावना मᱶ 'अखंडता' श᭣द जोड़ा गया है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

  8. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा िवक᭨प सामािजक ᭠याय कᳱ अवधारणा कᳱ सवᲃᱫम ᳞ा᭎या करता ह?ै 
(a) िबना ᳰकसी सामािजक भेदभाव के सभी नागᳯरकᲂ के साथ समान ᳞वहार 
(b) संपदा का समान िवतरण 
(c) राजनीित मᱶ मिहलाᲐ कᳱ समान भागीदारी 
(d) पुᱧषᲂ और मिहलाᲐ के िलये रोज़गार के समान अवसर। 

उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: 

● जाित, रंग, न᭭ल, धमᭅ, ᳲलग आᳰद के आधार पर ᳰकसी भी सामािजक भेदभाव के िबना सभी नागᳯरकᲂ के साथ समान 
᳞वहार सामािजक ᭠याय को िनᱨिपत करता है। इसका अथᭅ ह ैᳰक समाज के ᳰकसी िवशेष वगᭅ के िलये िवशेषािधकार का 
अभाव और िपछड़ ेवगᲄ (एससी, एसटी, और ओबीसी) और मिहलाᲐ कᳱ ि᭭थित मᱶ सुधार। 

● सामािजक ᭠याय का उ᳎े᭫य असमानताᲐ का िनवारण और सामािजक-आᳶथक ᭃेᮢ मᱶ ᮧ᭜येक नागᳯरक हेत ुसमान अवसर 
उपल᭣ध कराना है। अतः िवक᭨प (a) सही है। 

ᮧ᳤ 9. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
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1. ᳞ापक यंᮢीकरण आधाᳯरत गेᱠ ँकᳱ कृिष 
2. िचनूक नामक ᭭थानीय हवा से ᮧभािवत चारागाह मैदान 
3. नग᭛य समुᮤी ᮧभाव वाला ᭃेᮢ. 
4. 25-75 सेमी. के बीच वषाᭅ 

उपयुᭅᲦ भौगोिलक िवशेषताए ँिन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस िवक᭨प से संबंिधत ह?ै 
(a) कᱹटरबरी 
(b) कै᭥पोस 
(c) ᮧेयरी 
(d) लानोस 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: ᮧेयरी 

● ᮧेयरी, उᱫरी अमेᳯरका मᱶ पाए जान ेवाले शीतो᭬ण घास के मैदान ह ैजो मु᭎यतः संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका एवं कनाडा के कुछ 
िह᭭सᲂ मᱶ फैले ᱟए है। 

● ᮧेयरी मᱶ महा᳇ीपीय ᮧकार कᳱ जलवायु पाई जाती ह ैिजसमᱶ तापमान बᱟत अिधक होता है। 
● ᮧेयरी मैदान पि᳟म मᱶ रॉकᳱ पवᭅत और पूवᭅ मᱶ महान झील (Great Lakes) ᭃेᮢ से िघरे ᱟए हᱹ। उᱫर-दिᭃण ᳰदशा मᱶ 

अवरोध कᳱ अनुपि᭭थित से यहाँ िचनूक नामक ᭭थानीय हवाएँ बहती है। 
● इस ᭃेᮢ मᱶ 25-75 सेमी. तक म᭟यम माᮢा मᱶ वषाᭅ होती ह ैजो घास कᳱ वृि᳍ के िलये उपयुᲦ हᱹ। 
● संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका मᱶ िमिसिसपी नदी कᳱ सहायक नᳰदयाँ ᮧेयरी मैदानᲂ से होकर बहती हᱹ। जबᳰक कनाडा मᱶ 

स᭭केचेवान नᳰदयᲂ (Saskatchewan Rivers) कᳱ सहायक नᳰदयाँ ᮧेयरी से होकर बहती हᱹ। 
● इन नᳰदयᲂ ᳇ारा लाई गई उपजाऊ मृदा तथा कंबाइन हावᱷ᭭टर, ᮓॉप ᭭ᮧेयर जैसी वै᭄ािनक िविधयᲂ के उपयोग के संयुᲦ 

पᳯरणामᲂ से इस ᭃेᮢ मᱶ अिधशेष गेᱠ ँका उ᭜पादन ᱟआ है। इसके कारण ᮧेयरी ᭃेᮢ को 'िव᳡ का अ᳖ भंडार' भी कहा जाता 
है। 

● कᱹटरबरी घास के मैदान ᭠यूज़ीलᱹड मᱶ ि᭭थत शीतो᭬ण घास के मैदान हᱹ। कै᭥पोस (ᮩाजील) और लानोस (वेनेजुएला और 
कंबोिडया) उ᭬णकᳯटबंधीय घास के मैदान हᱹ। 

ᮧ᳤ 10. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

मᱧ᭭थल  महासागरीय धारा 

1. सोनोरन   ग᭨फ᭭ᮝीम 

2. अटाकामा पेᱨ कᳱ धारा  

3. नािमब  अगु᭨हास धारा 

 
उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही सुमेिलत नहᱭ ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1 
(b) केवल 1 और 2 
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(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: गमᭅ मᱧ᭭थल एव ंऔर ठंडी महासागरीय धाराᲐ के बीच सह-संबंध 

● ᮧ᳤ मᱶ उि᭨लिखत सभी मᱧ᭭थल पूणᭅत: अथवा आंिशक ᱨप से महा᳇ीप के पि᳟मी तट पर अवि᭭थत हᱹ। 25-35 िडᮕी 
उᱫरी और दिᭃणी अᭃांशᲂ के पास ठंडी महासागरीय धाराᲐ के कारण गमᭅ मᱧ᭭थल िनᳶमत होत ेहᱹ। 

● ठंडी धाराए ँऊपरी वायु को शीत और शु᭬क वायु रािश मᱶ पᳯरवᳶतत कर देती है। आसपास कᳱ भूिम के शु᭬क हो जान ेके 
पᳯरणाम᭭वᱨप मᱧ᭭थल बनत ेहै।. 

● ग᭨फ᭭ᮝीम और अगु᭨हास गमᭅ महासागरीय धाराए ँह ᱹऔर ये महा᳇ीपᲂ के पि᳟मी तट पर पाई जाती हᱹ। इसिलये इन 
धाराᲐ के पᳯरणाम᭭वᱨप मᱧ᭭थल नहᱭ बनत ेहᱹ। 

● ह᭥बो᭨ट धारा, िजसे पेᱨ कᳱ धारा भी कहा जाता ह,ै एक कम लवणता युᲦ ठंडी महासागरीय धारा ह ैजो दिᭃण अमेᳯरका 
के तट पर उᱫर-पि᳟म ᳰदशा मᱶ बहती है। यह धारा उᱫरी िचली मᱶ पेᱨ के अटाकामा मᱧ᭭थल एव ंपेᱨ के तटीय ᭃेᮢᲂ और 
दिᭃणी इᲤाडोर कᳱ शु᭬कता के िलये भी काफᳱ सीमा तक उᱫरदायी है। 

● कैिलफोᳶनया धारा के ᮧभाव से सोनोरन मᱧ᭭थल (उᱫरी अमेᳯरका) तथा बᱶगुएला धारा के ᮧभाव से नामीब मᱧ᭭थल 
(अᮨᳱका) बनता है। अतः िवक᭨प (c) सही उᱫर है। 

 

 
ᮧ᳤ 11. “यह भूम᭟यरेखीय वषाᭅ वनᲂ और गमᭅ मᱧ᭭थलᲂ के बीच पाई जाने वाली एक संᮓमणकारी ᮧकार कᳱ जलवायु है। इस ᭃेᮢ मᱶ 
बाढ़ और सूखा सामा᭠य पᳯरघटना है। अ᭜यिधक दैिनक तापांतर एक ᮧमुख िवशेषता है। ᳞ापाᳯरक पवनᱶ, इस ᭃेᮢ कᳱ ᮧचिलत पवनᱶ 
ह ᱹजो तटीय ᭃेᮢᲂ मᱶ वषाᭅ लाती हᱹ। गᳶमयᲂ मᱶ तट कᳱ ओर से चलन ेवाली पवनᲂ (On-Shore Winds) के कारण वषाᭅ होती ह ᱹऔर 
शीतकाल मᱶ अपतटीय पवनᲂ (Off-Shore Winds) के कारण शु᭬क जलवायिवक पᳯरि᭭थितयाँ बनती ह ैतथा पूवᭅ से पि᳟म कᳱ ओर 
वषाᭅ कᳱ माᮢा घटती है। इस ᭃेᮢ मᱶ अलग से वषाᭅ ऋत ुनहᱭ होती है।" 
उपयुᭅᲦ ग᳒ांश िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस जलवायु ᭃेᮢ का सवᲃᱫम वणᭅन करता ह?ै 
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(a) िᮩᳯटश तु᭨य जलवायु 
(b) भूम᭟यसागरीय जलवायु 
(c) सवाना/सूडान तु᭨य 
(d) मानसूनी जलवायु  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: सवाना/सूडान तु᭨य जलवाय ु 

● उपयुᭅᲦ िवशेषताए,ँ सवाना/सूडान अथवा उ᭬णकᳯटबंधीय आᮤᭅ एवं शु᭬क जलवायु ᭃेᮢ को सुपᳯरभािषत करती ह ैजो सूडान 
मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से िवकिसत होती है। दिᭃण अमेᳯरका, ऑ᭭ᮝेिलया और भारत मᱶ भी ऐसी िवशेषताᲐ से युᲦ जलवायु पाई 
जाती है। 

िवशेषताए ँ
● ᮓिमक आᮤᭅ और शु᭬क मौसम मानसूनी जलवायु के समान होते ह ᱹलेᳰकन वाᳶषक वषाᭅ कम होती है। 

➢ समᮕ ᱨप से वाᳶषक वषाᭅ (लगभग 100 सेमी.) उ᭬णकᳯटबंधीय मानसून जलवायु से कम और आᮤᭅ एवं शु᭬क ऋत ु
कᳱ अविध मᱶ ᭃेᮢवार िभ᳖ता होती है। 

● अ᭜यिधक दैिनक तापांतर होता है। 
➢ सवाना तु᭨य जलवायु का तापमान परास 18-30°C होता है। 

● ᮧचिलत पवनᲂ के ᱨप मᱶ ᳞ापाᳯरक पवनᱶ पाई जाती है। 
इस ᮧकार के जलवाय ुᭃे  ᮢमᱶ ᮓिमक आᮤᭅता एव ंशु᭬कता के कारण: 

● ᮕी᭬मकाल मᱶ समुᮤ से ᭭थल कᳱ ओर चलन ेवाली पवनᲂ के कारण होन ेवाली वषाᭅ। 
● शीतकाल मᱶ अपतटीय पवनᱶ शु᭬क जलवायिवक पᳯरि᭭थितयाँ बनाती हᱹ।  

12. उᳶमया झील के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह इराक मᱶ अवि᭭थत है। 
2. यह ताज़े पानी कᳱ झील है। 
3. यह झील एक यूने᭭को जैवमंडल आरिᭃत ᭭थल है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 3  
(d)  1, 2 और 3  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● उᳶमया झील उᱫर-पि᳟मी ईरान मᱶ ि᭭थत है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 
● यह कई ᳇ीपᲂ युᲦ एक अितलवणीय झील ह,ै जो िव᭭तृत दलदल भूिम से िघरी ᱟई है। झील मᱶ जल कᳱ आपूᳶत वषाᭅ, झरनᲂ 

और जलधाराᲐ से होती ह ैऔर जल᭭तर एव ंलवणता मᱶ मौसमी िविभ᳖ताए ंपाई जाती है। इसकᳱ लवणीय दलदली ᮧकृित 
कई ᮧवासी पिᭃयᲂ को आकᳶषत करती है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● यह रामसर ᭭थल और यूने᭭को जैवमंडल आरिᭃत ᭭थल दोनᲂ है। अतः कथन 3 सही है।.  
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● संयुᲦ रा᳦ पयाᭅवरण कायᭅᮓम (यूएनईपी) कᳱ ᳯरपोटᭅ के अनुसार, झील के आकार मᱶ वषᭅ 1995 से कमी आ रही है। अग᭭त 
2011 तक इसका सतही ᭃेᮢफल घटकर 2,366 वगᭅ ᳰकमी. हो गया था जो वषᭅ 2013 मᱶ 700 वगᭅ ᳰकमी.तक रह गया। 

❏ नासा के अनुसार वषᭅ 2002 स े2016 के बीच झील के ᭃेᮢफल मᱶ लगभग 70% तक कᳱ कमी ᱟई है। 
● यूएनडीपी कᳱ नवीनतम ᳯरपोटᭅ के अनुसार, झील के ᭭वा᭭᭝य मᱶ सुधार के संकेत िमल ेहᱹ। वषᭅ 2013 से 2017 के बीच झील 

के ᭃेᮢफल मᱶ 1600 वगᭅ ᳰकमी. तक कᳱ वृि᳍ ᱟई। 
 

 
 
ᮧ᳤.13. 'आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ के िलये आरᭃण' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. 103वᱶ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम ᳇ारा आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ के िलये 10% आरᭃण कᳱ ᳞व᭭था कᳱ गई। 
2. अनु᭒छेद-15 सरकार को आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ के िलये पदᲂ को आरिᭃत करने कᳱ अनुमित देता है। 
3. लाभाथᱮ कᳱ पहचान सामािजक-आᳶथक एव ंजाितगत जनगणना के आधार पर कᳱ जाती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 1 
(c) केवल 3 
(d) 1, 2 और 3  

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● 103वाँ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 2019 कᱶ ᮤ सरकार ᳇ारा संचािलत शैᭃिणक सं᭭थानᲂ एवं  िनजी िशᭃण सं᭭थानᲂ 
(अ᭨पसं᭎यक शैᭃिणक सं᭭थानᲂ को छोड़कर) और सरकारी नौकᳯरयᲂ मᱶ समाज के ‘आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ (EWS) के 
िलये 10% आरᭃण का ᮧावधान करता  है। अतः कथन 1 सही है। 
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● संिवधान का अनु᭒छेद 15 ᳰकसी भी नागᳯरक के िवᱧ᳍ धमᭅ, जाित, ᳲलग या ज᭠म ᭭थान के आधार पर भेदभाव का ᮧितषेध 
करता है। हालाँᳰक सरकार सामािजक और शैिᭃक दृि  ᳥ से िपछड़ ेᱟए नागᳯरकᲂ के ᳰक᭠ही वगᲄ कᳱ उ᳖ित या अनुसूिचत 
जाित और अनुसूिचत जनजाित के िलये िवशेष ᮧावधान कर सकती है।  

○ अनु᭒छेद 15 मᱶ संशोधन के मा᭟यम से उपयुᭅᲦ अिधिनयम सरकार को ‘आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ’ कᳱ उ᳖ित के 
िलये िवशेष ᮧावधान करन ेकᳱ अनुमित देता है। 

○ इसके अलावा शैᭃिणक सं᭭थानᲂ मᱶ ᮧवेश के िलये ऐसे वगᲄ हेत ु 10% तक सीटᱶ आरिᭃत कᳱ जा सकती हᱹ। 
अ᭨पसं᭎यक िशᭃण सं᭭थानᲂ पर इस तरह का आरᭃण लाग ूनहᱭ होगा। 

● संिवधान का अनु᭒छेद 16 ᳰकसी भी सरकारी कायाᭅलय मᱶ रोज़गार मᱶ भेदभाव पर रोक लगाता है। हालाँᳰक 
सरकार ‘नागᳯरकᲂ के ᳰकसी िपछड़ ेᱟए वगᭅ’ के िलये आरᭃण कᳱ ᳞व᭭था कर सकती ह,ै यᳰद रा᭔य के अधीन 
सेवाᲐ मᱶ उनका ᮧितिनिध᭜व अपयाᭅ᳙ है। 

○ उपयुᭅᲦ अिधिनयम ᳇ारा आᳶथक ᱨप से कमजोर वगᭅ के नागᳯरकᲂ के िलये कुल पदᲂ का 10% आरिᭃत 
रखन ेके िलये अनु᭒छेद 16 मᱶ संशोधन ᳰकया गया है। 

○ अनु᭒छेद 15 शैᭃिणक सं᭭थानᲂ मᱶ आरᭃण से संबंिधत ह ैऔर अनु᭒छेद 16 लोक िनयोजन  के तहत 
सेवाᲐ मᱶ ᮧितिनिध᭜व का उ᭨लेख करता है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● शैᭃिणक सं᭭थानᲂ और लोक िनयोजन मᱶ ‘आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ’ के िलये 10% तक का आरᭃण मौजूदा आरᭃण के 
अितᳯरᲦ होगा। 

● कᱶ ᮤ सरकार पᳯरवार कᳱ आय और आᳶथक वंचना के अ᭠य संकेतकᲂ के आधार पर नागᳯरकᲂ के ‘आᳶथक ᱨप से कमज़ोर वगᲄ’ 
को अिधसूिचत करेगी। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

ᮧ᳤ 14. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. अि᭨टमा थुल े(Ultima Thule) मंगल ᮕह का एक ᮧाकृितक उपᮕह है। 
2. नासा के ᭠यू होराइज᭠स अंतᳯरᭃ यान को अि᭨टमा थूल ेपर पानी के सा᭯य िमल ेहᱹ। 
3. ᳰᲤपर बे᭨ट, मंगल और बृह᭭पित के बीच एक ᭃुᮤᮕह बे᭨ट है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) केवल 1 और 2 
(d) 1, 2 और 3  

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● जनवरी 2019 मᱶ नासा का ᭠यू होराइज᭠स अंतᳯरᭃ यान ᳰᲤपर बे᭨ट मᱶ अि᭨टमा थुल ेनामक एक बफ᳹ले ᳲपड के पास से 
गुजरा। यह अभी तक ᭄ात खगोलीय ᳲपडᲂ से सबसे दूर अवि᭭थत ᭭थान है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

● ᭠यू होराइज᭠स अंतᳯरᭃ यान को अि᭨टमा थूल ेकᳱ सतह पर मेथनॉल, पानी, बफᭅ  और काबᭅिनक अणुᲐ के एक िविश᳥ 
िम᮰ण के ᮧमाण िमल ेहै। अतः कथन 2 सही है। 

● ᳰᲤपर बे᭨ट सौर ᮧणाली का एक भाग ह ैजो आठ ᮧमुख ᮕहᲂ से परे के ᭃेᮢ, जो वᱧण अथाᭅत ्ने᭡᭒यून गृह कᳱ कᭃा से शुᱨ 
होता ह,ै मᱶ अवि᭭थत है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

● ᭃुᮤᮕह अि᭨टमा थुल े मᱶ दो अलग-अलग आकार के भाग (लोब) हᱹ। इसमᱶ एक भाग बड़ा और लगभग समतल ह ᱹ िजसे 
‘अि᭨टमा’ कहत ेह ैऔर इससे जुड़ ेदूसरे छोटे और गोलाकार भाग को थुल ेनाम ᳰदया गया है। 
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● नवंबर 2019 मᱶ अंतराᭅ᳦ीय खगोलीय संघ और ᳰᲤपर बे᭨ट के ᳲपडᲂ के नामकरण के िलये उᱫरदायी माइनर ᭡लैने᭗स सᱶटर 
᳇ारा अि᭨टमा थुल े को आिधकाᳯरक ᱨप से अरोकोथ (Arrokoth) नाम ᳰदया गया ह ै जो ᳰक मूल अमेᳯरकᳱ भाषाᲐ 
पोवहटन और अ᭨गोनुᳰकयन का एक श᭣द ह ैिजसका अथᭅ होता ह ै‘आकाश’। 

ᮧ᳤ 15. ᮧाय: समाचारᲂ मᱶ रहन ेवाला पद ‘इनसाइडर ᮝेᳲडग’ ᳰकससे संबंिधत ह?ै 
(a) सावᭅजिनक ᱨप से कारोबार करन ेवाली कंपनी कᳱ गु᳙ जानकारी का दुᱨपयोग करत ेᱟए ᮧितभूितयᲂ को खरीदन ेया बेचन े

से। 
(b) सावᭅजिनक ᭃेᮢ के उपᮓमᲂ के उ᭜पादᲂ कᳱ िबᮓᳱ से। 
(c) ᳰकसान उ᭜पादन संगठनᲂ ᳇ारा कृिष संबंधी कमोिडटीज़ कᳱ खरीद और िबᮓᳱ से। 
(d) ᭭वंय सहायता समूहᲂ ᳇ारा उ᭜पाᳰदत उ᭜पादᲂ कᳱ अपन ेसद᭭यᲂ के बीच िबᮓᳱ से। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● इनसाइडर ᮝेᳲडग से ता᭜पयᭅ सावᭅजिनक ᱨप से कारोबार करने वाली कंपनी कᳱ ᮧितभूितयᲂ से संबंिधत आंतᳯरक जानकारी, 
जो अभी तक सावᭅजिनक नहᱭ ᱟई ह,ै का उपयोग कर उ᭠हᱶ खरीदन ेया बेचन ेसे है। 

● सेबी ने ᳰकसी कंपनी के ऐसे ᮧमोटसᭅ को इनसाइडर ᮝेᳲडग मानदंडᲂ के उ᭨लंघन के िलये दोषी ठहरान ेका िनणᭅय िलया ह ै
िजनके पास िबना ᳰकसी ‘वैध उ᳎े᭫य’ (Legitimate Purpose) के कंपनी कᳱ ऐसी सूचना ह ैजो अᮧकािशत ह ैऔर मू᭨य-
संवेदनशील ह ैअथाᭅत ्वे अᮧकािशत मू᭨य-संवेदनशील सूचना (Unpublished Price-Sensitive Information-UPSI) 
रखत ेहᱹ।  

● सेबी ने िन᳸द᳥ ᳰकया ह ै ᳰक "वैध उ᳎े᭫य" श᭣द मᱶ आंतᳯरक ᳞िᲦ ᳇ारा सामा᭠य ᳞वसाय संचालन हेत ु भागीदारᲂ, 
सहयोिगयᲂ, ऋणदाताᲐ, ᮕाहकᲂ, आपूᳶतकᱫाᭅᲐ, ᳞ापारी बᱹकरᲂ, िविधक  सलाहकारᲂ, लेखा परीᭃकᲂ, ᳰदवािलया 
पेशेवरᲂ या अ᭠य सलाहकारᲂ के साथ UPSI को साझा करना शािमल होगा बशतᱷ सूचनाᲐ के इस साझाकरण का उ᳎े᭫य 
इन िनयमᲂ के िनषेधᲂ से बचना अथवा उ᭨लंघन न हो। अतः िवक᭨प (a) सही है। 

ᮧ᳤ 16. हाल ही मᱶ चचाᭅ मᱶ रहा ‘पेᳯरस कॉल’ िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकससे संबंिधत ह?ै 
(a) जलवायु पᳯरवतᭅन से 
(b) अंतᳯरᭃ समझौत ेसे 
(c) साइबर सुरᭃा से 
(d) जैव ᮧौ᳒ोिगकᳱ से 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: पेᳯरस कॉल 

● नवंबर 2018 मᱶ यूने᭭को कᳱ ‘इंटरनेट गवनᱸस फोरम’ के िशखर स᭥मेलन के दौरान ᮨाँस के रा᳦पित इमैनुएल मैᮓॉन न े
‘पेᳯरस कॉल फॉर ᮝ᭭ट एंड िस᭍योᳯरटी इन साइबर᭭पेस’ नामक कायᭅ पᳯरयोजना कᳱ घोषणा कᳱ थी। 

● ‘पेᳯरस कॉल’ साइबर᭭पेस ᭃेᮢ के सभी अिभकᱫाᭅᲐ को एक साथ काम करने हेत ुआमंिᮢत करता ह ैऔर सभी रा᭔यᲂ को 
िनजी ᭃेᮢ के भागीदारᲂ, शोधकᱫाᭅᲐ और नागᳯरक समाज के साथ सहयोग करन े के िलये ᮧो᭜सािहत करता है। अतः 
िवक᭨प (c) सही है।  

इंटरनेट गवनᱸस फोरम 
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● वषᭅ 2003 और वषᭅ 2005 मᱶ संयुᲦ रा᳦ ने ‘व᭨डᭅ सिमट ऑन द इनफामᱷशन सोसाइटी’ (WSIS) नामक स᭥मेलन का 
आयोजन ᳰकया था। ‘इंटरनेट गवनᱸस फोरम’ (IGF) कᳱ ᭭थापना इस ऐितहािसक िशखर स᭥मेलन का सबसे महᱬवपूणᭅ 
पᳯरणाम था। 

● IGF, UNESCO के तᱬवावधान मᱶ बᱟ-िहतधारक नीितगत संवाद हेत ुएक मंच है। यह इंटरनेट से संबंिधत सावᭅजिनक 
नीित के मु᳎ᲂ पर चचाᭅ के िलये िविभ᳖ िहतधारक समूहᲂ को एक साझा मंच उपल᭣ध कराता है। 

● इंटरनेट गवनᱸस फोरम का तीसरा िशखर स᭥मलेन वषᭅ 2008 मᱶ हैदराबाद मᱶ आयोिजत ᳰकया गया था। 
ᮧ᳤ 17. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकनको ‘िविध के शासन’ के ᮧमुख लᭃणᲂ के ᱨप मᱶ माना जाता ह?ै 

1. शिᲦयᲂ का पᳯरसीमन  
2. िविध के समᭃ समता  
3. सरकार के ᮧित जन-उᱫरदािय᭜व 
4. ᭭वतंᮢता और नागᳯरक अिधकार  

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 3 
(b) केवल 2 और 4  
(c) केवल 1, 2 और 4  
(d) 1, 2, 3 और 4  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● 'िविध के शासन' को शासन के एक िस᳍ांत के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया जा सकता ह,ै िजसमᱶ ᭭वयं रा᭔य सिहत सभी ᳞िᲦ, 
सं᭭थाए ँऔर कंपिनयाँ (सावᭅजिनक और िनजी) उन कानूनᲂ के ᮧित जवाबदेह ह ᱹजो सावᭅजिनक ᱨप से ᮧ᭎यािपत ह,ᱹ समान 
ᱨप से लाग ूᳰकये गए ह ᱹऔर िजनका ᭭वतं  ᮢᱨप से ᭠यायिनणᭅयन ᳰकया जाता ह ᱹऔर जो मानवािधकारᲂ के मानदंडᲂ और 
मानकᲂ के अनुᱨप है। 

● िविध के शासन के ᮧमुख िस᳍ांत िन᳜िलिखत ह:ै 
➢ िविध कᳱ सवᲃᲬता। 
➢ िविध के समᭃ समानता। 
➢ िविधयᲂ का समान संरᭃण। 
➢ नागᳯरक अिधकारᲂ एव ं᭭वतंᮢता का अि᭭त᭜व और संरᭃण। 
➢ कायᭅपािलका और िवधाियका कᳱ शिᲦयᲂ कᳱ पᳯरसीमन। 
➢ जनता के ᮧित सरकार कᳱ उᱫरदािय᭜व। 
➢ कानून के ᳰᮓया᭠वयन मᱶ िन᭬पᭃता। 
➢ मनमानी पूणᭅ ᳞वहार कᳱ अनुपि᭭थित और ᮧᳰᮓया᭜मक एव ंकानूनी पारदᳶशता आᳰद। 

अत: िवक᭨प (c) सही है। 
ᮧ᳤ 18. िविध और ᭭वाधीनता के बीच सबसे उपयुᲦ संबंध को िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा िवक᭨प ᮧितᳲबिबत करता ह?ै 

(a) यᳰद िविधयाँ अिधक होती ह ैतो ᭭वाधीनता कम होती है। 
(b) यᳰद िविध नहᱭ ह ैतो ᭭वाधीनता भी नहᱭ है। 
(c) यᳰद ᭭वाधीनता ह ैतो िविध-िनमाᭅण जनता को करना होगा। 
(d) यᳰद िविध-पᳯरवतᭅन बार-बार होता ह ैतो वह ᭭वाधीनता के िलये खतरा है। 

उᱫर: (b) 
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᳞ा᭎या:  
● ᭭वाधीनता का अथᭅ ह ै᳞िᲦ ᳰकसी भी ᮧकार के मनमान े या अवैध ᮧितबंध या िनयंᮢण के िबना काम कर सकता है। 

᭭वाधीनता का मतलब सभी कानूनᲂ का पूणᭅ अभाव नहᱭ है। 
● ᭭वाधीनता केवल एक सु᳞वि᭭थत अव᭭था मᱶ ही संभव है। रा᭔य कानून बनाता ह ैऔर संᮧभ ुरा᭔य इन कानूनᲂ के मा᭟यम 

से संचािलत होता है। इसिलये ᭭वाधीनता के अि᭭त᭜व के िलये कानून का अि᭭त᭜व आव᭫यक है। 
● यह कानून ह ैजो ᭭वाधीनता कᳱ रᭃा करता है। अत: िवक᭨प (b) सही है। 

19  िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सी भारतीय संघरा᭔य प᳍ित कᳱ िवशेषता नहᱭ ह?ै 
(a) भारत मᱶ ᭭वतं  ᮢ᭠यायपािलका है। 
(b) कᱶ ᮤ और रा᭔यᲂ के बीच शिᲦयᲂ का ᭭प᳥ िवभाजन ᳰकया गया है। 
(c) संघब᳍ होने वाली इकाइयᲂ को रा᭔यसभा मᱶ असमान ᮧितिनिध᭜व ᳰदया गया है। 
(d) यह संघब᳍ होन ेवाली इकाइयᲂ के बीच एक सहमित का पᳯरणाम है। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद-1 मᱶ भारत को रा᭔यᲂ के संघ के ᱨप मᱶ वᳶणत ᳰकया गया ह ैिजसके दो िनिहताथᭅ ह-ै 
1. भारतीय संघ रा᭔यᲂ के बीच ᱟए ᳰकसी समझौत ेका पᳯरणाम नहᱭ है। 
2. ᳰकसी भी रा᭔य को संघ से अलग होन ेका अिधकार नहᱭ है। 

● भारतीय संघवाद कᳱ िवशेषताए ँिन᳜िलिखत ह:ै 
➢ ᳇ैध राजप᳍ित 
➢ िलिखत संिवधान  
➢ शिᲦयᲂ का िवभाजन  
➢ संिवधान कᳱ सवᲃᲬता  
➢ कठोर संिवधान  
➢ ᭭वतं  ᮢ᭠यायपािलका  
➢ ि᳇सदनीय िवधाियका  

● संघीय सदन के ᱨप मᱶ रा᭔यसभा का गठन ᳰकया गया ह ै िजसमᱶ जनसं᭎या के आधार पर ᮧितिनिध᭜व देन े से रा᭔यᲂ का 
असमान ᮧितिनिध᭜व देखन ेको िमलता है। अत: िवक᭨प (d) सही है। 

20. भारत के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा अिधकारᲂ और कतᭅ᳞ᲂ के बीच सही संबंध ह?ै 
(a) अिधकार, कतᭅ᳞ᲂ के साथ सह-संबंिधत है। 
(b) अिधकार ᳞िᲦगत ह,ै अत: समाज और कतᭅ᳞ᲂ से ᭭वतं  ᮢहै। 
(c) नागᳯरक के ᳞िᲦ᭜व िवकास के िलये अिधकार, न ᳰक कतᭅ᳞ महᱬवपूणᭅ है। 
(d) रा᭔य के ᭭थािय᭜व के िलये कतᭅ᳞, न ᳰक अिधकार महᱬवपूणᭅ है। 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● भारतीय परंपरा मᱶ अिधकार एवं कᱫᭅ᳞ सहगामी एव ंपर᭭पर पूरक मान ेजात ेहै। अत: ये पर᭭पर सह-संबंिधत होत ेहै। 
भारतीय संिवधान मᱶ य᳒िप मूल अिधकार कᳱ तरह मूल कतᭅ᳞ᲂ को िविधक ᱨप से ᮧवतᭅनीय नहᱭ बनाया गया ह ैलेᳰकन 
ऐसी अपेᭃा रहती ह ैᳰक कोई नागᳯरक अपन ेअिधकारᲂ के साथ-साथ कतᭅ᳞ᲂ के ᮧित भी सजग रहे। 

● अिधकार एव ंकतᭅ᳞ᲂ कᳱ पूरकता को िन᳜िलिखत उदाहरण से समझा जा सकता ह-ै 
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❖ अनु᭒छेद 21A (मूल अिधकार) मᱶ कहा गया ह ैᳰक रा᭔य, छह वषᭅ से चौदह वषᭅ तक कᳱ आयु वाल ेसभी बᲬᲂ के 
िलये िनःशु᭨क और अिनवायᭅ िशᭃा कᳱ ᳞व᭭था करेगा। 

❖ अनु᭒छेद 51A(k) (मौिलक कतᭅ᳞) के अनुसार, माता-िपता अथवा संरᭃक ह,ै छह वषᭅ से चौदह वषᭅ तक कᳱ आयु 
वाल ेअपन ेबᲬᲂ के िलये यथाि᭭थित िशᭃा के अवसर ᮧदान करेगा। 

अत: िवक᭨प (a) सही है। 
21. संिवधान मᱶ संशोधन के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही नहᱭ ह/ैह?ᱹ 

(a) िनजी सद᭭य संिवधान संशोधन िवधेयक पेश कर सकत ेहᱹ। 
(b) गोलकनाथ वाद (1967) मᱶ संिवधान कᳱ आधारभूत संरचना कᳱ अवधारणा को अपनाया गया था। 
(c) रा᭔य िवधानमंडल के िलये संवैधािनक संशोधन िवधेयक पाᳯरत करने कᳱ कोई समय सीमा नहᱭ है। 
(d) संवैधािनक संशोधन िवधेयक के िलये संसद कᳱ संयुᲦ बैठक आयोिजत नहᱭ कᳱ जा सकती है। 

उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 
संिवधान के भाग XX का अनु᭒छेद-368, संिवधान मᱶ संशोधन करन ेकᳱ संसद कᳱ शिᲦ और ᮧᳰᮓया से संबंिधत है। 

● अनु᭒छेद-368 मᱶ दो ᮧकार के संशोधन का ᮧावधान ह-ै (i) संसद के िवशेष बᱟमत ᳇ारा (ii) संसद के िवशेष बᱟमत और 
आध ेरा᭔यᲂ के िवधानमंडलᲂ के सामा᭠य बᱟमत से अनुसमथᭅन ᳇ारा। 

● संिवधान के कुछ ᮧावधानᲂ मᱶ संशोधन के िलये ᮧ᭜येक सदन मᱶ उपि᭭थत और मतदान करन े वाल े सद᭭यᲂ के साधारण 
बᱟमत कᳱ आव᭫यकता होती है। इन संशोधनᲂ को अनु᭒छेद-368 के तहत संशोधन नहᱭ माना जाता है। 

● संवैधािनक संशोधन िवधेयक या तो एक मंᮢी या एक िनजी सद᭭य ᳇ारा पेश ᳰकया जा सकता ह ैऔर इसके िलये रा᳦पित 
कᳱ पूवᭅ अनुमित कᳱ आव᭫यकता नहᱭ होती है।  

● गोलकनाथ वाद (1967) मᱶ उᲬतम ᭠यायालय ने मौिलक अिधकारᲂ को अपᳯरवतᭅनीय और अनु᭨लंघनीय मानत ेᱟए कहा 
ᳰक संसद इन अिधकारᲂ मᱶ से ᳰकसी को भी न तो समा᳙ कर सकती ह ैऔर न ही इनमᱶ कमी कर सकती है। संवैधािनक 
संशोधन अिधिनयम भी अनु᭒छेद-13 मᱶ वᳶणत िविध कᳱ पᳯरभाषा मᱶ शािमल ह ैइसिलये संसद ᳇ारा ऐसा कोई भी कानून 
नहᱭ बनाया जाएगा िजससे मौिलक अिधकार का उ᭨लंघन होता है। 

❏ हालाँᳰक केशवानंद भारती वाद (1973) मᱶ उᲬतम ᭠यायालय न ेगोलकनाथ वाद (1967) के िनणᭅय को पलट 
ᳰदया और 'आधारभूत संरचना' का िस᳍ांत ᳰदया। अतः कथन (b) सही नहᱭ है। 

● संिवधान उस समय-सीमा को िनधाᭅᳯरत नहᱭ करता ह ैिजसके भीतर रा᭔य िवधान सभाᲐ को उनके ᳇ारा ᮧ᭭तुत संशोधन 
कᳱ पुि᳥ अथवा उसे अ᭭वीकार करना होता है। साथ ही संिवधान मᱶ इस मु᳎े पर भी कुछ नहᱭ कहा गया ह ैᳰक ᭍या रा᭔य 
एक बार मंज़ूरी देन ेके बाद इसे वापस ल ेसकत ेहᱹ।  

● संवैधािनक संशोधन िवधेयक के संबंध मᱶ गितरोध उ᭜प᳖ होन ेपर संसद के दोनᲂ सदनᲂ कᳱ संयुᲦ बैठक आयोिजत करने का 
कोई ᮧावधान नहᱭ है।  

22. भारतीय संिवधान के िन᳜िलिखत ᮧावधानᲂ मᱶ से ᳰकसे संसद के िवशेष बᱟमत और आध ेरा᭔यᲂ के     अनुसमथᭅन ᳇ारा संशोिधत 
ᳰकया जा सकता ह?ै 

(a) रा᳦पित का िनवाᭅचन 
(b) मौिलक अिधकार 
(c) रा᭔य के नीित िनदेशक तᱬव 
(d) जनजातीय ᭃेᮢᲂ के ᮧशासन से संबंिधत छठी अनुसूची 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 
संसद के िवशेष बᱟमत और रा᭔यᲂ कᳱ सहमित स ेसंिवधान संशोधन 
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संिवधान के वे ᮧावधान जो राज᳞व᭭था के संघीय ढाँच ेसे संबंिधत ह,ᱹ संसद के िवशेष बᱟमत ᳇ारा और आध ेरा᭔यᲂ के िवधानमंडलᲂ 
᳇ारा साधारण बᱟमत के समथᭅन से संशोिधत ᳰकये जा सकते हᱹ। 

● इस ᮧकार से िन᳜िलिखत ᮧावधानᲂ को संशोिधत ᳰकया जा सकता ह:ै 
❏ रा᳦पित का िनवाᭅचन और उसका तरीका। 
❏ संघ और रा᭔यᲂ कᳱ कायᭅपािलकᳱय शिᲦ का िव᭭तार। 
❏ उᲬतम ᭠यायालय और उᲬ ᭠यायालय। 
❏ संघ और रा᭔यᲂ के बीच िवधायी शिᲦयᲂ का िवतरण। 
❏ सातवᱭ अनुसूची मᱶ शािमल कोई भी सूची। 
❏ संसद मᱶ रा᭔यᲂ का ᮧितिनिध᭜व। 
❏ संसद कᳱ संिवधान मᱶ संशोधन करने कᳱ शिᲦ और उसकᳱ ᮧᳰᮓया (᭭वयं अनु᭒छेद 368)। अतः िवक᭨प (a) सही 

है। 
संसद के िवशेष बᱟमत ᳇ारा संिवधान संशोधन 

● संिवधान मᱶ अिधकांश ᮧावधानᲂ को संसद के िवशेष बᱟमत ᳇ारा संशोिधत ᳰकया जा सकता ह ैअथाᭅत ्ᮧ᭜येक सदन कᳱ कुल 
सद᭭य सं᭎या के बᱟमत और उपि᭭थत तथा मतदान करने वाल ेसद᭭यᲂ के दो-ितहाई बᱟमत से। 

● कुल सद᭭य सं᭎या का अथᭅ ह-ै सदन मᱶ सद᭭यᲂ कᳱ िनधाᭅᳯरत कुल सं᭎या, भल ेही उसमᱶ ᳰकसी भी कारण से ᳯरिᲦयाँ या 
अनुपि᭭थतयाँ ᭍यᲂ न हो। इस ᮧकार से िजन ᮧावधानᲂ मᱶ संशोधन ᳰकया जा सकता ह ैउनमᱶ शािमल ह:ᱹ  

❏ मौिलक अिधकार 
❏ रा᭔य नीित के िनदेशक िस᳍ांत 
❏ अ᭠य सभी ᮧावधान जो िन᳜िलिखत दो ᮰ेिणयᲂ के अंतगᭅत शािमल नहᱭ ᳰकये गए ह:ᱹ 

➔ साधारण बᱟमत  
➔ िवशेष बᱟमत और रा᭔यᲂ कᳱ सहमित 

● पाँचवᱭ और छठी अनुसूची से संबंिधत ᮧावधानᲂ मᱶ संसद के साधारण बᱟमत ᳇ारा संशोधन ᳰकया जा सकता है।  

23. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा/से अिधकारᲂ को भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद 21 के तहत मौिलक अिधकार के ᱨप मᱶ मा᭠यता ᮧा᳙ 
ह/ैह?ᱹ 

1. िनजता का अिधकार 
2. काम का अिधकार 
3. ᭭वा᭭᭝य का अिधकार 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 

(a) केवल 1 और 3 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● अनु᭒छेद 21 ᮧ᭜येक ᳞िᲦ के जीवन और ᳞िᲦगत ᭭वतंᮢता के अिधकार को सुिनि᳟त करता है। दोनᲂ शतᲄ, जीवन और 
᳞िᲦगत ᭭वतंᮢता मᱶ, कई ᮧकार के अिधकारᲂ को शािमल करते ᱟए इ᭠हᱶ बᱟत ही िव᭭तृत और ᳞ापक आयाम ᳰदया गया 
है। 
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● उᲬतम ᭠यायालय ᳇ारा ‘जीवन’ श᭣द कᳱ उदार ᳞ा᭎या कᳱ गई ह ैिजससे जीवन के अिधकार का दायरा काफᳱ ᳞ापक हो 
गया है।  

● उदाहरण के िलये, अग᭭त 2017 मᱶ ᭠यायमूᳶत के.एस. पुᲵा᭭वामी (सेवािनवृᱫ) बनाम भारत संघ वाद मᱶ उᲬतम ᭠यायालय 
कᳱ नौ-᭠यायाधीशᲂ कᳱ पीठ ने सवᭅस᭥मित से कहा ᳰक िनजता का अिधकार संिवधान ᳇ारा संरिᭃत मौिलक अिधकार ह ैजो 
अनु᭒छेद 21 के तहत जीवन और ᭭वतंᮢता का अंतभूᭅत भाग है। अतः कथन 1 सही है। 

○ इसी ᮧकार, ᭭वा᭭᭝य का अिधकार भी अनु᭒छेद 21 मᱶ अंतᳶनिहत है। अतः कथन 3 सही है। 
● भारत मᱶ काम का अिधकार मौिलक अिधकार नहᱭ है। हालाँᳰक संिवधान के भाग IV मᱶ नीित िनदेशक तᱬवᲂ मᱶ अनु᭒छेद 41 

के तहत कहा गया ह ैᳰक रा᭔य को काम करन ेका अिधकार ᮧदान करन ेहेत ुᮧयास करन ेचािहये। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

24. िन᳜िलिखत पर िवचार कᳱिजये: 
1. िविधक सेवा ᮧािधकरण अिधिनयम, 1987 
2. वन (संरᭃण) अिधिनयम, 1980 
3. अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित (अ᭜याचार िनवारण) अिधिनयम, 1989 
4. ᮧाचीन और ऐितहािसक ᭭मारक और पुरात᭜व ᭭थल एव ंअवशेष अिधिनयम, 1951 

उपयुᭅᲦ मᱶ से कौन से अिधिनयम रा᭔य-नीित के िनदेशक तᱬवᲂ (DPSP) को लाग ूकरन ेके िलये संसद ᳇ारा अिधिनयिमत ᳰकये गए 
ह?ै 

(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1, 2 और 3 
(d) 1, 2, 3 और 4 

उᱫर: (d) 

᳞ा᭎या: 

रा᭔य-नीित के िनदेशक तᱬव  (DPSP) DPSP को लाग ूकरन ेहेत ुसंसद ᳇ारा पाᳯरत कानून 

● अनु᭒छेद 39A: समान ᭠याय को बढ़ावा देना और गरीबᲂ 
को िन:शु᭨क िविधक सहायता उपल᭣ध कराना। 

 

● गरीबᲂ को िनःशु᭨क और उिचत िविधक सहायता ᮧदान 
करन े और समान ᭠याय को बढ़ावा देन े के िलये लोक 
अदालतᲂ कᳱ ᭭थापना हेत ु िविधक सेवा ᮧािधकरण 
अिधिनयम, 1987 बनाया गया है। 

● अनु᭒छेद 48A: पयाᭅवरण का संरᭃण और संव᳍ᭅन तथा 
वन एव ंव᭠यजीवᲂ कᳱ रᭃा। 

● व᭠यजीव (संरᭃण) अिधिनयम, 1972 और वन (संरᭃण) 
अिधिनयम, 1980 को ᮓमशः व᭠यजीवᲂ और वनᲂ के 
संरᭃण के िलये लाग ूᳰकया गया है। 
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● अनु᭒छेद 46: अनुसूिचत जाित/जनजाित और समाज के 
अ᭠य कमज़ोर वगᲄ के शैिᭃक एव ं  आᳶथक िहतᲂ को 
बढ़ावा देना और सामािजक अ᭠याय और शोषण से 
सुरᭃा। 

● अनुसूिचत जाितयᲂ/जनजाितयᲂ को सामािजक अ᭠याय 
और शोषण से बचान े के िलये नागᳯरक अिधकार 
अिधिनयम, 1955 और अनुसूिचत जाित और अनुसूिचत 
जनजाित (अ᭜याचार िनवारण) अिधिनयम, 1989 
अिधिनयिमत ᳰकया गया है। 

● अनु᭒छेद 49: रा᳦ीय महᱬव वाले घोिषत ᳰकये गए 
कला᭜मक या ऐितहािसक अिभᱨिच वाले ᭭मारकᲂ, ᭭थानᲂ 
और व᭭तुᲐ का संरᭃण करना। 

 

● ᮧाचीन और ऐितहािसक ᭭मारक एव ंपुरात᭜व ᭭थल और 
अवशेष अिधिनयम (1951) को रा᳦ीय महᱬव के 
᭭मारकᲂ, ᭭थानᲂ और व᭭तुᲐ के संरᭃण के िलये 
अिधिनयिमत ᳰकया गया है। 

 
25. रा᭔य के नीित िनदेशक तᱬवᲂ के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

1. ये भारत सरकार अिधिनयम, 1919 मᱶ शािमल ᳰकये गए ‘अनुदेश-पᮢ' के समान हᱹ। 
2. ये ᭠यायालयᲂ ᳇ारा ᮧवतᭅनीय नहᱭ हᱹ। 
3. सभी नीित िनदेशक तᱬवᲂ को मूल अिधकारᲂ पर ᮧाथिमकता दी गई है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
रा᭔य-नीित के िनदेशक तᱬव   

● रा᭔य-नीित के िनदेशक तᱬव िᮩᳯटश सरकार ᳇ारा भारत सरकार अिधिनयम, 1935 (न ᳰक भारत सरकार अिधिनयम, 
1919) मᱶ गवनᭅर-जनरल और ᮧा᭠तᲂ के गवनᭅरᲂ के िलये ज़ारी अनुदेश पᮢᲂ (Instrument of Instructions) के समान है। 
अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

● िनदेशक तᱬव ᮧकृित मᱶ गैर-᭠यायोिचत ह ᱹअथाᭅत ्इनके उ᭨लंघन कᳱ ि᭭थित मᱶ इ᭠हᱶ ᭠यायालय ᳇ारा ᮧवतᭅनीय नहᱭ कराया 
जा सकता। इसिलये इ᭠हᱶ लाग ूकरन ेके िलये सरकारᲂ को बा᭟य नहᱭ ᳰकया जा सकता। अतः कथन 2 सही है। 

● रा᭔य नीित के िनदेशक तᱬव के तहत केवल अनु᭒छेद 39 (b) और (c) को दो मौिलक अिधकारᲂ (अनु᭒छेद 14 और 
अनु᭒छेद 19) पर ᮧाथिमकता दी गई है। 

○ इसिलये यᳰद कोई कानून एक िनदेशक तᱬव को ᮧभावी करने का ᮧयास करता ह ैतो  अनु᭒छेद 14 और 19 के 
साथ संघषᭅ कᳱ ि᭭थित मᱶ ᭠यायालय इस तरह के कानून को 'उिचत' मान सकत ेह ᱹऔर इस तरह के कानून को 
असंवैधािनकता से बचा सकत ेहᱹ। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

26. मौिलक कतᭅ᳞ᲂ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
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1. मौिलक कतᭅ  ᳞नागᳯरकᲂ और िवदेिशयᲂ दोनᲂ पर लागू होते हᱹ। 
2. ये केवल संसद ᳇ारा ᮧवतᭅनीय हᱹ। 
3. ᭠याियक समीᭃा के िलये मौिलक कतᭅ᳞ᲂ का उपयोग ᳰकया जा सकता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 3  
(d)  केवल 2 और 3  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
भारतीय संिवधान मᱶ मौिलक कतᭅ᳞ᲂ कᳱ अवधारणा पूवᭅ सोिवयत संघ के संिवधान से ᮧेᳯरत हᱹ। इ᭠हᱶ सरदार ᭭वणᭅ ᳲसह सिमित कᳱ 
िसफाᳯरश पर 42वᱶ संशोधन अिधिनयम, 1976 ᳇ारा संिवधान [अनु᭒छेद 51 (A)] मᱶ जोड़ा गया था। 

● मौिलक कतᭅ᳞ केवल भारतीय नागᳯरकᲂ पर ही लाग ूहोत ेह ᱹिवदेिशयᲂ पर नहᱭ। रा᳦ᮧेम कᳱ भावना को बढ़ावा देन ेऔर 
भारत कᳱ एकता को बनाए रखन े मᱶ सहायता करन े के िलये मौिलक कतᭅ᳞ᲂ का अनुपालन सभी नागᳯरकᲂ का नैितक 
दािय᭜व है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

● ये गैर-ᮧवतᭅनीय भी हᱹ। संिवधान ᭠यायालयᲂ के मा᭟यम से इनके ᮧ᭜यᭃ ᳰᮓया᭠वयन का ᮧावधान नहᱭ करता है। इसके 
अितᳯरᲦ, इनके उ᭨लंघन कᳱ ि᭭थित मᱶ सरकार ᳇ारा कोई िविधक कारᭅवाई भी नहᱭ कᳱ जा सकती। हालाँᳰक संसद और 
रा᭔य िवधाियकाए ँउपयुᲦ कानून ᳇ारा इ᭠हᱶ लागू करने के िलये ᭭वतंᮢ हᱹ। 

❏ गुजरात रा᭔य बनाम िमज़ाᭅपुर मोती कुरैशी कसाब जमात वाद (2006) मᱶ रा᭔य न ेगौवध पर रोक लगा दी, 
िजसके कारण यािचकाकᱫाᭅ न े अपील कᳱ ᳰक यह भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद 19(1)(g) के तहत उसके 
᳞ापार अथवा आजीिवका के अिधकार का उ᭨लंघन करता है। 

❏ इस मामल ेमᱶ उᲬतम ᭠यायालय न ेकहा ᳰक रा᭔य को जन साधारण के िहत मᱶ ᳞वसाय पर उिचत ᮧितबंध लगान े
का अिधकार है। ᭠यायालय ने आग ेकहा ᳰक ᮧितबंध भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद48 और 51(A) के उ᳎े᭫यᲂ को 
बढ़ावा देता है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● मौिलक कतᭅ  ᳞ᳰकसी कानून कᳱ संवैधािनक वैधता कᳱ जाँच और िनधाᭅरण मᱶ ᭠यायालयᲂ कᳱ सहायता करते हᱹ।  
❏ वषᭅ 1992 मᱶ उᲬतम ᭠यायालय ने िनणᭅय ᳰदया ᳰक ᳰकसी भी कानून कᳱ संवैधािनकता का िनधाᭅरण करने मᱶ, यᳰद 

ऐसा पाया जाता ह ैᳰक िवचाराधीन कानून मौिलक कतᭅ᳞ को ᮧभावी करने का ᮧयास करता ह,ै तो वह अनु᭒छेद 
14 या अनु᭒छेद 19 के संबंध मᱶ इस तरह के कानून को 'उिचत' मान सकता ह ैऔर कानून को असंवैधािनकता से 
बचा सकता है। अतः कथन 3 सही है। 

27. भारतीय संिवधान कᳱ मूल संरचना के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह अनु᭒छेद 368 के तहत संिवधान मᱶ संशोधन करन ेकᳱ संसद कᳱ शिᲦ को सीिमत करता है। 
2. क᭨याणकारी रा᭔य कᳱ अवधारणा मूल संरचना का भाग है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1  
(b)  केवल 2  
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(c)  1 और 2 दोनᲂ   
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● शंकरी ᮧसाद वाद (1951) मᱶ उᲬतम ᭠यायालय न ेकहा ᳰक अनु᭒छेद-368 के तहत संिवधान मᱶ संशोधन करन ेकᳱ संसद कᳱ 
शिᲦ मᱶ मौिलक अिधकारᲂ मᱶ संशोधन करन ेकᳱ शिᲦ भी शािमल है। 

● गोलकनाथ वाद (1967) मᱶ उᲬतम ᭠यायालय न ेमौिलक अिधकारᲂ को लोकोᱫर एव ंअपᳯरवतᭅनीय (Transcendental 
and Immutable) माना। इसिलये संसद इन अिधकारᲂ मᱶ से ᳰकसी को भी न तो कम कर सकती ह ैऔर न ही इ᭠हᱶ वापस 
ल ेसकती है। 

● केशवानंद भारती वाद (1973) मᱶ उᲬतम ᭠यायालय ने गोलकनाथ वाद (1967) मᱶ ᳰदये गए िनणᭅय को पलट ᳰदया और 
मूल संरचना कᳱ अवधारणा ᮧितपाᳰदत करते ᱟए कहा ᳰक अनु᭒छेद 368 संसद को संिवधान के मूल ढाँच ेको बदलन ेकᳱ 
शिᲦ नहᱭ देता है। 

❏ इसका अथᭅ ह ैᳰक संसद ᳰकसी ऐसे मौिलक अिधकार मᱶ कमी या इसे ख᭜म नहᱭ कर सकती ह ैजो संिवधान कᳱ मूल 
संरचना को ᮧभािवत करता है। अतः कथन 1 सही है। 

● केशवानंद भारती वाद के िनणᭅय मᱶ मूल संरचना कᳱ िवशेषताᲐ के बारे मᱶ ᭠यायाधीशᲂ मᱶ एकमतता का अभाव था। ᮧ᭜येक 
᭠यायाधीश न ेसंिवधान कᳱ मूल या अिनवायᭅ िवशेषताᲐ के बारे मᱶ अपन ेअलग-अलग िवचार ᮧ᭭तुत ᳰकये। संिवधान कᳱ 
मूल संरचना मᱶ िनिहत िविभ᳖ िवशेषताᲐ को िन᳜िलिखत ᱨप से उि᭨लिखत ᳰकया गया ह:ै 

❏ रा᭔य नीित के िनदेशक िस᳍ांतᲂ मᱶ िनिहत क᭨याणकारी रा᭔य का िस᳍ांत। अतः कथन 2 सही है। 
❏ रा᳦ कᳱ एकता और अखंडता। 
❏ संिवधान कᳱ सवᲃᲬता। 
❏ रा᳦ कᳱ संᮧभुता। 
❏ सरकार का लोकतांिᮢक और गणतंᮢीय ᭭वᱨप। 
❏ संिवधान का धमᭅिनरपेᭃ चᳯरᮢ। 
❏ िवधाियका, कायᭅपािलका और ᭠यायपािलका के बीच शिᲦयᲂ का पृथᲥरण। 
❏ संिवधान का संघीय चᳯरᮢ। 

28. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1.  संिवधान के अनु᭒छेद 19 मᱶ ᮧेस कᳱ ᭭वतंᮢता का उ᭨लेख ᳰकया गया है। 
2. वाक् और अिभ᳞िᲦ कᳱ ᭭वतंᮢता को भारत कᳱ अखंडता एव ंरा᭔य कᳱ सुरᭃा के आधार पर ᮧितबंिधत ᳰकया जा सकता 

है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1  
(b) केवल 2  
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही  2 
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उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:. 

● संिवधान के अनु᭒छेद 19 मᱶ ᮧेस कᳱ ᭭वतंᮢता का कोई िवशेष उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया गया है। इसमᱶ केवल वाक् और अिभ᳞िᲦ 
कᳱ ᭭वतंᮢता के अिधकार का उ᭨लेख है। संिवधान सभा कᳱ बहस मᱶ, ᮧाᱨप सिमित के अ᭟यᭃ डॉ. अंबेडकर ᳇ारा यह ᭭प᳥ 
ᳰकया गया था ᳰक ᮧेस कᳱ ᭭वतंᮢता का कोई िवशेष उ᭨लेख आव᭫यक नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक अिभ᳞िᲦ के अिधकार के संदभᭅ मᱶ 
ᮧेस और एक ᳞िᲦ या एक नागᳯरक समान है। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

○ भारतीय संिवधान के िनमाᭅताᲐ न ेᮧेस कᳱ ᭭वतंᮢता को वाक् और अिभ᳞िᲦ कᳱ ᭭वतंᮢता का एक अिनवायᭅ 
िह᭭सा माना िजसे संिवधान के अनु᭒छेद 19 (1) (a) मᱶ सुिनि᳟त ᳰकया गया है। 

○ रोमेश थापर बनाम मᮤास रा᭔य और बृज भूषण बनाम ᳰद᭨ली रा᭔य मᱶ उᲬतम ᭠यायालय ने इस त᭝य को 
᭭वीकार ᳰकया ᳰक ᮧेस कᳱ ᭭वतंᮢता वाक् और अिभ᳞िᲦ कᳱ ᭭वतंᮢता के अिधकार का एक अिनवायᭅ िह᭭सा है। 

● अनु᭒छेद-19 (2) मᱶ वाक् और अिभ᳞िᲦ कᳱ ᭭वतंᮢता पर उिचत ᮧितबंध लगान े के आधारᲂ◌ं का उ᭨लेख ह ै जो ᳰक 
िन᳜िलिखत ह-ै 

1. भारत कᳱ संᮧभुता और अखंडता 
2. रा᭔य कᳱ सुरᭃा 
3. िवदेशी रा᭔यᲂ के साथ मैᮢीपूणᭅ संबंध 
4. लोक ᳞व᭭था 
5. िश᳥ाचार या सदाचार का संरᭃण 
6. ᭠यायालय कᳱ अवमानना 
7. मानहािन या अपराध-उ᳎ीपन 

अतः कथन 2 सही है। 

29. गंगा नदी बेिसन मᱶ पाई जान ेवाली िविभ᳖ ᮧकार कᳱ मृदा के ᮧकारᲂ को उᱫर से दिᭃण कᳱ ओर के ᮓम मᱶ ᳞वि᭭थत कᳱिजये: 
1. तराई 
2. भाबर 
3. खादर 
4. बाँगर 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) 4-3-2-1 
(b) 2-1-4-3 
(c) 3-4-1-2 
(d) 2-3-1-4 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● उᱫरी मैदान नᳰदयᲂ ᳇ारा लाए गए जलोढ़ िनᭃेपᲂ से िनᳶमत ᱟए हᱹ। इन मैदानᲂ कᳱ औसत चौड़ाई 150-300 ᳰकमी. तथा 
जलोढ़ िनᭃेप कᳱ अिधकतम गहराई 1,000-2,000 मीटर के बीच है। 

● उᱫर से दिᭃण कᳱ ओर इ᭠हᱶ तीन ᮧमुख ᭃेᮢᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया जा सकता ह:ै भाबर, तराई और जलोढ़ मैदान। जलोढ़ 
मैदानᲂ को खादर और बाँगर मᱶ िवभािजत ᳰकया जा सकता है। 
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○ भाबर, िशवािलक िगᳯरपाद के समानांतर 8-10 ᳰकमी. चौड़ाई कᳱ एक संकरी पᲵी है। इसके पᳯरणाम᭭वᱨप, 
पहाड़ᲂ से आन ेवाली नᳰदयाँ चᲵानᲂ और गोला᭫मᲂ कᳱ वृहद ्माᮢा िनᭃेिपत करती ह ᱹऔर कभी-कभी ᭭वयं इस 
ᭃेᮢ मᱶ लु᳙ हो जाती हᱹ। 

○ भाबर के दिᭃण मᱶ तराई ᭃेᮢ ह,ै िजसकᳱ चौड़ाई लगभग 10-20 ᳰकमी. है। भाबर ᭃेᮢ मᱶ लु᳙ नᳰदयाँ इस ᮧदेश 
मᱶ िबना ᳰकसी िनि᳟त ᮧवाह-पथ के पुन: धरातल पर ᮧकट होती हᱹ। इससे यहाँ पर दलदली पᳯरि᭭थितयाँ बन 
जाती ह ै िजसे तराई ᭃेᮢ कहत ेहᱹ। यह ᭃेᮢ सघन वन᭭पितयᲂ से आ᭒छाᳰदत रहता ह ैऔर िविभ᳖ ᮧकार के 
व᭠यजीवᲂ का आवास᭭थल है। 

● तराई के दिᭃण मᱶ पुरान ेऔर नए जलोढ़ िनᭃेपᲂ से िनᳶमत मैदान ह ैिज᭠हᱶ ᮓमश: बाँगर और खादर नाम से जाना जाता है। 
इस मैदान मᱶ नदी कᳱ ᮧौढ़ाव᭭था मᱶ बनन ेवाली अपरदनजिनत और िनᭃेपण ᭭थलाकृितयाँ जैसे- बाल ू रोिधका, िवसपᭅ, 
गोखुर झीलᱶ और गुंᳰफत नᳰदयाँ पाई जाती हᱹ। अतः िवक᭨प (b) सही है। 

30. ᮧाय᳇ीपीय पठार के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह गᲂडवाना लᱹड के िववतᭅिनक ᭭थानांतरण का पᳯरणाम था। 
2. पठार का पूवᱮ िव᭭तार दामोदर नदी ᳇ारा अपवािहत है। 
3. काबᱮ-आंगलᲂग पठार दᲥन के पठार का एक भाग है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: ᮧाय᳇ीपीय पठार 

● ᮧाय᳇ीपीय पठार ᮧाचीन ᳰᮓ᭭टलीय, आᲨेय और ᱨपांतᳯरत चᲵानᲂ से बना एक पठार है। यह गᲂडवाना लᱹड के टूटने और 
᭭थानांतरण के कारण िनᳶमत ᱟआ और सबसे पुरान ेभ-ू भाग का एक भाग बन गया। अतः कथन 1 सही है। 

○ सबसे पुराना भू- भाग (ᮧाय᳇ीपीय भाग), गᲂडवाना लᱹड का एक भाग था। गᲂडवाना लᱹड मᱶ भारत, ऑ᭭ᮝेिलया, 
दिᭃण अᮨᳱका, दिᭃण अमेᳯरका और अंटाकᭅ ᳯटका एक ही भू-भाग के ᱨप मᱶ शािमल थे। 

● पठार मᱶ चौड़ी और उथली घाᳯटयाँ एव ंगोलाकार पहािड़याँ हᱹ। इस पठार मᱶ दो मु᭎य भाग ह-ै म᭟य उᲬ भूिम और दᲥन का 
पठार। 

○ नमᭅदा नदी के उᱫर मᱶ ᮧाय᳇ीपीय पठार का वह भाग जो मालवा पठार के अिधकतर भागᲂ मᱶ िव᭭तृत ह,ै उसे 
म᭟य उᲬ भूिम के नाम से जाना जाता है। 

○ ᳲव᭟य शृंखला, दिᭃण मᱶ म᭟य उᲬ भूिम और उᱫर-पि᳟म मᱶ अरावली पवᭅत ᮰ेणी से िघरी ᱟई है। पि᳟म मᱶ यह 
उᱫरोᱫर राज᭭थान के रेतीले मᱧ᭭थल से िमल जाता है। 

● इस ᭃेᮢ मᱶ बहन ेवाली नᳰदयाँ चंबल, ᳲसध, बेतवा और केन दिᭃण-पि᳟म से उᱫर-पूवᭅ कᳱ तरफ बहती ह,ᱹ जो इस ᭃेᮢ के 
ढलान को दशाᭅती हᱹ। म᭟य उᲬ भूिम पि᳟म मᱶ चौड़ी लेᳰकन पूवᭅ मᱶ संकरी है। 

○ इस पठार के पूवᱮ िव᭭तार को ᭭थानीय ᱨप से बुंदेलखंड और बघेलखंड के नाम से जाना जाता है। दामोदर नदी 
᳇ारा अपवािहत छोटा नागपुर पठार इसके पूवᱮ िव᭭तार कᳱ सीमा िनधाᭅᳯरत करता है। अतः कथन 2 सही है। 

● दᲥन का पठार एक िᮢकोणीय भू-भाग ह ैजो नमᭅदा नदी के दिᭃण मᱶ ि᭭थत है। इसके उᱫर मᱶ सतपुड़ा शृंखला ह ैजबᳰक 
महादेव, कैमूर पहािड़याँ और मैकाल शृंखला इसके पूवᱮ िव᭭तार हᱹ। 
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● दᲥन का पठार पि᳟म मᱶ अपेᭃाकृत ऊँचा जबᳰक पूवᭅ कᳱ ओर मंद ढाल युᲦ है। पठार का एक भाग उᱫर-पूवᭅ मᱶ भी ᳰदखाई 
देता ह-ै िजसे ᭭थानीय ᱨप से मेघालय, काबᱮ-आंगलᲂग पठार और उᱫरी कछार पहािड़यᲂ के नाम से जाना जाता है। अतः 
कथन 3 सही है। 

● यह छोटा नागपुर पठार से एक ᮪ंश के मा᭟यम से अलग हो गया है। पि᳟म से पूवᭅ कᳱ ओर तीन ᮧमुख पवᭅत शृंखलाए-ँगारो, 
खासी और जयंितया हᱹ।  

❏ माना जाता ह ैᳰक िहमालय के उ᳄म के समय भारतीय ᭡लेट के उᱫर-पूवᭅ कᳱ ओर संचलन से लग ेबल के कारण, 
राजमहल पहािड़यᲂ और मेघालय पठार के बीच एक ᮪ंश पैदा हो गया था िजसे कई नᳰदयᲂ कᳱ िनᭃेपण 
गितिविधयᲂ ᳇ारा पाट ᳰदया गया। 

❏ पᳯरणाम᭭वᱨप, आज मेघालय और काबᱮ-आंगलᲂग पठार मु᭎य ᮧाय᳇ीपीय भाग से अलग हो गए हᱹ।  
 
31. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ रहा ‘थवै᭗स िहमनद’ कहाँ अवि᭭थत ह?ै 

(a) अंटाकᭅ ᳯटका 
(b) आकᭅ ᳯटक 
(c) िहमालय 
(d) एंडीज 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

 

● नेशनल एरोनॉᳯट᭍स एंड ᭭पेस एडिमिन᭭ᮝेशन (NASA) के वै᭄ािनकᲂ न ेपि᳟म अंटाकᭅ ᳯटका मᱶ थवै᭗स िहमनद (Thwaites 
Glacier) के तल मᱶ लगभग 300 मीटर लंब ेएक िवशालकाय िछᮤ कᳱ खोज कᳱ ह,ै जो िनरंतर बढ़ रहा है। िहमनद के तल 
पर यह िछᮤ बफᭅ  कᳱ चादर के तेज़ी से ᭃियत होने और जलवायु पᳯरवतᭅन के कारण वैि᳡क समुᮤी ᭭तर मᱶ हो रही वृि᳍ का 
संकेत है। 

● यह मेरी बडᭅ लᱹड (Marie Byrd Land) के वालᮕीन (Walgreen) तट पर माउंट मफ᳹ (Mount Murphy) के पूवᭅ मᱶ 
अमुंदसेन सागर (Amundsen Sea) का एक िह᭭सा है। अतः िवक᭨प (a) सही है। 
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32. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा/से देश कैि᭭पयन सागर और फारस कᳱ खाड़ी दोनᲂ के साथ सीमा साझा करता/करत ेह/ैह?ᱹ 
1. इराक 
2. ईरान 
3. तुकᭅ मेिन᭭तान 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● कैि᭭पयन सागर उᱫर-पूवᭅ मᱶ कजाᳰक᭭तान, उᱫर-पि᳟म मᱶ ᱨस, पि᳟म मᱶ अज़रबैजान, दिᭃण मᱶ ईरान और दिᭃण पूवᭅ मᱶ 
तुकᭅ मेिन᭭तान से िघरा है। 

● फारस कᳱ खाड़ी पर एक तट रेखा वाल ेदेश (उᱫर ᳰदशा से, दिᭃणावतᭅ)- ईरान, ओमान का मुस᭠दम बिह:ᭃेᮢ (Exclave), 
संयुᲦ अरब अमीरात, सऊदी अरब, कतर, बहरीन, कुवैत और उᱫर-पि᳟म ᳰदशा मᱶ इराक हᱹ। अतः िवक᭨प (b) सही है। 

 

 
 

33. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ रहा ‘संगराई नृ᭜य’ ᳰकस रा᭔य से संबंिधत ह?ै 
(a) िᮢपुरा 
(b) पि᳟म बंगाल 
(c) नगालᱹड 
(d) असम 
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उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: संगराई नृ᭜य और मोग (Mog) जनजाित 

● संगराई नृ᭜य िᮢपुरा के मोग समुदाय ᳇ारा ᳰकया जान ेवाला नृ᭜य ह ैजो बंगाली कैलᱶडर के चैᮢ माह (अᮧैल मᱶ) के दौरान 
मनाए जान ेवाल ेसंगराई उ᭜सव के अवसर पर ᳰकया जाता है। अतः िवक᭨प (a) सही है। 

● मोग अराकनी वंश (भारत-बमाᭅ के अराकान ᭃेᮢ) से संबंिधत ह ैजो चटगाँव पहाड़ी ᭃेᮢᲂ से होत ेᱟए िᮢपुरा मᱶ आकर बसे 
थे। मोग समुदाय कᳱ भाषा को ित᭣बत-चीनी पᳯरवार भाषा समूह मᱶ शािमल ᳰकया गया ह ैजो असम-बमᱮ भाषा से भी 
संबंिधत है। 

○ मोग समुदाय से संबंिधत लगभग सभी लोग बौ᳍ धमᭅ के अनुयायी हᱹ। मोग बौ᳍ᲂ का सामािजक-सां᭭कृितक और 
धाᳶमक पहलुᲐ मᱶ बमᱮ बौ᳍ धमᭅ के साथ घिन᳧ संबंध है। मोग समुदाय मु᭎य ᱨप से दिᭃण िᮢपुरा के सबᱨम 
और बेलोिनया मᱶ अिधवािसत हᱹ। 

34. ‘blaNDM-1’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह एक ᮧितजैिवक-ᮧितरोधी जीन है। 
2. यह केवल भारत मᱶ पाया जाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: नई ᳰद᭨ली मैटलो-बीटा-लै᭍टामेज़-1 (blaNDM-1) 

● नई ᳰद᭨ली मैटलो-बीटा-लै᭍टामेज़-1 (blaNDM-1) ᮧितजैिवक-ᮧितरोधी जीन (Antibiotic-Resistant Gene-ARG) 
ह,ै िजसके पᳯरणाम᭭वᱨप सू᭯मजीवᲂ मᱶ बᱟ-औषिध ᮧितरोधकता (Multidrug-Resistant-MDR) का गुण पैदा हो जाता 
हᱹ।  

○ सुपरबग जीन blaNDM-1, मᱶ एक मजबूत ᮧितरोध तंᮢ होता ह ैजो नई ᳰद᭨ली मैटलो-बीटा-लै᭍टामेज़-1 नामक 
एक एंजाइम का उ᭜पादन करता है। अतः कथन 1 सही है। 

● िᮩᳯटश वै᭄ािनकᲂ ने नई ᳰद᭨ली कᳱ सावᭅजिनक जल आपूᳶत ᳞व᭭था मᱶ blaNDM-1 सुपरबग कᳱ खोज कᳱ थी। वै᭄ािनकᲂ 
᳇ारा िव᳡ के 100 से ᭸यादा देशᲂ मᱶ नई ᳰद᭨ली सुपरबग जीन के होने कᳱ संभावना ᳞Ღ कᳱ गई ह ैऔर कई जगहᲂ पर 
इसके नए ᮧकार भी देखन ेको िमल ेहै। 

○ यह जीवाणु (Bacteria) पाᳰक᭭तान, यूनाइटेड ᳴कगडम, संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका, कनाडा और जापान मᱶ भी पाया 
गया । अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● NDM-1 जीन, जीवाणुᲐ ᳇ारा काबाᭅपेनमेज़ (Carbapenemase) नामक एक एंजाइम के उ᭜पादन के िलये िज़᭥मेदार 
होता है। काबाᭅपेनमेज़ काबᲃपेनम (Carbapenems) सिहत कई मु᭎य ᮧकार के ᮧितजैिवकᲂ को अᮧभावी कर देता है। 

○ काबᲃपेनम ᮧितजैिवक अ᭜यंत ᮧभावशाली ᮧितजैिवक दवाए ँह ᱹिजनका ᮧाय: गंभीर या उᲬ जोिखम वाल ेजीवाणु 
संᮓमणᲂ के उपचार मᱶ उपयोग ᳰकया जाता है। ᮧितजैिवक दवाᲐ का यह वगᭅ आमतौर पर ᭄ात या संभािवत 
बᱟ-औषिध ᮧितरोधकता (MDR) जीवाणु संᮓमण के िलये उपयोग मᱶ लाया जाता है। 

35. 'भूिम िन᳜ीकरण तट᭭थता' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
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1. भूिम िन᳜ीकरण तट᭭थता का उ᳎े᭫य खा᳒ सुरᭃा का संव᳍ᭅन करना है। 
2. सतत ्िवकास ल᭯य-16 का उ᳎े᭫य भूिम िन᳜ीकरण तट᭭थता को ᮧा᳙ करना है। 
3. बॉन चैलᱶज का उ᳎े᭫य िन᳜ीकृत भूिम और पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ कᳱ बहाली करना है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1   
(b)  केवल 1 और 2  
(c)  केवल 2 और 3  
(d)  केवल 1 और 3  

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● संयुᲦ रा᳦ मᱧ᭭थलीकरण रोकथाम अिभसमय (United Nations Convention to Combat Desertification- 
UNCCD) के अनुसार, भूिम िन᳜ीकरण तट᭭थता (Land Degradation Neutrality-LDN)  ऐसी अव᭭था ह ै िजसमᱶ 
पाᳯरि᭭थितकᳱ तंᮢ के कायᲄ और सेवाᲐ एव ंखा᳒ सुरᭃा मᱶ वृि᳍ हेत ुआव᭫यक भूिम संसाधनᲂ कᳱ माᮢा तथा गुणवᱫा 
िनधाᭅᳯरत कािलक और ᭭थािनक मानकᲂ पर या तो ि᭭थर रहती ह ैया बढती है। अतः कथन 1 सही है। 

● UNCCD न ेअᲦूबर 2015 मᱶ COP-12 मᱶ अिभसमय के ᮧमुख ल᭯य के ᱨप मᱶ LDN को अपनाया था। 
❏ SDG-15.3 का ल᭯य वषᭅ 2030 तक वैि᳡क ᭭तर पर भूिम िन᳜ीकरण तट᭭थता (LDN) ᮧा᳙ करना है। अतः 

कथन 2 सही नहᱭ है। 
● ‘बॉन चैलᱶज’ (Bonn Challenge) वषᭅ 2020 तक िव᳡ कᳱ 150 िमिलयन हे᭍टेयर और वषᭅ 2030 तक 350 िमिलयन 

हे᭍टेयर िन᳜ीकृत और गैर-वनीकृत भूिम का पुन᭭थाᭅपन सुिनि᳟त करन ेहेत ुएक वैि᳡क ᮧयास है। 
❏ यह वषᭅ 2011 मᱶ जमᭅनी सरकार और IUCN ᳇ारा शुᱨ ᳰकया गया था। बाद मᱶ वषᭅ 2014 मᱶ संयुᲦ रा᳦ 

जलवायु िशखर स᭥मेलन मᱶ ᭠यूयॉकᭅ  घोषणा ᳇ारा इसे समᳶथत और िव᭭ताᳯरत ᳰकया गया। 
❏ बॉन चैलᱶज मᱶ वन भ-ूपᳯरदृ᭫य पुन᭭थाᭅपन (Forest Landscape Restoration-FLR) दृि᳥कोण का उपयोग 

शािमल ह,ै िजसका उ᳎े᭫य पाᳯरि᭭थितक अखंडता (Ecological Integrity) को बहाल करना और बᱟᳰᮓयाशील 
पᳯरदृ᭫यᲂ के मा᭟यम से मानव क᭨याण मᱶ सुधार करना है। अतः कथन 3 सही है। 

36. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकन-ᳰकन देशᲂ को फामᭅ-टू-पोटᭅ पᳯरयोजना के तहत शािमल ᳰकया जाएगा? 
1. संयुᲦ अरब अमीरात 
2. सऊदी अरब 
3. कतर 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) केवल 1 और 2 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
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● संयुᲦ अरब अमीरात (UAE) और सऊदी अरब न ेअपनी खा᳒ सुरᭃा संबंधी ᳲचताᲐ को दूर करन ेके िलये भारत को एक 
आधार के ᱨप मᱶ उपयोग करन ेका िनणᭅय िलया है। इस पᳯरयोजना को ᳰᮓयाि᭠वत करन ेके िलये भारत सरकार ᳇ारा फामᭅ-
टू-पोटᭅ पᳯरयोजना कᳱ आिधकाᳯरक ᱨप से घोषणा कᳱ गई है। यह एक संगᳯठत कापᲃरेटाइ᭔ड (Corporatized) फामᭅ जैस े
िवशेष आᳶथक ᭃे  ᮢ के समान होगा, जहाँ UAE और सऊदी अरब के बाज़ारᲂ कᳱ आव᭫यकताᲐ को ᭟यान मᱶ रखत ेᱟए 
फसल ेउगाई जाएगी। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

37. ती᭭ता नदी के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. ती᭭ता नदी का उ᳄म वही ह ैजो ᮩᳬपु  ᮢका ह ैलेᳰकन यह िसᳰᲥम से होकर बहती है। 
2. रंगीत नदी कᳱ उ᭜पिᱫ िसᳰᲥम मᱶ होती ह ैऔर यह ती᭭ता नदी कᳱ एक सहायक नदी है। 
3. ती᭭ता नदी, भारत और बां᭏लादेश कᳱ सीमा पर बंगाल कᳱ खाड़ी मᱶ िमलती है।  

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1 और 3 
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 2 और 3  
(d)  1, 2 और 3  

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● ती᭭ता/ित᭭ता नदी उᱫरी िसᳰᲥम िहमालय कᳱ ᭜सो ᭨हामो (Tso Lhamo) झील से िनकलती ह ैऔर ᮩᳬपु  ᮢिहमालय कᳱ 
कैलाश पवᭅतमाला से उ᭜प᳖ होती है। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। 

● ती᭭ता िसᳰᲥम और दाᳶजᳲलग पहािड़यᲂ के ढ़लानᲂ से बहत ेᱟए बां᭏लादेश मᱶ ᮧवेश करन ेसे पहल ेपि᳟म बंगाल के मैदानी 
इलाकᲂ मᱶ िवसपाᭅकार पथ बनात ेᱟए फुलचोरी मᱶ ᮩᳬपुᮢ नदी मᱶ िमल जाती है। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

● रंगीत, नदी कᳱ उᱬपित िसᳰᲥम मᱶ होती ह ैऔर यह ती᭭ता कᳱ सहायक नदी है। यह एक सदानीरा नदी ह,ै गᳶमयᲂ मᱶ 
िहमालय कᳱ िपघलती ᱟई बफᭅ  तथा मानसून मᱶ इसे वषाᭅ ᳇ारा जल कᳱ ᮧाि᳙ होती है। अत: कथन 2 सही है। 

38. 'एकᳱकृत जलᮕहण िवकास कायᭅᮓम' को ᳰᮓयाि᭠वत करन ेके ᭍या लाभ ह?ᱹ 
1. मृदा अपवाह कᳱ रोकथाम 
2. देश कᳱ बारहमासी नᳰदयᲂ को मौसमी नᳰदयᲂ से जोड़ना 
3. वषाᭅ जल संचयन और भूजल पुनभᭅरण 
4. ᮧाकृितक वन᭭पित का पुनजᭅनन 
नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 

(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2, 3 और 4 
(c) केवल 1, 3 और 4 
(d) 1, 2, 3 और 4 

उᱫर: (c)  
᳞ा᭎या:  
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● एकᳱकृत जलᮕहण िवकास कायᭅᮓम (Integrated Watershed Development Programme-IWDP) ᮕामीण िवकास 
मंᮢालय के भूिम संसाधन िवभाग ᳇ारा कायाᭅि᭠वत ᳰकया जा रहा है। 

● IWDP का मु᭎य उ᳎े᭫य मृदा, वन᭭पित आवरण और जल जैसे ᮧाकृितक संसाधनᲂ का दोहन, संरᭃण और िवकास करके 
पाᳯरि᭭थितकᳱय संतुलन को बहाल करना है। 

● जलᮕहण िवकास मᱶ जलᮕहण ᭃेᮢ मᱶ ᮧाकृितक (जैसे भूिम, जल, पौध,े जानवर) और मानव- सभी संसाधनᲂ के संरᭃण, 
पुनजᭅनन और िववेकपूणᭅ उपयोग को शािमल ᳰकया जाता है। 

● हालाँᳰक मौसमी नᳰदयᲂ के साथ देश कᳱ बारहमासी नᳰदयᲂ को जोड़न ेका कायᭅ जलᮕहण िवकास कायᭅᮓम के तहत नहᱭ 
ᳰकया जाता है। अत: िवक᭨प (c) सही है। 

39.िनजता के अिधकार को जीवन एव ं᳞िᲦगत ᭭वतंᮢता के अंतभूᭅत भाग के ᱨप मᱶ संरिᭃत ᳰकया जाता है। िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-
सा िवक᭨प उपयुᭅᲦ कथन सही एव ंसमुिचत अथᭅ को दशाᭅता ह?ै 

(a) अनु᭒छेद 14 और संिवधान के 42वᱶ संशोधन के अधीन उपबंध। 
(b) अनु᭒छेद 17 और भाग IV मᱶ रा᭔य कᳱ नीित के िनदेशक तᱬव। 
(c) अनु᭒छेद 21 और भाग III मᱶ गारंटी कᳱ गई ᭭वतंᮢताएँ। 
(d) अनु᭒छेद 24 और संिवधान के 44 वᱶ संशोधन के अधीन उपबंध। 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या:  

● वषᭅ 2017 मᱶ उᲬतम ᭠यायालय कᳱ नौ-᭠यायाधीशᲂ कᳱ पीठ ने के.एस. पुᲵा᭭वामी बनाम भारत संघ के मामल े मᱶ 
सवᭅस᭥मित से पुि᳥ कᳱ ᳰक िनजता का अिधकार भारतीय संिवधान के तहत एक मौिलक अिधकार है। 

● उᲬतम ᭠यायालय कᳱ पीठ ने कहा ᳰक िनजता एक मौिलक अिधकार ह ै᭍यᲂᳰक यह संिवधान के अनु᭒छेद 21 ᳇ारा ᮧदᱫ 
जीवन और ᳞िᲦगत ᭭वतंᮢता कᳱ गारंटी का अंतभूᭅत भाग (Intrinsic) है। 

● पीठ न े यह भी कहा ᳰक िनजता के तᱬव संिवधान के भाग III मᱶ िनिहत मौिलक अिधकारᲂ ᳇ारा मा᭠यता ᮧा᳙ और 
गारंटीकृत ᭭वतंᮢता और गᳯरमा के अ᭠य पहलुᲐ से अलग-अलग संदभᲄ मᱶ भी उ᭜प᳖ होते हᱹ। अत: िवक᭨प (c) सही उᱫर 
है। 

40. संिवधान के 42वᱶ संशोधन ᳇ारा िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा िस᳍ांत रा᭔य कᳱ नीित के िनदेशक तᱬवᲂ मᱶ जोड़ा गया था? 
(a) पुᱧष और ᳫी दोनᲂ के िलये समान कायᭅ हेत ुसमान वेतन। 
(b) उ᳒ोगᲂ के ᮧबंधन मᱶ कामगारᲂ कᳱ सहभािगता।  
(c) काम, िशᭃा और सावᭅजिनक सहायता पाने का अिधकार। 
(d) ᮰िमकᲂ के िलये िनवाᭅह-यो᭏य वेतन एव ंकाम कᳱ मानवीय दशाए ँसुिनि᳟त करना।  
उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 

● 42वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम, िजसे लघ-ुसंिवधान भी कहा जाता ह,ै को वषᭅ 1976 मᱶ पेश ᳰकया गया था। इस 
संशोधन के मा᭟यम से रा᭔य के नीित िनदेशक िस᳍ांतᲂ मᱶ जोड़े गए अितᳯरᲦ तᱬव िन᳜िलिखत थे- 

➢ अनु᭒छेद 39 मᱶ खंड (च) जोड़ा गया िजसम ेकहा गया ᳰक ‘रा᭔य अपनी नीित का संचालन इस ᮧकार करेगा ᳰक 
बᲬᲂ को ᭭वतंᮢ और गᳯरमामय वातावरण मᱶ ᭭व᭭थ िवकास के अवसर एव ं सुिवधाए ँदी जाएं और बᲬᲂ एवं 
अ᭨पवय ᳞िᲦयᲂ कᳱ शोषण तथा नैितक और आᳶथक पᳯर᭜याग से रᭃा कᳱ जाए।’ 

➢ नया अनु᭒छेद 39क जोड़ा गया िजसमᱶ कहा गया ᳰक ‘रा᭔य यह सुिनि᳟त करेगा ᳰक िविधक तंᮢ इस ᮧकार कायᭅ 
करे ᳰक समान अवसर के आधार पर ᭠याय सुलभ हो और वह, िविश᳥तया, यह सुिनि᳟त करन े के िलये ᳰक 
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आᳶथक या ᳰकसी अ᭠य िनयᲃ᭏यता के कारण कोई नागᳯरक ᭠याय ᮧा᳙ करने के अवसर से वंिचत न रह जाए, 
उपयुᲦ िवधान या योजना ᳇ारा या ᳰकसी अ᭠य रीित से िनःशु᭨क िविधक सहायता कᳱ ᳞व᭭था करेगा।’ 

➢ अनु᭒छेद 43क मᱶ उ᳒ोगᲂ के ᮧबंधन मᱶ ᮰िमकᲂ कᳱ भागीदारी का ᮧावधान है। रा᭔य ᳰकसी भी उ᳒ोग मᱶ लग े
उपᮓमᲂ, ᮧित᳧ानᲂ या अ᭠य संगठनᲂ के ᮧबंधन मᱶ काᳶमकᲂ कᳱ भागीदारी सुिनि᳟त करन ेके िलये उपयुᲦ िवधान 
᳇ारा या ᳰकसी अ᭠य रीित से कदम उठाएगा। 

➢ अनु᭒छेद 48क जोड़ा गया िजसमᱶ पयाᭅवरण के संरᭃण एव ं संव᳍ᭅन और वन तथा  व᭠यजीवᲂ कᳱ रᭃा हेत ु
आव᭫यक ᮧावधान सुिनि᳟त करन ेकᳱ बात कही गई है। 

अत: िवक᭨प (b) सही है। 
41. भारत मᱶ संसदीय ᮧणाली के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. ᮧधानमंᮢी नाममाᮢ का कायᭅकारी ᮧमुख ह ैजबᳰक रा᳦पित वा᭭तिवक कायᭅकारी ᮧमुख है। 
2. मंिᮢपᳯरषद ᳇ारा दी गई सलाह रा᳦पित पर बा᭟यकारी है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2  

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: भारत मᱶ संसदीय सरकार कᳱ िवशेषताए ँ

● रा᳦पित नाममाᮢ का कायᭅकारी (िविधक कायᭅकारी) होता ह,ै जबᳰक ᮧधानमंᮢी वा᭭तिवक कायᭅकारी (वा᭭तिवक 
कायᭅकारी) होता है। इस ᮧकार, रा᳦पित रा᭔य का ᮧमुख होता ह,ै जबᳰक ᮧधानमंᮢी सरकार का ᮧमुख होता है। अतः कथन 
1 सही नहᱭ है। 

● अनु᭒छेद 74 मᱶ रा᳦पित को उसके कायᲄ और कᱫᭅ᳞ᲂ के िनवᭅहन मᱶ सहायता एव ंसलाह देन ेहेत ुᮧधानमंᮢी कᳱ अ᭟यᭃता 
वाली मंिᮢपᳯरषद का ᮧावधान है। यह सलाह रा᳦पित के िलये बा᭟यकारी है। 42वᱶ (वषᭅ 1976) और 44वᱶ (वषᭅ 1978) 
संिवधान संशोधनᲂ के प᳟ात ्मंिᮢपᳯरषद के परामशᭅ को ᭭वीकार करना रा᳦पित के िलये बा᭟यकारी है। अतः कथन 2 सही 
है।  

42.  िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सी सरकार कᳱ रा᳦पित ᮧणाली कᳱ िवशेषताए ँह?ᱹ 
1. दोहरी कायᭅकाᳯरणी 
2. शिᲦयᲂ का पृथᲥरण  
3. ᭭पॉइ᭨स ᮧणाली 
4. उᱫरदाियᱬव का अभाव 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 1 और 4 
(c) केवल 1 
(d) केवल 2, 3 और 4 

उᱫर: (d) 
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᳞ा᭎या: 
● रा᳦पित ᮧणाली कᳱ िवशेषताए ँ

1. एकल कायᭅकाᳯरणी। 
❏ वा᭭तिवक और नाममाᮢ का ᮧमुख, सरकार कᳱ संसदीय ᮧणाली कᳱ एक िवशेषता है। नाममाᮢ का कायᭅकारी 

रा᭔य का ᮧमुख (अ᭟यᭃ या स᮫ाट) होता ह,ै जबᳰक वा᭭तिवक कायᭅकारी ᮧधानमंᮢी ह,ᱹ जो सरकार का ᮧमुख 
होता है। रा᳦पित ᮧणाली मᱶ एकल कायᭅकाᳯरणी होती ह ैिजसमᱶ सरकार और रा᭔य का ᮧमुख एक ही होता है। 

2. रा᳦पित और िवधाियका, एक िनि᳟त अविध के िलये अलग-अलग चुन ेजाते हᱹ। 
3. उᱫरदाियᱬव का अभाव। 
4. राजनीितक एकᱨपता का अभाव। 
5. एकल सद᭭यता। 
6. रा᳦पित कᳱ ᮧभावी भूिमका। 
7. िन᳜ सदन (हाउस ऑफ ᳯरᮧेजे᭠टेᳯटव) का िवघटन नहᱭ होता। 
8. शिᲦयᲂ का पृथᲥरण। 

❏ िवधाियका, कायᭅपािलका और ᭠यायपािलका-सरकार के तीनᲂ अंग एक-दूसरे से ᭭वतं  ᮢहोत ेहᱹ।  
9. िवशेष᭄ सरकार: रा᳦पित िविभ᳖ ᭃेᮢᲂ के िवशेष᭄ᲂ को संबंिधत िवभागᲂ या मंᮢालयᲂ का ᮧमुख चुन सकता है। इससे 
यह सुिनि᳟त होता ह ैᳰक सᭃम और िवशेष᭄ ᳞िᲦ ही सरकार का िह᭭सा बने। 

○ ᭭पॉइ᭨स ᮧणाली: रा᳦पित अपनी इ᭒छानुसार अिधकाᳯरयᲂ का चयन कर सकता है। यह ᭭पॉइ᭨स ᮧणाली को 
ज᭠म देता ह ै जहाँ रा᳦पित के करीबी लोगᲂ (संबंधी, ᳞ावसाियक सहयोगी आᳰद) को सरकार मᱶ भूिमकाए ँ
िमलती हᱹ। 

         10. ि᭭थरता: रा᳦पित का एक िनि᳟त कायᭅकाल होता ह,ै यह िवधाियका मᱶ बᱟमत के अधीन नहᱭ 
होता है। 

○ िनणᭅय लेन ेके िलये रा᳦पित पर कोई राजनीितक दबाव नहᱭ होने के कारण सरकार के अचानक िगरन ेका कोई 
खतरा नहᱭ होता है।  

11. दलीय ᮧणाली का कम ᮧभाव: कायᭅकाल िनयत होने से राजनीितक दल सरकार को अि᭭थर करने का ᮧयास नहᱭ करत े
हᱹ। 

अत: िवक᭨प (d) सही उᱫर है। 
43. अंतराᭅ᭔यीय पᳯरषद के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. इसका गठन संिवधान के अनु᭒छेद-263 के तहत ᳰकया जा सकता है। 
2. यह केवल सलाह देन ेका कायᭅ करता  है। 
3. पहली बार पूंछी आयोग ᳇ारा इसकᳱ िसफाᳯरश कᳱ गई थी। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से  सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 1 और 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
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● अनु᭒छेद-263 के अनुसार, कᱶ ᮤ और रा᭔यᲂ के बीच सम᭠वय ᭭थािपत करन ेके िलये रा᳦पित ᳇ारा एक अंतराᭅ᭔यीय पᳯरषद 
(Inter-State Council) कᳱ ᭭थापना कᳱ जा सकती ह,ै यᳰद ᳰकसी भी समय रा᳦पित को ऐसा ᮧतीत होता ह ैᳰक ऐसी 
पᳯरषद का गठन सावᭅजिनक िहत मᱶ है। वह ऐसी पᳯरषद के संगठन, कतᭅ᳞ᲂ और अपनाई जान े वाली ᮧᳰᮓया को 
पᳯरभािषत कर सकता है। अतः कथन 1 सही है। 

● पᳯरषद अंतर-रा᭔य, कᱶ ᮤ-रा᭔य और कᱶ ᮤ-संघ शािसत ᮧदेशᲂ के संबंधᲂ से संबंिधत मु᳎ᲂ पर सलाहकारी िनकाय का कायᭅ 
करती है। इसका उ᳎े᭫य ऐसे मु᳎ᲂ पर जाँच, चचाᭅ और िवचार-िवमशᭅ करके उनके बीच सम᭠वय को बढ़ावा देना है। अतः 
कथन 2 सही है। 

● कᱶ ᮤ-रा᭔य संबंधᲂ से संबंिधत सरकाᳯरया आयोग (1983-87) ने संिवधान के अनु᭒छेद-263 के तहत एक ᭭थायी अंतराᭅ᭔यीय 
पᳯरषद ᭭थािपत करन ेका सुझाव ᳰदया था िजसकᳱ अनुपालना मᱶ वषᭅ 1990 मᱶ ऐसी पᳯरषद कᳱ ᭭थापना कᳱ गई थी। अतः 
कथन 3 सही नहᱭ है। 

44. साइबर कानून िवषय को ᳰकस सूची मᱶ शािमल ᳰकया गया ह?ै 

(a) संघ सूची 
(b) रा᭔य सूची 
(c) समवतᱮ सूची 
(d) अविश᳥ िवषय 

उᱫर:(d) 
᳞ा᭎या: 

● भारत का संिवधान िवषयᲂ को तीन सूची 
मᱶ िवभािजत करता ह:ै 

○ संघ सूची: व े िवषय िजन पर 
संघ सरकार कानून बना सकती 
है। 

○ रा᭔य सूची: इन िवषयᲂ पर 
रा᭔य सरकार कानून बना 
सकती है। 

○ समवतᱮ सूची: कᱶ ᮤ और रा᭔य 
सरकार दोनᲂ इन िवषयᲂ पर 
कानून बना सकती हᱹ। 

अ᭠य सभी िवषय जो उपरोᲦ सूची मᱶ उि᭨लिखत 
नहᱭ ह,ᱹ वे अविश᳥ िवषय के अंतगᭅत आत ेहᱹ। इन 
मामलᲂ पर कानून बनान ेकᳱ शिᲦ कᱶ ᮤ सरकार के 
पास है। यह ᮧावधान कनाडा के संिवधान से िलया 
गया है। 

● साइबर कानूनᲂ का उ᭨लेख संिवधान कᳱ 
ᳰकसी भी सूची मᱶ नहᱭ ᳰकया गया ह,ै 
इसिलये यह अविश᳥ िवषयᲂ के दायरे मᱶ 
आता है। अनु᭒छेद 248 के तहत संसद के 
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पास उन मामलᲂ के संबंध मᱶ कानून बनान ेकᳱ अन᭠य शिᲦ ह,ै जो समवतᱮ या रा᭔य सूची मᱶ शािमल नहᱭ है।  
45. एक संघीय सरकार कᳱ िविश᳥ िवशेषता ह:ै 

(a) रा᳦ीय सरकार ᮧांतीय सरकारᲂ को कुछ शिᲦ देती है। 
(b) िवधाियका, कायᭅपािलका और ᭠यायपािलका के बीच शिᲦयᲂ का िवतरण ᳰकया जाता है। 
(c) िनवाᭅिचत ᮧितिनिध, सरकार मᱶ सवᲃᲬ शिᲦ का ᮧयोग करत ेहᱹ। 
(d) सरकार कᳱ शिᲦ सरकार के िविभ᳖ ᭭तरᲂ के बीच िवभािजत होती है। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● संघीय ᳞व᭭था मᱶ ᮧांतीय सरकार संिवधान से अपनी शिᲦ ᮧा᳙ करती है। जबᳰक एका᭜मक सरकार मᱶ सᱫा का कोई 
िवभाजन नहᱭ होता है। यᳰद ᮧांतीय सरकारᱶ मौजूद ह,ै तो वे कᱶ ᮤ सरकार से शिᲦ ᮧा᳙ करती हᱹ।  

● िवधायी, कायᭅपािलका और ᭠यायपािलका के बीच शिᲦयᲂ का िवतरण एका᭜मक और संघीय ᮧणाली दोनᲂ कᳱ िवशेषता हो 
सकती है। यह एक संघीय ᮧणाली कᳱ िविश᳥ िवशेषता नहᱭ है।  

● संिवधान ᳰकसी रा᳦ का सवᲃᲬ कानून है। कᱶ ᮤ और रा᭔यᲂ ᳇ारा अिधिनयिमत कानून इसके ᮧावधानᲂ के अनुᱨप होने 
चािहये। अ᭠यथा, ᭠याियक समीᭃा कᳱ शिᲦ के मा᭟यम से उ᭠हᱶ उᲬतम  ᭠यायालय या उᲬ ᭠यायालयᲂ ᳇ारा अमा᭠य घोिषत 
ᳰकया जा सकता है। 

❏ इस ᮧकार, दोनᲂ ᭭तरᲂ पर सरकार के अंगᲂ (िवधाियका, कायᭅपािलका और ᭠यायपािलका) को संिवधान ᳇ारा 
िनधाᭅᳯरत अिधकार ᭃेᮢ के अंतगᭅत अपन ेकᱫᭅ᳞ᲂ का िनवᭅहन करना चािहये।  

संघीय िवशेषताए ँ एका᭜मक िवशेषताए ँ

● दोहरी सरकार (रा᳦ीय सरकार और ᭃेᮢीय सरकार) ● एकल सरकार, यानी रा᳦ीय सरकार जो ᭃेᮢीय 
सरकारᱶ बना सकती है। 

● िलिखत संिवधान ● संिवधान िलिखत (ᮨाँस) या अिलिखत (िᮩटेन) हो 
सकता है। 

● रा᳦ीय और ᭃेᮢीय सरकार के बीच शिᲦयᲂ का 
िवभाजन 

● शिᲦयᲂ का कोई िवभाजन नहᱭ। सभी शिᲦयाँ 
रा᳦ीय सरकार मᱶ िनिहत।  

● संिवधान कᳱ सवᲃᲬता  ● संिवधान सवᲃᲬ (जापान) हो सकता ह ै या सवᲃᲬ 
नहᱭ (िᮩटेन) भी हो सकता है। 

● कठोर संिवधान ● संिवधान कठोर (ᮨाँस) या लचीला (िᮩटेन) हो सकता 
है। 

● ᭭वतं  ᮢ᭠यायपािलका ● ᭠यायपािलका ᭭वतंᮢ हो सकती ह ै या नहᱭ भी हो 
सकती है। 

● ि᳇सदनीय िवधानमंडल ● िवधानमंडल ि᳇सदनीय (िᮩटेन) या एका᭜मक (चीन) 
हो सकता है। 
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46. वैधािनक अनुदानᲂ के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. ये सभी रा᭔यᲂ को ᮧितवषᭅ ᳰदये जात ेहᱹ। 
2. ये भारत कᳱ संिचत िनिध पर भाᳯरत होते हᱹ। 
3. इनका संिवतरण नीित आयोग कᳱ सं᭭तुित पर ᳰकया जाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 2 और 3  
(d)  केवल 1 और 3  

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: वैधािनक अनुदान 

● भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद-275 के तहत, संसद को उन रा᭔यᲂ को अनुदान देन ेका अिधकार ह,ै िज᭠हᱶ िवᱫीय सहायता 
कᳱ आव᭫यकता ह,ै न ᳰक ᮧ᭜येक रा᭔य को। साथ ही अलग-अलग रा᭔यᲂ के िलये अलग-अलग रािश तय कᳱ जा सकती है। 
अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

● यह अनुदान सहायता ᮧितवषᭅ भारत कᳱ संिचत िनिध पर भाᳯरत होती है। अतः कथन 2 सही है। 
● अनु᭒छेद 275 के तहत वैधािनक अनुदान रा᭔यᲂ को िवᱫ आयोग कᳱ िसफाᳯरश पर ᳰदया जाता ह,ै न ᳰक नीित आयोग कᳱ 

िसफाᳯरश पर। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

47. 'आपातकाल कᳱ घोषणा' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. यह संवैधािनक तंᮢ कᳱ िवफलता के आधार पर घोिषत ᳰकया जाता है। 
2. यह भारतीय संिवधान के संघीय चᳯरᮢ का उ᭨लंघन करता है। 
3. भारत मᱶ इस ᮧकार का आपातकाल तीन बार घोिषत ᳰकया जा चुका है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 1 और 3  
(c)  केवल 2  
(d)  केवल 2 और 3  

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: संिवधान मᱶ तीन ᮧकार के आपातकाल का उ᭨लेख ह:ै 

1. यु᳍, बा᳭ आᮓमण और सशᳫ िवᮤोह के कारण आपातकाल (अनु᭒छेद 352) को ‘रा᳦ीय आपातकाल’ के नाम से जाना 
जाता है। 

❏ 44वᱶ संशोधन अिधिनयम, 1978 ᳇ारा ‘सशᳫ िवᮤोह’ श᭣द को ‘आंतᳯरक अशांित’ के ᭭थान पर शािमल ᳰकया 
गया था। 
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2. रा᭔यᲂ मᱶ संवैधािनक तंᮢ कᳱ िवफलता के कारण आपातकाल को रा᳦पित शासन (अनु᭒छेद 356) के नाम से जाना जाता है। 
3. भारत कᳱ िवᱫीय ᭭थािय᭜व अथवा साख के खतरे के कारण अिधरोिपत आपातकाल, िवᱫीय आपातकाल (अनु᭒छेद 360) 

कहलाता है। 
संिवधान मᱶ अनु᭒छेद 352 के तहत रा᳦ीय आपातकाल के िलये ‘आपातकाल कᳱ घोषणा’ वा᭍यांश का ᮧयोग ᳰकया गया है। 

● रा᭔य मᱶ संवैधािनक तंᮢ कᳱ िवफलता के कारण आपातकाल (अनु᭒छेद 356) को रा᳦पित शासन के ᱨप मᱶ जाना जाता है। 
❏ इसे दो अ᭠य नामᲂ- ‘रा᭔य आपातकाल’ या ‘संवैधािनक आपातकाल’ के नाम से भी जाना जाता है। हालाँᳰक 

संिवधान इस ि᭭थित के िलये ‘आपातकाल’ श᭣द का ᮧयोग नहᱭ करता है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 
● रा᳦ीय आपातकाल के दौरान कᱶ ᮤ को ᳰकसी रा᭔य को ᳰकसी भी 'िवषय' पर कायᭅकारी िनदᱷश देन ेकᳱ शिᲦ ᮧा᳙ हो जाती है। 

इस ᮧकार रा᭔य सरकारᲂ को पूणᭅत: कᱶ ᮤ के िनयंᮢण मᱶ लाया जाता ह,ै य᳒िप रा᭔य सरकारᲂ को िनलंिबत नहᱭ ᳰकया जाता 
है। 

❏ यह संिवधान मᱶ िबना ᳰकसी औपचाᳯरक संशोधन के संघीय ढाँचे को एका᭜मक मᱶ पᳯरवᳶतत करता है। अतः कथन 
2 सही है। 

● अभी तक देश मᱶ तीन बार रा᳦ीय आपातकाल घोिषत ᳰकया गया है। पहली बार 26 अᲦूबर, 1962 को चीन ᳇ारा देश कᳱ 
उᱫर-पूवᱮ सीमा पर हमला करन ेके बाद आपातकाल घोिषत ᳰकया गया था। इसे जनवरी 1968 मᱶ हटा िलया गया।  

❏ 3 ᳰदसंबर, 1971 को दूसरे भारत-पाᳰक᭭तान यु᳍ के कारण दूसरा आपातकाल घोिषत ᳰकया गया था िजसे 21 
माचᭅ, 1977 को हटा िलया गया। 

❏ जब बा᳭ आᮓमण के आधार पर दूसरा आपातकाल जारी था, तीसरा रा᳦ीय आपातकाल (िजसे आंतᳯरक 
आपातकाल कहा जाता ह)ै 25 जून, 1975 को लगाया गया था। यह आपातकाल ‘आंतᳯरक उपᮤव’ के आधार पर 
घोिषत ᳰकया गया था िजसे 21 माचᭅ, 1977 मᱶ हटा िलया गया था। अतः कथन 3 सही है।  

48. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. नदी बोडᭅ अिधिनयम,1956 अंतराᭅ᭔यीय नᳰदयᲂ और नदी घाᳯटयᲂ के िविनयमन और िवकास हेत ुअिधिनयिमत ᳰकया गया 

है। 
2. “जल’ भारतीय संिवधान कᳱ समवतᱮ सूची के तहत सूचीब᳍ है। 
3. संसद, अंतराᭅ᭔यीय जल िववादᲂ पर ᭠यायालयᲂ को अपन ेअिधकार ᭃेᮢ का ᮧयोग करन ेसे रोक सकती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● अंतराᭅ᭔यीय नᳰदयᲂ और नदी घाᳯटयᲂ के िविनयमन एव ंिवकास हेत ुिविभ᳖ नदी बोडᲄ कᳱ ᭭थापना के िलये वषᭅ 1956 मᱶ 
नदी बोडᭅ अिधिनयम बनाया गया था। नदी बोडᭅ का गठन सम᭠वयन और िववादᲂ के समाधान पर परामशᭅ देन ेहेत ुᳰकया 
जाता ह ैतथा अपन ेअिधदेश के अनुसार, यह नदी िववाद संबंधी मामलᲂ मᱶ सरकार को महᱬवपूणᭅ सलाह देता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

● सातवᱭ अनुसूची कᳱ सूची II (रा᭔य सूची) के तहत ᮧिवि᳥-17 मᱶ कहा गया ह ैᳰक: 
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○ "जल, अथाᭅत ्जल आपूᳶत, ᳲसचाई और नहरᱶ, जल िनकास और तटबंध, जल भंडारण और जल शिᲦ सूची-I (संघ 
सूची) कᳱ ᮧिवि᳥-56 के ᮧावधानᲂ के अधीन है।” 

○ सावᭅजिनक िहत मᱶ समीचीन होन ेपर कᱶ ᮤ सरकार को संसद ᳇ारा िनधाᭅᳯरत वैधािनक  सीमा के तहत सातवᱭ 
अनुसूची कᳱ सूची-I कᳱ ᮧिवि᳥ 56 के तहत अंतराᭅ᭔यीय नᳰदयᲂ के  िविनयमन और िवकास कᳱ शिᲦयाँ ᮧदान कᳱ 
गई हᱹ। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद 262 मᱶ अंतराᭅ᭔यीय नदी जल िववाद के िनपटान संबंिधत दो मु᭎य ᮧावधान िन᳜िलिखत ह:ै 
○ संसद अंतराᭅ᭔यीय नदी और नदी घाटी के जल के उपयोग, िवतरण और िनयंᮢण के संबंध मᱶ ᳰकसी भी िववाद या 

िशकायत के ᭠यायिनणᭅयन के िलये कानून बना सकती है। 
○ संसद यह भी ᮧावधान कर सकती ह ैᳰक उᲬतम ᭠यायालय या कोई अ᭠य ᭠यायालय ऐसे मामल ेमᱶ अपन े᭠याियक 

अिधकार ᭃेᮢ का ᮧयोग न करᱶ। अतः कथन 3 सही है। 
49.  िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-से कारक भारतीय मानसून को सकारा᭜मक ᱨप से ᮧभािवत करत ेह?ᱹ 

1. िवभेदकारी ऊ᭬मन और शीतलन 
2. गंगा के मैदान कᳱ ओर ITCZ का ᭭थानांतरण 
3. ᳲहद महासागर मᱶ उᲬ-दाब युᲦ ᭃेᮢ 
4. एल-नीनो दिᭃणी दोलन 

नीच ेᳰदए गये कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 3 
(b) केवल 2 और 4 
(c) केवल 1 और 4 
(d) केवल 1, 2 और 3 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● मानसून उ᭬णकᳯटबंधीय ᭃेᮢ मᱶ लगभग 20° उᱫरी और दिᭃणी अᭃांशᲂ के बीच कᳱ पᳯरघटना है। मानसून का तंᮢ 
िन᳜िलिखत कारकᲂ के साथ सकारा᭜मक ᱨप से जुड़ा ᱟआ ह:ै 

○ ᭭थल भाग और जलीय भाग के ऊ᭬मन और शीतलन मᱶ अंतर के कारण भारत के भू-भाग पर िन᳜ दाब युᲦ ᭃेᮢ 
बनता ह,ै जबᳰक िनकटवतᱮ समुᮤ पर तुलना᭜मक ᱨप से उᲬ दाब का ᭃेᮢ िनᳶमत होता है। 

○ ᮕी᭬मकाल मᱶ गंगा के मैदान कᳱ ओर अंत: उ᭬णकᳯटबंधीय अिभसरण ᭃेᮢ (Inter Tropical Convergence 
Zone- ITCZ) का ᭭थानांतरण। (सामा᭠यत: यह िवषुवतरेखीय गतᭅ लगभग 5° उᱫरी अᭃांश पर भूम᭟य रेखा के 
आस-पास ि᭭थत होता है। मानसून के दौरान इसे मानसून गतᭅ के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह)ै। 

○ मेडागा᭭कर के पूवᭅ मᱶ भूम᭟य रेखा से लगभग 20° दिᭃणी अᭃांश पर उᲬ दाब वाल ेᭃेᮢ कᳱ उपि᭭थित। इस उᲬ 
दाब कᳱ तीᮯता और ि᭭थित भारतीय मानसून को ᮧभािवत करती है। 

○ ᮕी᭬मकाल के दौरान ित᭣बत पठार अ᭜यिधक गमᭅ हो जाता ह,ै िजसके पᳯरणाम᭭वᱨप मज़बूत ऊ᭟वाᭅधर हवाए ँ
और समुᮤ तल से लगभग 9 ᳰकमी कᳱ ऊंचाई पर पठार पर िन᳜ दाब का िनमाᭅण होता है। 

○ िहमालय के उᱫर मᱶ पछुआ जेट ᭭ᮝीम कᳱ गित और गᳶमयᲂ के दौरान भारतीय ᮧाय᳇ीप के ऊपर उ᭬णकᳯटबंधीय 
जेट ᭭ᮝीम कᳱ उपि᭭थित। 
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● उ᭬णकᳯटबंधीय पूवᱮ दिᭃण ᮧशांत महासागर उᲬ दाब का अनुभव करता ह,ै उ᭬णकᳯटबंधीय पूवᱮ ᳲहद महासागर िन᳜ 
दबाव का अनुभव करता है। लेᳰकन कुछ वषᲄ मᱶ, दाब कᳱ ि᭭थित मᱶ पᳯरवतᭅन होता ह ैऔर पूवᱮ ᳲहद महासागर कᳱ तुलना मᱶ 
पूवᱮ ᮧशांत ᭃेᮢ मᱶ कम दबाव होता है। दबाव कᳱ ि᭭थित मᱶ इस आविधक पᳯरवतᭅन को दिᭃणी दोलन (Southern 
Oscillation/SO) के ᱨप मᱶ जाना जाता है। 

○ दिᭃणी दोलन से जुड़ी एक िवशेषता एल नीनो पᳯरघटना ह ैिजसमᱶ ᮧित 2 से 5 वषᭅ मᱶ पेᱨ के तट पर ठंडी धारा 
के ᭭थान पर एक उ᭬ण धारा का ᮧवाह होने लगता है। दबाव कᳱ ि᭭थित मᱶ पᳯरवतᭅन एल नीनो से संबंिधत हᱹ। 
इसिलये इस पᳯरघटना को ENSO (एल नीनो दिᭃणी दोलन) के ᱨप मᱶ जाना जाता है। 

● पूवᱮ ᮧशांत महासागर मᱶ तािहती (18°S/149°W) और उᱫरी ऑ᭭ᮝेिलया मᱶ डाᳶवन (ᳲहद महासागर, 12°30'S/131°E) 
के बीच दबाव के अंतर का मानसून कᳱ तीᮯता के पूवाᭅनुमान मᱶ उपयोग ᳰकया जाता है। दबाव का नकारा᭜मक अंतर, 
मानसून के औसत से कम रहने और देर से आन ेका सूचक होता है। 

अत: िवक᭨प (d) सही है। 
50. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. भारत के उᱫरी मैदान पर शीत ऋत ुका कारण चᮓवातीय िवᭃोभ है। 
2. भूम᭟य सागर और पि᳟मी एिशया मᱶ उ᭜प᳖, िन᳜ दाब ᮧणाली भारत मᱶ ᮧवेश करती है। 
3. पि᳟मी चᮓवातीय िवᭃोभ खरीफ कᳱ फसलᲂ के िलये महᱬवपूणᭅ है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 2 और 3  
(d)  केवल 1 और 3  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● पि᳟म और उᱫर-पि᳟म से चᮓवातीय िवᭃोभ का अंतवाᭅह भारत के उᱫरी मैदान मᱶ शीत ऋत ुकᳱ  ᮧमुख  िवशेषता  है। 
अतः कथन 1 सही है। 

● ये िन᳜ दाब ᮧणािलयाँ भूम᭟य सागर और पि᳟मी एिशया मᱶ उ᭜प᳖ होती ह ᱹऔर पछुआ ᮧवाह के साथ भारत मᱶ ᮧवेश 
करती है।  अतः कथन 2 सही है। 

● ये मैदानी ᭃेᮢᲂ मᱶ आव᭫यक वषाᭅ तथा पहाड़ᲂ मᱶ िहमपात के िलये उᱫरदायी है। य᳒िप शीतकाल मᱶ होने वाली वषाᭅ िजसे 
᭭थानीय ᱨप से ‘मावठ’ के ᱨप मᱶ जाना जाता ह,ै कᳱ माᮢा कम होती ह ैपर᭠त ुरबी कᳱ फसलᲂ के िलये यह काफᳱ महᱬवपूणᭅ 
है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

51. नीचे ᳰदये गए अनु᭒छेद मᱶ उि᭨लिखत अवि᭭थित कᳱ पहचान कᳱिजये? 
यह एक रा᳦ीय उ᳒ान और व᭠यजीव अ᭤यार᭛य है। इसे यूने᭭को के ᮧाकृितक िव᳡ धरोहर ᭭थल मᱶ शािमल ᳰकया गया है। इसे ᮧोजे᭍ट 
टाइगर ᳯरज़वᭅ, एिलफᱶ ट ᳯरज़वᭅ और बायो᭭फᳱयर ᳯरज़वᭅ के ᱨप मᱶ वगᱮकृत ᳰकया गया है। यह िहमालय कᳱ तलहटी मᱶ, असम रा᭔य मᱶ 
अवि᭭थत है। यह भूटान कᳱ सीमा को ᭭पशᭅ करता है। 

(a) मानस रा᳦ीय उ᳒ान 
(b) सᳯर᭭का टाइगर ᳯरज़वᭅ 
(c) संुदरबन व᭠यजीव अ᭤यार᭛य 
(d) कंचनजंघा रा᳦ीय उ᳒ान 
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उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● मानस रा᳦ीय उ᳒ान (MNP) असम मᱶ अवि᭭थत एक रा᳦ीय उ᳒ान, ᮧोजे᭍ट टाइगर ᳯरज़वᭅ, एिलफᱶ ट ᳯरज़वᭅ और एक 
बायो᭭फᳱयर ᳯरज़वᭅ है। 

● यह यूने᭭को कᳱ िव᳡ धरोहर ᭭थलᲂ कᳱ सूची मᱶ शािमल है। यह असम मᱶ भारत-भूटान सीमा पर 850 वगᭅ ᳰकलोमीटर ᭃेᮢ 
मᱶ फैला ᱟआ है। 

○ मानस नेशनल पाकᭅ  कई दुलᭅभ और लु᳙ᮧाय ᮧजाितयᲂ िजनमᱶ बाघ, रायनो, ᭭वै᭥प मृग और िविभ᳖ ᮧजाितयᲂ के 
पᭃी शािमल ह,ᱹ आᳰद का आवास ᭭थल है। 

● यह िहमालय कᳱ तलहटी मᱶ ि᭭थत है। यह भूटान के रॉयल मानस नेशनल पाकᭅ  के साथ जुड़ा ᱟआ है। 
● मानस रा᳦ीय उ᳒ान कᳱ उᱫरी ᳰदशा मᱶ भूटान ह ैिजसमᱶ 1,000 वगᭅ ᳰकमी० तक इस वन का िव᭭तार है।  
● मानस नदी, जो उᱫर से दिᭃण कᳱ ओर बहती ह,ै का बेिसन भूटान का सबसे बड़ा नदी बेिसन है। भूटान मᱶ यह 272 ᳰकमी. 

तक बहती ह ैऔर असम मᱶ ᮩᳬपुᮢ नदी मᱶ िमलन ेतक 104 ᳰकमी. तक ᮧवािहत होती ह ैऔर अंततः बंगाल कᳱ खाड़ी मᱶ 
िगरती है। अतः िवक᭨प (a) सही है। 

52. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ रहा ‘कवचुआह रोपुई िवरासत ᭭थल’ कहाँ अवि᭭थत ह?ै  
(a) िमज़ोरम 
(b) असम 
(c) मिणपुर 
(d) िᮢपुरा 

उᱫर: (a)  
᳞ा᭎या: 

● भारतीय पुरातᱬव सवᱷᭃण (Archaeological Survey of India-ASI) ᳇ारा ᭥याँमार कᳱ सीमा पर अवि᭭थत िमज़ोरम के 
च᭥फाई (Champhai) िज़ले के एक गाँव वांगिछया (Vangchhia) मᱶ ᮧाचीन स᭤यता के अवशेषᲂ कᳱ खोज कᳱ है। इस 
᭭थल को ‘कवचुआह रोपुई िवरासत ᭭थल’ (Kawtchhuah Ropui Heritage Site) नाम ᳰदया गया है। 

● कवचुआह रोपुई िवरासत ᭭थल भारतीय पुरातᱬव सवᱷᭃण ᳇ारा संरिᭃत ᭭मारकᲂ के अंतगᭅत िमज़ोरम का पहला ᭭थल है। 
अतः िवक᭨प (a) सही है। 

53. हाल ही मᱶ समाचार मᱶ देखा गया INSTEX ह:ै 

(a) ᳯरमोट सᱶᳲसग उपᮕह 
(b) ईरान और यूरोपीय संघ के देशᲂ के बीच िवᱫीय ᳞ापार तंᮢ 
(c) सुरᭃा समझौता 
(d) ᳰदशा-िनदᱷशन ᮧणाली 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: इंसटे᭍स (INSTEX) व᭭त ु िविनमय के समथᭅन मᱶ उपकरण (Instrument in Support of Trade Exchanges) का 
संिᭃ᳙ ᱨप है। यह एक िवशेष ᮧयोजन वाहन ह ैिजसका उ᳎े᭫य यूरोपीय आᳶथक ᮧचालकᲂ और ईरान के बीच वैध ᳞ापार कᳱ सुिवधा 
ᮧदान कराना ह ैऔर ईरान परमाणु समझौत ेके  संरᭃण मᱶ सहायता करना है। अतः िवक᭨प (b) सही है। 

● इंसटे᭍स व᭭त ुिविनमय तंᮢ जनवरी 2019 मᱶ ᭭थािपत ᳰकया गया था। 
○ इसका उ᳎े᭫य डॉलर का ᮧयोग न करत े ᱟए ईरान पर संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका ᳇ारा लगाए गए ᮧितबंधᲂ को 

दरᳰकनार कर ईरान के साथ ᳞ापाᳯरक संबंध ᭭थािपत करना है। 
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● इंसटे᭍स का दायरा आरंभ मᱶ िचᳰक᭜सा, िचᳰक᭜सा उपकरणᲂ और भोजन जैसे मानवीय सामानᲂ तक ही सीिमत ह,ै जो 
अमेᳯरकᳱ ᮧितबंधᲂ ᳇ारा ᮧ᭜यᭃ ᱨप से लिᭃत नहᱭ हᱹ। 

54. चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था कᳱ अवधारणा के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. एक चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था ᮧणाली के भीतर पोषक त᭜वᲂ के ᮧवाह को ᮧो᭜सािहत करके ᮧाकृितक पूंजी का संव᳍ᭅन करती है। 
2. यह अथᭅ᳞व᭭था मᱶ संसाधनᲂ के नवीनीकरण कᳱ अवधारणा पर आधाᳯरत है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से  सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था बंद पᳯरपथ (Closed loops) आधाᳯरत एक आᳶथक ᮧणाली ह ैिजसमᱶ कᲬे माल, घटकᲂ और उ᭜पादᲂ 
के मू᭨य को ᭠यूनतम करन ेका ᮧयास तथा नवीकरणीय ऊजाᭅ ᮲ोतᲂ का उपयोग ᳰकया जाता है। 

● चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था ᳞व᭭था के भीतर पोषक तᱬवᲂ के ᮧवाह के ᮧो᭜साहन और मृदा एव ं अ᭠य जीिवत ᮧणािलयᲂ के 
पुनᱧ᳍ार के िलये पᳯरि᭭थितयᲂ का िनमाᭅण करके ᮧाकृितक पूंजी को बढ़ावा देती है। अतः कथन 1 सही है। 

● चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था तकनीकᳱ और जैिवक दोनᲂ चᮓᲂ मᱶ, हर समय अपनी उᲬतम उपयोिगता पर उ᭜पादᲂ, घटकᲂ और 
सामिᮕयᲂ को पᳯरचािलत करके संसाधन उ᭜पादकता को इ᳥तम बनाती है। यह उ᭜पादᲂ, घटकᲂ और सामिᮕयᲂ को चᮓᳱकृत 
रखन ेऔर अथᭅ᳞व᭭था मᱶ योगदान देन ेहेत ुनवीनीकरण, पुनᳶविनमाᭅण एव ंपुनचᭅᮓण के िलये िडज़ाइᳲनग पर ज़ोर देती है। 
अतः कथन 2 सही है। 

● चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था नकारा᭜मक बा᳭ताᲐ कᳱ पहचान करन ेऔर उ᭠हᱶ ᭠यूनतम करके तंᮢ कᳱ ᮧभावशीलता मᱶ वृि᳍ करती 
है। 

○ आᳶथक गितिविधयᲂ कᳱ नकारा᭜मक बा᳭ताᲐ मᱶ भूिम ᭃरण, वायु, जल एव ं᭟विन ᮧदूषण, िवषाᲦ पदाथᲄ का 
िन᭭तारण और GHG उ᭜सजᭅन शािमल हᱹ। दूसरे श᭣दᲂ मᱶ, चᮓᳱय अथᭅ᳞व᭭था इन बा᳭ताᲐ कᳱ लागत को 
उजागर कर, इनके जोिखम और संभािवत आᳶथक ᮧभाव को रेखांᳰकत करती है। 

55. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया ‘िवज़न ज़ीरो स᭥मेलन’ ᳰकससे संबंिधत ह?ै 
(a) शू᭠य परमाणु हिथयारᲂ के ल᭯य को ᮧा᳙ करन ेसे 
(b) शू᭠य हᳯरत गृह गैस उ᭜सजᭅन को ᮧा᳙ करने से 
(c) रासायिनक और जैिवक हिथयारᲂ के पूणᭅ उ᭠मूलन के ल᭯य कᳱ ᮧाि᳙ से 
(d) ᳞ावसाियक सुरᭃा और ᭭वा᭭᭝य से 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● वय्ावसाियक सुरᭃा तथा सव्ासथ्य् (Occupational Safety and Health-OSH) पर ‘िवज़न ज़ीरो’ तीन ᳰदवसीय 
अंतराᭅ᳦ीय स᭥मेलन का आयोजन फरवरी 2019 मᱶ मुंबई मᱶ ᳰकया गया।  

● ‘िवज़न ज़ीरो’ इस धारणा पर आधाᳯरत ह ैᳰक सुरᭃा, ᭭वा᭭᭝य और क᭨याण तीन ᮧमुख मू᭨यᲂ को बढ़ावा देकर दुघᭅटनाᲐ, 
बीमाᳯरयᲂ और कायᭅ ᭭थल पर होन ेवाल ेनुकसान को रोका जा सकता है। अतः िवक᭨प (d) सही है। 

56. ‘बगᱨ ᭣लॉक ᳲᮧᳳटग’ पारंपᳯरक कला का संबंध ᳰकस रा᭔य से ह?ै 
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(a) महारा᳦ 
(b) राज᭭थान 
(c) म᭟य ᮧदेश 
(d) आंᮥ ᮧदेश 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
‘बगᱨ ᭣लॉक ᳲᮧᳳटग’ छपाई कᳱ एक पारंपᳯरक तकनीक ह,ै िजसमᱶ राज᭭थान के बगᱨ गाँव के छीपा समुदाय के लोग िस᳍ह᭭त हᱹ। 

● यह लकड़ी के साँचᲂ (᭣लॉ᭍स) के साथ ᮧाकृितक रंगᲂ के उपयोग के कारण ᮧिस᳍ है। 
● हाल ही मᱶ छीपा समुदाय कᳱ हᱹड-᭣लॉक ᳲᮧᳳटग को ᮧदᳶशत करन े के िलये राज᭭थान के बगᱨ मᱶ िततानवाला संᮕहालय 

(Titanwala Museum) का उ᳃ाटन ᳰकया गया है। 
57. ᳰकसी रा᭔य मᱶ रा᳦पित शासन कᳱ उ᳃ोषणा के िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-से पᳯरणामᲂ का होना आव᭫यक नहᱭ ह?ै 

1. रा᭔य िवधान सभा का िवघटन  
2. रा᭔य कᳱ मंिᮢपᳯरषद को हटाया जाना  
3. ᭭थानीय िनकायᲂ का िवघटन  

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 2  
(b) केवल 1 और 3 
(c) केवल 2 और 3  
(d) 1, 2 और 3  

उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या:  

● संिवधान के अनु᭒छेद-356 के तहत एक रा᭔य मᱶ रा᳦पित शासन लगाया जा सकता ह,ै अगर ऐसी ि᭭थित उ᭜प᳖ होती ह ै
िजसमᱶ रा᭔य सरकार का संचालन संिवधान के ᮧावधानᲂ के अनुसार नहᱭ ᳰकया जा सकता। 

● रा᳦पित शासन लगान ेकᳱ ᮧ᭜येक उ᳃ोषणा संसद के ᮧ᭜येक सदन के समᭃ रखी जाएगी और घोषणा जारी होने कᳱ ितिथ से 
दो महीन ेकᳱ अविध मᱶ दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा इसका अनुमोदन हो जाना चािहये। 

● संसद के दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा अनुमोᳰदत होने पर रा᳦पित शासन 6 माह तक जारी रहता ह ैऔर इसे ᮧ᭜येक 6 माह मᱶ संसद 
कᳱ ᭭वीकृित से अिधकतम 3 वषᲄ के िलये बढ़ाया जा सकता है। 

रा᳦पित शासन के पᳯरणाम 
● रा᳦पित रा᭔य सरकार के सभी या कोई कायᭅ अपन े हाथ मᱶ ले लेता ह ै या वह रा᭔यपाल या ᳰकसी अ᭠य कायᭅकारी 

ᮧािधकरण मᱶ उन सभी या ᳰकसी भी कायᭅ को िनिहत कर सकता है। 
● रा᳦पित रा᭔य िवधानसभा को भंग कर सकता ह ैया उसे िनलंिबत कर सकता है। िवधानसभा का िवघटन आव᭫यक नहᱭ है। 

वह संसद को रा᭔य िवधान मंडल कᳱ ओर से कानून बनान ेके िलये अिधकृत कर सकता है। 
● मंिᮢपᳯरषद आव᭫यक ᱨप से कायाᭅलय से ᭜यागपᮢ दे देती है। 
● रा᳦पित शासन कᳱ घोषणा से ᭭थानीय िनकाय ᮧभािवत नहᱭ होते हᱹ।  
● जब रा᭔य िवधाियका िनलंिबत या भंग कर दी जाती ह ैतो संसद रा᭔य के िलये कानून बनान ेकᳱ शिᲦ रा᳦पित या उसके 

᳇ारा िन᳸द᳥ ᳰकसी अ᭠य िनकाय को सᲅप सकती है। 
अत: िवक᭨प (b) सही है। 
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58. रा᳦ीय िहत मᱶ भारत कᳱ संसद रा᭔य सूची के ᳰकसी भी िवषय पर कानून बनान ेकᳱ शिᲦ ᮧा᳙ कर लेती ह ैयᳰद इसके िलये एक 
संक᭨प- 

(a) लोकसभा ᳇ारा अपनी कुल सद᭭यता के साधारण बᱟमत से पाᳯरत कर िलया जाए। 
(b) लोकसभा ᳇ारा अपनी कुल सद᭭यता के कम-से-कम दो-ितहाई बᱟमत से पाᳯरत कर िलया जाए। 
(c) रा᭔यसभा ᳇ारा अपनी कुल सद᭭यता के साधारण बᱟमत से पाᳯरत कर िलया जाए। 
(d) रा᭔यसभा ᳇ारा अपन ेउपि᭭थत एव ंमत देन ेवाल ेसद᭭यᲂ के कम-से-कम दो-ितहाई बᱟमत से पाᳯरत कर िलया जाए। 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या:  

● संिवधान कᳱ सातवᱭ अनुसूची मᱶ कᱶ ᮤ एव ं रा᭔यᲂ के बीच िवधायी िवषयᲂ को तीन सूिचयᲂ-संघ सूची, रा᭔य सूची और 
समवतᱮ सूची मᱶ िवभािजत ᳰकया गया है। कुछ पᳯरि᭭थितयᲂ को छोड़कर रा᭔यᲂ को रा᭔य सूची के िवषयᲂ पर पूरा अिधकार 
ᭃेᮢ है। 

● भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद-249 के अनुसार, रा᭔यसभा उपि᭭थत और मतदान करन ेवाल ेसद᭭यᲂ के दो-ितहाई बᱟमत 
से रा᳦ िहत मᱶ रा᭔य सूची के िवषय पर कानून बनान ेहेत ुसंसद को अिधकृत कर सकती है।  

● ऐसा संक᭨प जब तक ᮧवृᱫ ह ैतब तक संक᭨प मᱶ िन᳸द᳥ रा᭔य सूची के िवषय पर संसद उस िवषय के संबंध मᱶ भारत के पूरे 
रा᭔य-ᭃेᮢ या ᳰकसी भी भाग के िलये कानून बना सकती है। 

अत: िवक᭨प (d) सही है। 
59.  िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. भारत मᱶ िहमालय केवल पाँच रा᭔यᲂ मᱶ फैला ᱟआ है। 
2. पि᳟म घाट केवल पाँच रा᭔यᲂ मᱶ फैला ᱟआ है। 
3. पुिलकट झील केवल दो रा᭔यᲂ मᱶ फैली ᱟई है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2              
(b) केवल 3 
(c) केवल 2 और 3             
 (d) केवल 1 और 3 
उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● भारतीय िहमालयी ᭃेᮢ 2 कᱶ ᮤशािसत ᮧदेशᲂ (ज᭥म-ूक᭫मीर और ल᳎ाख) और 11 रा᭔यᲂ  मᱶ फैला ᱟआ है। इन 11 रा᭔यᲂ मᱶ 
िहमाचल ᮧदेश, उᱫराखंड, िसᳰᲥम, अᱧणाचल ᮧदेश, मेघालय, नगालᱹड, मिणपुर, िमज़ोरम, िᮢपुरा, असम और पि᳟म 
बंगाल शािमल है।  

● पि᳟मी घाट छह रा᭔यᲂ-केरल, तिमलनाडु, कनाᭅटक, गोवा, महारा᳦ और गुजरात मᱶ फैला ᱟआ हᱹ। अत: कथन 2 सही नहᱭ 
है। 

● पुिलकट झील िच᭨का झील (ओिडशा मᱶ) के बाद दूसरी सबसे बड़ी खारे पानी कᳱ झील ह ैऔर दो रा᭔यᲂ- तिमलनाडु और 
आंᮥ ᮧदेश मᱶ िव᭭तृत ह ै

अत: िवक᭨प (b) सही है। 
60.  भारत कᳱ लैटेराइट मृदाᲐ के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ मᱶ से कौन-से  सही ह?ᱹ 
1. ये आम तौर पर लाल रंग कᳱ होती हᱹ। 
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2. ये नाइᮝोजन और पोटॉश से समृ᳍ होती हᱹ। 
3. इनका राज᭭थान और उᱫर ᮧदेश मᱶ अ᭒छा िवकास ᱟआ है। 
4. इन मृदाᲐ मᱶ टैिपओका और काजू कᳱ अ᭒छी उपज होती है। 
नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 

(a) केवल 1, 2 और  3 
(b) केवल  2, 3 और 4 
(c) केवल 1 और 4 
(d) केवल  2 और 3  

उᱫर : (c) 
᳞ा᭎या : 

● लैटेराइट लैᳯटन श᭣द ‘लैटर’ से िलया गया ह ैिजसका अथᭅ ह ैᲊट। लैटेराइट िमᲵी उᲬ तापमान और भारी वषाᭅ वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ 
िवकिसत होती हᱹ। ये िमᳯᲵयाँ उ᭬णकᳯटबंधीय वषाᭅ, आᮤᭅ एव ंशु᭬क ऋतुᲐ कᳱ बार᭥बारता के कारण ᱟए िनᭃालन का 
पᳯरणाम है। 

● वषाᭅ के साथ चूना और िसिलका तो िनᭃािलत हो जात ेह ᱹलेᳰकन लोह ेके ऑ᭍साइड और ए᭨यूमीिनयम के यौिगक से समृ᳍ 
मृदा शेष रह जाती है। 

● िमᲵी का ᭮यूमस तᱬव बै᭍टीᳯरया ᳇ारा हटा ᳰदया जाता ह ैजो उᲬ तापमान मᱶ पनपता ह,ै िजससे मृदा मᱶ काबᭅिनक पदाथᲄ, 
नाइᮝोजन, फॉ᭭फेट और कैि᭨शयम कᳱ कमी हो जाती ह ैजबᳰक लौह ऑ᭍साइड और पोटाश अिधक माᮢा मᱶ मौजूद होत ेहᱹ। 
अत: कथन 2 सही नहᱭ है। 

● लौह ऑ᭍साइड और पोटाश कᳱ अिधक उपि᭭थित के कारण इस िमᲵी का रंग ᮧाय: लाल होता है। अत: कथन 1 सही है। 
● लैटेराइट िमᲵी का िवकास मु᭎य ᱨप से ᮧाय᳇ीपीय पठार के ऊँचे ᭃेᮢᲂ मᱶ बड़ ेपैमान ेपर ᱟआ है। यह मु᭎यत: कनाᭅटक, 

केरल, तिमलनाडु, म᭟य ᮧदेश और ओिडशा तथा असम के पहाड़ी ᭃेᮢᲂ मᱶ फैली ᱟई है। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 
● टैिपओका कसावा पौध ेसे िनकाला गया एक ᭭टाचᭅ ह,ै जो ᮧाय: लाल लैटेराइट दोमट मृदा मᱶ अ᭒छी तरह िवकिसत होता है। 

तिमलनाडु, आंᮥ ᮧदेश व केरल मᱶ काजू, टैिपयोका, मसाल ेआᳰद कᳱ खेती के िलये ये मृदाए ँउपयुᲦ है। अत: कथन 4 सही 
है। 

61. भारत के रा᳦पित के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. संघ कᳱ कायᭅकारी शिᲦ रा᳦पित मᱶ िनिहत होती है। 
2. रा᳦पित के पास िववेकाधीन शिᲦयाँ नहᱭ हᱹ। 
3. रा᳦पित संसद का एक अंग है।  

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2 और 3  
(c)  केवल 1  
(d)  केवल 1 और 3  

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● भारतीय संिवधान संघ सरकार कᳱ सभी कायᭅकारी शिᲦयाँ रा᳦पित मᱶ िनिहत करता है। रा᳦पित नाममाᮢ का कायᭅकारी 
ᮧमुख या रा᭔य का एक संवैधािनक ᮧमुख है। 
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❏ भारतीय संिवधान के अनुसार, भारत सरकार के सभी शासन संबंधी कायᭅ उसके नाम पर ᳰकये जात ेह,ᱹ रा᳦पित 
अपनी कायᭅकारी शिᲦयᲂ का ᮧयोग ᮧधानमंᮢी कᳱ नेतृ᭜व वाली  मंिᮢपᳯरषद कᳱ सहायता व परामशᭅ से करता 
है। अतः कथन 1 सही है। 

● रा᳦पित को सभी महᱬवपूणᭅ मामलᲂ और मंिᮢपᳯरषद के िवचार-िवमशᭅ से अवगत होने का अिधकार है। कम-से-कम तीन 
ि᭭थितयाँ ऐसी ह ᱹजहाँ रा᳦पित अपन ेिववेक से शिᲦयᲂ का ᮧयोग कर सकता ह-ै 

❏ रा᳦पित मंिᮢपᳯरषद ᳇ारा दी गई सलाह पर पुनᳶवचार के िलये कह सकता है। ऐसा करन ेमᱶ रा᳦पित अपन े
िववेक का ᮧयोग करता है। 

❏ रा᳦पित के पास वीटो शिᲦयाँ ह ᱹिजससे वह संसद ᳇ारा पाᳯरत िवधेयकᲂ (धन िवधेयक को छोड़कर) को अपनी 
᭭वीकृित को सुरिᭃत रख सकता ह ैया ᭭वीकृित देन ेसे मना कर सकता है। 

❏ भारत मᱶ ᮧधानमंᮢी कᳱ िनयुिᲦ रा᳦पित करता है। अपूणᭅ बᱟमत कᳱ ि᭭थित मᱶ रा᳦पित यह िनणᭅय लेन ेमᱶ ᳰक 
ᳰकसे पूणᭅ बᱟमत हेत ुसमथᭅन ᮧा᳙ हो सकता ह ैअथवा सरकार का गठन कर उसे चला सकता ह,ᱹ के मामल ेमᱶ 
अपनी िववेकाधीन शिᲦ का ᮧयोग करता है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● भारतीय संिवधान के अंतगᭅत संसद मᱶ तीन भाग शािमल ह:ᱹ 
❏ लोकसभा 
❏ रा᭔यसभा 
❏ रा᳦पित 

● रा᳦पित संसद का सद᭭य नहᱭ ह,ै लेᳰकन संसद के दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा पाᳯरत िवधेयक रा᳦पित कᳱ  अनुमित के िबना कानून 
नहᱭ बन सकता है। इसिलये, वह संसद का अिभ᳖ अंग है। अतः कथन 3 सही है। 

62.  िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. संुदरबन मᱹᮕोव वन गंगा, ᮩᳬपु  ᮢऔर मेघना नᳰदयᲂ के डे᭨टा पर ि᭭थत है। 
2. यह ᭃेᮢ भारत और बां᭏लादेश मᱶ फैला ᱟआ है। 
3. यह कई दुलᭅभ और वैि᳡क ᭭तर पर संकटᮕ᭭त व᭠यजीवᲂ कᳱ ᮧजाितयᲂ जैसे ᳰक ᮧिस᳍ रॉयल बंगाल टाइगर, गंगा कᳱ 

डॉि᭨फन और ऑिलव ᳯरडल ेकछुᲐ का आवास है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1 
(b) केवल 1 और 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3   

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● संुदरबन मᱹᮕोव वन बंगाल कᳱ खाड़ी मᱶ गंगा, ᮩᳬपुᮢ और मेघना नᳰदयᲂ के डे᭨टा पर अवि᭭थत ह ैजो भारत और बां᭏लादेश 
दोनᲂ देशᲂ मᱶ िव᭭तृत दलदलीय वन ᭃेᮢ है। वषᭅ 1987 मᱶ अि᳇तीय जैव िविवधता के िलये संुदरबन कᳱ पहचान यूने᭭को के 
िव᳡ िवरासत ᭭थल के ᱨप मᱶ कᳱ गई थी। अतः कथन 1 सही है। 

○ बंगाल कᳱ खाड़ी मᱶ संुदरबन िन᳜᭭थ ᳇ीपᲂ का एक समूह है। भारत मᱶ यह संुदरबन बाघ आरिᭃत ᭭थल और 24 
परगना (दिᭃण) वन ᮧभाग मᱶ िवभािजत है। बां᭏लादेश के खुलना ᮧभाग के साथ संयुᲦ ᱨप से  यह दुिनया मᱶ 
एकमाᮢ मᱹᮕोव वन ह ैजहां बाघ पाए जात ेहᱹ। अत: कथन 2 सही है। 
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● संुदरबन मᱹᮕोव वन जीव-जंतुᲐ कᳱ ᳞ापक जैव-िविवधता के िलये ᮧिस᳍ ह,ै िजसमᱶ लगभग 260 पᭃी ᮧजाितयाँ, बंगाल 
टाइगर और कई अ᭠य संकटᮕ᭭त ᮧजाितयाँ शािमल है। यह कई दुलᭅभ और वैि᳡क ᭭तर पर संकटᮕ᭭त व᭠यजीवᲂ कᳱ 
ᮧजाितयᲂ जैसे ᳰक ᭔वारनदमुख मगरम᭒छ (Estuarine Crocodile), रॉयल बंगाल टाइगर (Royal Bengal Tiger), 
वॉटर मॉिनटर िछपकली (Water monitor lizard), गंगा डॉि᭨फन (Gangetic Dolphin) और ऑिलव ᳯरडल े(Olive 
Ridley) कछुᲐ का आवास ᭭थल है। अतः कथन 3 सही है। 

63. भारत के उपरा᳦पित के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. वह रा᭔यसभा का पदेन सभापित होता है। 
2. वह संसद का अंग नहᱭ है। 
3. 11वᱶ संिवधान संशोधन मᱶ उपरा᳦पित के चुनाव के िलये संसद के दोनᲂ सदनᲂ कᳱ संयुᲦ बैठक के ᮧावधान को हटा ᳰदया 

गया। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2 और 3  
(c)  केवल 1 और 3  
(d)  1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● भारत के संिवधान का अनु᭒छेद 63 यह उपबंध करता ह ैᳰक भारत का एक उपरा᳦पित होगा। अनु᭒छेद 64 और 89 (1) मᱶ 
कहा गया ह ैᳰक भारत का उपरा᳦पित रा᭔यसभा का पदेन सभापित होगा और कोई अ᭠य लाभ का पद धारण नहᱭ करेगा। 
अतः कथन 1 सही है। 

❏ संवैधािनक ᳞व᭭था मᱶ, उप-रा᳦पित पद का धारक कायᭅपािलका का अंग होता ह,ै लेᳰकन रा᭔यसभा के अ᭟यᭃ के 
ᱨप मᱶ वह संसद का अंग होता है। इस ᮧकार उसकᳱ दोहरी भूिमका होती ह ैऔर दो अलग-अलग और पृथक पद 
धारण करता है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● संिवधान के अनु᭒छेद 66 (1) के अंतगᭅत, उप-रा᳦पित का िनवाᭅचन संसद के दोनᲂ सदनᲂ के सद᭭यᲂ कᳱ संयुᲦ बैठक ᳇ारा 
ᳰकया जाता था। यह ᮧᳰᮓया वषᭅ 1961 के 11वᱶ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम ᳇ारा हटा दी गई। 

❏ मूल संिवधान मᱶ शािमल वा᭍यांश "संसद के दोनᲂ सदनᲂ के सद᭭यᲂ कᳱ एक समवेत संयुᲦ बैठक" को "संसद के 
दोनᲂ सदनᲂ के सद᭭यᲂ वाल ेिनवाᭅचक मंडल के सद᭭यᲂ" ᳇ारा ᮧित᭭थािपत ᳰकया गया। अतः कथन 3 सही है। 

64. भारत मᱶ रा᭔य के रा᭔यपाल के कायाᭅलय के संदभᭅ मᱶ सही उᱫर चुिनये:. 

(a) रा᭔य के रा᭔यपाल का कायाᭅलय एक वैधािनक कायाᭅलय है। 
(b) रा᭔यपाल को पद कᳱ शपथ रा᳦पित ᳇ारा ᳰदलाई जाती है। 
(c) रा᭔यपाल को रा᳦पित कᳱ तुलना मᱶ अिधक िववेकाधीन शिᲦयाँ ᮧा᳙ है। 
(d) रा᭔यपाल का कायᭅकाल 5 वषᭅ कᳱ अविध का होता है। 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 
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● रा᭔यपाल रा᭔य का कायᭅकारी ᮧमुख होता है। रा᭔यपाल कᱶ ᮤ सरकार के ᮧितिनिध के ᱨप मᱶ कायᭅ करता है। वह रा᳦पित के 
मुहर लग ेआ᭄ापᮢ के मा᭟यम से िनयुᲦ ᳰकया जाता है। 

❏ वषᭅ 1979 मᱶ उᲬतम ᭠यायालय न ेकहा ᳰक रा᭔य के रा᭔यपाल का कायाᭅलय कᱶ ᮤ सरकार के अधीन रोज़गार नहᱭ 
है। यह एक ᭭वतं  ᮢसंवैधािनक कायाᭅलय ह ैऔर यह कᱶ ᮤ सरकार के अधीन᭭थ नहᱭ है।  

● रा᭔यपाल को पद कᳱ शपथ संबंिधत रा᭔य के उᲬ ᭠यायालय का मु᭎य ᭠यायाधीश ᳰदलाता है। उसकᳱ अनुपि᭭थित मᱶ 
उपल᭣ध वᳯर᳧तम ᭠यायाधीश शपथ ᳰदलाता है। 

● रा᳦पित ᳇ारा ᮧा᳙ ि᭭थितज᭠य िववेकाधीन शिᲦयᲂ के अलावा रा᭔यपाल को िन᳜िलिखत िववेकाधीन शिᲦयाँ ᮧा᳙ ह:ै 
❏ रा᳦पित के िवचार के िलये ᳰकसी िवधेयक को आरिᭃत करना। 
❏ रा᭔य मᱶ रा᳦पित शासन कᳱ िसफाᳯरश करना। 
❏ पड़ोस के कᱶ ᮤशािसत रा᭔य मᱶ (अितᳯरᲦ ᮧभार कᳱ ि᭭थित मᱶ) ᮧशासक के ᱨप मᱶ अपन ेकᱫᭅ᳞ᲂ के िनवᭅहन के 

समय। 
❏ असम, मेघालय, िᮢपुरा और िमज़ोरम के रा᭔यपाल ᳇ारा खिनज उ᭜खनन कᳱ रॉय᭨टी के ᱨप मᱶ जनजाित िज़ला 

पᳯरषद को देय रािश का िनधाᭅरण करना। अतः िवक᭨प (c) सही है। 
● रा᭔यपाल पदभार ᮕहण करन ेकᳱ ितिथ से पाँच वषᭅ तक अपन ेपद पर बना रहता है। हालाँᳰक पाँच वषᭅ का यह कायᭅकाल 

रा᳦पित के ᮧसादपयᲈत होता है। इसके अलावा वह रा᳦पित को ᭜याग पᮢ देकर ᳰकसी भी समय सेवािनवृᱫ हो सकता है। 

65. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. ᮧधानमंᮢी रा᳦पित के ᮧसादपयᭅ᭠त अपन ेपद पर बना रहता है। 
2. ᮧधानमंᮢी के ᭜यागपᮢ से मंिᮢपᳯरषद ᭭वत: िवघᳯटत हो जाती है। 
3. ᮧधानमंᮢी रा᳦पित को संसद भंग करन ेकᳱ अनुशंसा करता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 
(d) केवल 1 और 3  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● ᮧधानमंᮢी का कायᭅकाल िनि᳟त नहᱭ ह ैतथा वह रा᳦पित के ᮧसादपयᲈत अपन ेपद पर बना रहता है। हालाँᳰक इसका अथᭅ 
यह नहᱭ ह ैᳰक रा᳦पित ᳰकसी भी समय ᮧधानमंᮢी को उसके पद से हटा सकता है।  जब तक ᮧधानमंᮢी को लोकसभा मᱶ 
बᱟमत ᮧा᳙ ह,ै रा᳦पित उसे बखाᭅ᭭त नहᱭ कर सकता है। लेᳰकन लोकसभा मᱶ ᮧधानमंᮢी अपना िव᳡ास मत खो देता ह,ै तो 
उसे ᭜यागपᮢ देना होगा अथवा ᭜यागपᮢ न देन ेपर रा᳦पित उसे बखाᭅ᭭त कर सकता है। अतः कथन 1 सही है। 

● ᮧधानमंᮢी, मंिᮢपᳯरषद का ᮧमुख होता ह,ै अतः जब ᮧधानमंᮢी ᭜यागपᮢ देता ह ैअथवा उसकᳱ मृ᭜यु हो जाती ह ैतो अ᭠य 
मंᮢी भी कायᭅ नहᱭ कर सकते। अ᭠य श᭣दᲂ मᱶ, ᮧधानमंᮢी कᳱ मृ᭜यु अथवा ᭜यागपᮢ से मंिᮢपᳯरषद ᭭वयं ही िवघᳯटत हो 
जाती ह ैऔर एक शू᭠यता उ᭜प᳖ हो जाती है। दूसरी ओर ᳰकसी अ᭠य मंᮢी कᳱ मृ᭜यु या ᭜यागपᮢ से केवल उस पद पर 
ᳯरᲦता उ᭜प᳖ होती ह ैिजसे भरन ेके िलये ᮧधानमंᮢी ᭭वतं  ᮢहोता है। अतः कथन 2 सही है। 

● ᮧधानमंᮢी िनचल ेसदन का नेता होता है। इस ᭃमता मᱶ वह िन᳜िलिखत शिᲦयᲂ का ᮧयोग करता ह:ै 
○ वह संसद के सᮢᲂ को आᱠत और सᮢावसान करन ेके संबंध मᱶ रा᳦पित को परामशᭅ देता है। 
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○ वह ᳰकसी भी समय रा᳦पित स ेलोकसभा को िवघᳯटत करन ेकᳱ िसफाᳯरश  कर सकता है। अतः कथन 3 सही 
नहᱭ है। 

○ वह सदन के पटल पर सरकार कᳱ नीितयᲂ कᳱ घोषणा करता है। 
66.  उस ᭭थान कᳱ पहचान कᳱिजये जहाँ अग᭭᭜याकूᭅ दम िशखर अवि᭭थत ह?ै 

(a) केरल 
(b) तेलंगाना 
(c) कनाᭅटक 
(d) आंᮥ ᮧदेश 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● अग᭭᭜याकूᭅ दम (Agasthyarkoodam) चोटी कᳱ ऊँचाई 1,868 मीटर है। यह केरल रा᭔य कᳱ दूसरी सबसे ऊँची चोटी है। 
●  2,695 मीटर कᳱ ऊँचाई पर अवि᭭थत अनाईमुडी (Anai Mudi) पि᳟मी घाट और दिᭃण भारत कᳱ सबसे ऊँची चोटी है। 

○ तलहटी पर रहन ेवाली ᭭थानीय कानी जनजाितयᲂ के अनुसार, यह पवᭅत शृंखला उनके आरा᭟य 'अग᭭᭜य मुिन' 
का पिवᮢ िनवास ᭭थान ह ैिज᭠हᱶ यह जनजाित अपना संरᭃक मानती है। 

○ अग᭭᭜याकूᭅ दम चोटी केरल के अग᭭᭜यमाला जीवमंडल ᳯरज़वᭅ मᱶ ने᭦यर व᭠यजीव अभयार᭛य (Neyyar Wildlife 
Sanctuary) मᱶ ि᭭थत ह।ै 

○ अग᭭᭜यामला जीवमंडल ᳯरज़वᭅ माचᭅ 2016 मᱶ यूने᭭को ᳇ारा अपन े ‘व᭨डᭅ नेटवकᭅ  ऑफ़ बायो᭭फᳱयर ᳯरज़वᭅ’ मᱶ 
जोड़ ेगए 20 नए ᭭थलᲂ मᱶ से एक है। अतः िवक᭨प (a) सही है। 

67. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. भारतीय संिवधान मᱶ मंिᮢमंडलीय सिमितयᲂ का उ᭨लेख नहᱭ है। 
2. हाल ही मᱶ सरकार न ेरोज़गार और कौशल िवकास पर मंिᮢमंडलीय सिमित का गठन ᳰकया है। 
3. सभी मंिᮢमंडलीय सिमितयᲂ का नेतृ᭜व भारत के ᮧधानमंᮢी ᳇ारा ᳰकया जाता हᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 3 
(d) केवल 1, 2 और 3 

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● मंिᮢमंडलीय सिमित का गठन भारत सरकार (कायᭅ आवंटन) िनयम, 1961 ᳇ारा ᳰकया जाता है। ये सरकार के कायᭅकारी 
अंग का िव᭭तार है। मंिᮢमंडल के कायᭅभार को कम करके इसे ᮧभावी और सुिवधाजनक तरीके से संचािलत करने का कायᭅ 
सᲅपा गया है। 

○ मंिᮢमंडलीय सिमितयाँ संिवधानेᱫर िनकाय हᱹ। मंिᮢमंडलीय सिमितयाँ दो ᮧकार कᳱ होती ह-ᱹ ᭭थायी और तदथᭅ। 
○ ᭭थायी मंिᮢमंडलीय सिमितयाँ ᭭थायी ᮧकृित कᳱ होती ह ᱹजबᳰक तदथᭅ मंिᮢमंडलीय सिमितयाँ अ᭭थायी ᮧकृित 

कᳱ होती ह,ᱹ ये कुछ िवशेष मु᳎ᲂ से िनपटती हᱹ। अतः कथन 1 सही है। 
● वषᭅ 2019 मᱶ सरकार न ेछह मंिᮢमंडलीय सिमितयᲂ का पुनगᭅठन ᳰकया ह ैजबᳰक दो नई सिमितयᲂ का गठन ᳰकया गया है। 

■ मंिᮢमंडल कᳱ िनयुिᲦ सिमित 
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■ आवास पर मंिᮢमंडल सिमित 
■ आᳶथक मामलᲂ कᳱ मंिᮢमंडल सिमित 
■ संसदीय मामलᲂ कᳱ मंिᮢमंडल सिमित 
■ राजनीितक मामलᲂ कᳱ मंिᮢमंडल सिमित 
■ सुरᭃा पर मंिᮢमंडल सिमित 

○ दो नई सिमितयाँ ह:ᱹ 
■ िनवेश और िवकास पर मंिᮢमंडल सिमित। 
■ रोज़गार और कौशल िवकास पर मंिᮢमंडल सिमित। अतः कथन 2 सही है। 

● संसदीय मामलᲂ और आवास पर मंिᮢमंडल सिमितयᲂ कᳱ अ᭟यᭃता गृह मंᮢी ᳇ारा और शेष छह सिमितयᲂ कᳱ अ᭟यᭃता 
ᮧधानमंᮢी ᳇ारा कᳱ जाती है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

68. ‘मंिᮢपᳯरषद’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. इनकᳱ िनयुिᲦ ᮧधानमंᮢी ᳇ारा कᳱ जाती है। 
2. यह िनकाय सामूिहक ᱨप से लोकसभा के ᮧित उᱫरदायी है। 
3. मंिᮢपᳯरषद का आकार लोकसभा कᳱ कुल सद᭭य सं᭎या के 15% से अिधक नहᱭ हो सकता। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही नहᱭ ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 
(d) केवल 1 और 3  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● अनु᭒छेद 75 कहता ह ैᳰक ᮧधानमंᮢी को रा᳦पित ᳇ारा िनयुᲦ ᳰकया जाएगा और ᮧधानमंᮢी के परामशᭅ से अ᭠य मंिᮢयᲂ को 
रा᳦पित ᳇ारा िनयुᲦ ᳰकया जाएगा। मंᮢी रा᳦पित के ᮧसादपयᲈत अपन ेपद पर बन ेरहते है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

○ सामूिहक ᱨप से मंिᮢपᳯरषदलोक सभा के ᮧित उᱫरदायी होती है। अतः कथन 2 सही है। 
○ ᮧधानमंᮢी सिहत मंिᮢपᳯरषद मᱶ मंिᮢयᲂ कᳱ कुल सं᭎या लोकसभा कᳱ कुल सद᭭य सं᭎या के 15% से अिधक नहᱭ 

हो सकती। यह ᮧावधान 91वᱶ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 2003 ᳇ारा जोड़ा गया था। अतः कथन 3 सही है। 
○ संसद के ᳰकसी भी सदन के सद᭭य को दल-बदल के आधार पर संसद कᳱ सद᭭यता के िलये अयो᭏य घोिषत कर 

ᳰदया जाए तो ऐसा सद᭭य मंᮢी पद के िलये भी अयो᭏य होगा। यह ᮧावधान भी 91वᱶ संिवधान संशोधन ᳇ारा 
जोड़ा गया था। 

69. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा भारत के रा᳦पित कᳱ ᭃमादान शिᲦ का एक ᮧकार ‘लघुकरण’ का सवᲃᱫम  वणᭅन करता ह?ै 
(a) दंडाविध को कम करना। 

(b) दंड और बंदीकरण दोनᲂ को हटाना। 

(c) दंड के ᭭वᱨप को बदलकर कम करना।  

(d) दंड पर अ᭭थायी रोक।  

उᱫर: (c) 
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᳞ा᭎या: 
संिवधान का अनु᭒छेद-72 रा᳦पित को उन ᳞िᲦयᲂ को ᭃमा करने कᳱ शिᲦ देता ह,ै जो िन᳜िलिखत मामलᲂ मᱶ ᳰकसी अपराध के 
िलये दोषी करार ᳰदये गए ह-ᱹ 

● संघीय िविध के िवᱧ᳍ ᳰकसी अपराध मᱶ ᳰदये गए दंड मᱶ 
● सै᭠य ᭠यायालय ᳇ारा ᳰदये गए दंड मᱶ 
● यᳰद दंड का ᭭वᱨप मृ᭜युदंड हो 

रा᳦पित कᳱ ᭃमादान शिᲦ मᱶ िन᳜िलिखत बातᱶ सि᭥मिलत ह:ᱹ 
● पᳯरहार (Remission): इसका ता᭜पयᭅ ह ैᳰक सज़ा कᳱ ᮧकृित मᱶ पᳯरवतᭅन ᳰकये िबना ᳰकसी सज़ा कᳱ अविध को कम करना। 

❏ उदाहरण के िलये, दो वषᭅ के कठोर कारावास कᳱ सज़ा को एक वषᭅ के कठोर कारावास मᱶ बदलना।  
● ᭃमा (Pardon): इसमᱶ दंड और बंदीकरण दोनᲂ को हटा ᳰदया जाता ह ै तथा अपराधी को सभी दंड, दंडादेशᲂ और 

िनरहᭅताᲐ से पूणᭅतः मुᲦ कर ᳰदया जाता है। 
● लघुकरण (Commutation): इसका अथᭅ ह ैᳰक दंड के ᭭वᱨप को बदलकर कम करना। 

❏ उदाहरण के िलये, मौत कᳱ सज़ा को कठोर कारावास मᱶ पᳯरवᳶतत करना, िजसे साधारण कारावास मᱶ पᳯरवᳶतत 
ᳰकया जा सकता है। अतः िवक᭨प (c) सही है। 

● िवराम (Respite): इसका अथᭅ ह ैᳰकसी दोषी को मूल ᱨप मᱶ दी गई सज़ा को ᳰक᭠ही िवशेष पᳯरि᭭थितयᲂ जैसे- शारीᳯरक 
अपंगता अथवा मिहलाᲐ को गभाᭅव᭭था कᳱ अविध के कारण, कम करना। 

● ᮧिवलंबन (Reprieve): इसका अथᭅ ह ैᳰकसी दंड (िवशेषकर मृ᭜यु दंड) पर अ᭭थायी रोक लगाना। इसका उ᳎े᭫य ह ैᳰक दोषी 
᳞िᲦ को रा᳦पित से ᭃमा याचना अथवा दंड के ᭭वᱨप पᳯरवतᭅन कᳱ याचना के िलये समय देना।  

70. 'मोटे अनाज' (Millets) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. ये सूखा ᮕ᭭त/वषाᭅ ᳲसिचत ᭃेᮢᲂ मᱶ अ᭒छी तरह से वृि᳍ करता हᱹ। 
2. ये ᭏लूटन सामᮕी मᱶ समृ᳍ होत ेहᱹ। 
3. सीिलयेक रोग से पीिड़त ᳞िᲦयᲂ के िलये इसका सेवन लाभकारी होता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 1 और 3 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● ‘मोटे अनाज’ ᮧमुख खा᳒ पदाथᲄ मᱶ से एक हᱹ। ये ᮕैिमनी पᳯरवार (Gramineae Family) से संबंिधत छोटे बीजᲂ वाली 
एव ंकठोर पयाᭅवरणीय पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ उगन ेवाली फसलᱶ होती ह ᱹिज᭠हᱶ कम मृदा उवᭅरता और नमी कᳱ पᳯरि᭭थितयᲂ वाले 
सूखा ᮕ᭭त/वषाᭅ ᳲसिचत ᭃेᮢᲂ (Dry Zones/Rain-Fed Areas) मᱶ अ᭒छी तरह से उगाया जा सकता  हᱹ।    

❏ मोटे अनाजᲂ कᳱ कृिष आंᮥ ᮧदेश, छᱫीसगढ़, गुजरात, हᳯरयाणा, म᭟य ᮧदेश, राज᭭थान, महारा᳦, कनाᭅटक, 
उᱫर ᮧदेश, तिमलनाडु और तेलंगाना आᳰद रा᭔यᲂ मᱶ कᳱ जाती हᱹ। अत: कथन 1 सही है।   

● ᭏लूटन सामा᭠यतः गेᱠ,ं राई, जौ मᱶ पाया जान ेवाला एक ᮧोटीन है। ᭏लूटन भोजन के आकार को बनाए रखन ेमᱶ मदद करता 
ह,ै जो गᲂद के ᱨप मᱶ कायᭅ करता ह ैऔर भोजन मᱶ पोषक तᱬवᲂ को एक साथ बनाए रखता है। 



 

47 
 

❏ िवशेष᭄ᲂ के अनुसार, मोटे अनाज लौह तᱬव, मᱹगनीज, कैि᭨शयम, फा᭭फोरस, मैᲨीिशयम और िवटािमन बी से 
समृ᳍ होते हᱹ। इनमᱶ एंटीऑि᭍सडᱶट, ᭢लेवोनोइ᭙स, कुछ एिमनो अ᭥ल और ᳯᮝ᭡टोफैन भी होत ेहᱹ। 

❏ अिधकांश मोटे अनाज अ᭜यिधक पौि᳥क, ᭏लूटन-रिहत, गैर-अ᭥लीय और आसानी स ेपचन ेवाल ेखा᳒ पदाथᭅ है। 
अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● सीिलएक रोग को सीिलएक ᭭ᮧू अथवा ᭏लूटन-संवेदनशील आंᮢिवकृित (Gluten-Sensitive Enteropathy) भी कहा 
जाता है। यह ᭏लूटन का सेवन करने पर छोटी आंत कᳱ एक ᮧितरᭃा ᮧितᳰᮓया होती ह ैजो ᳰक इसके ᭭व-ᮧितरिᭃत रोग 
होन ेका संकेत भी है। यह ᮧितᳰᮓया छोटी आंत को नुकसान पᱟँचाती ह ैऔर कुछ पोषक तᱬवᲂ को अवशोिषत होन े से 
रोकती है। 

❏ लंब ेसमय तक मोटे अनाज का सेवन शकᭅ रा (Glucose) के धीम ेिवमोचन मᱶ सहायता करता है। चूँᳰक इनका 
᭏लाइसेिमक सूचकांक (Glycaemic Index) कम होता ह,ै इनके िनयिमत सेवन से मधुमेह का खतरा कम हो 
जाता है। यही कारण ह ै ᳰक सीिलयेक रोग से पीिड़त ᳞िᲦ के आहार मᱶ ‘मोटे अनाज’ को शािमल ᳰकया जा 
सकता है। अतः कथन 3 सही है। 

71. 'मंिᮢमंडल ᮧणाली' के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद-75 मᱶ मंिᮢमंडल श᭣द का उ᭨लेख है। 
2. यह मंिᮢपᳯरषद का एक भाग है। 
3. 44वᱶ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम (1978) ᳇ारा संिवधान मᱶ ‘संघ का मंिᮢमंडल’ श᭣द शािमल ᳰकया गया था। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 3 
(d) केवल 2 और 3  

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● अनु᭒छेद 352 मᱶ मंिᮢमंडल अथाᭅत ्कैिबनेट को पᳯरभािषत ᳰकया गया ह ैᳰक यह ᮧधानमंᮢी और अनु᭒छेद-75 के अंतगᭅत 
िनयुᲦ अ᭠य मंिᮢमंडल ᭭तर के मंिᮢयᲂ से िमलकर िनᳶमत पᳯरषद है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

○ अनु᭒छेद 75 ᮧधानमंᮢी और मंिᮢपᳯरषद कᳱ िनयुिᲦ स ेसंबंिधत है। 
● संसदीय परंपरा के आधार पर मंिᮢमंडल संिवधानेᱫर (Extra-Constitutional) िनकाय है।                                                                              

यह कᱶ ᮤ सरकार का सवᲃᲬ नीित िनधाᭅरक, िनणᭅय लेन ेवाला उᲬतम और उᲬ कायᭅकारी िनकाय है। 
○ यह एक लघ ुिनकाय और मंिᮢपᳯरषद का कᱶ ᮤ है। इसमᱶ केवल कैिबनेट मंᮢी शािमल होते हᱹ। यह मंिᮢपᳯरषद का 

एक भाग है। अतः कथन 2 सही है। 
● संघ का मंिᮢमंडल (यूिनयन कैिबनेट) श᭣द वषᭅ 1978 मᱶ 44वᱶ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम ᳇ारा संिवधान के अनु᭒छेद-

352 मᱶ शािमल गया था। अतः कथन 3 सही है। 
 
72. अबोहर व᭠यजीव अभयार᭛य ᳰकस रा᭔य मᱶ अवि᭭थत ह?ै 

(a) म᭟य ᮧदेश 
(b) राज᭭थान 
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(c) उᱫर ᮧदेश 
(d) पंजाब 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● अबोहर व᭠यजीव अभयार᭛य (AWS) पंजाब के फािज᭨का िज़ल ेमᱶ ि᭭थत ह,ै जो कई गाँवᲂ कᳱ  िनजी भूिम मᱶ िव᭭तृत एक 
खुला अभयार᭛य है। 

● कृ᭬णमृग/काला िहरण को वषᭅ 1989 मᱶ पंजाब के रा᭔य पश ुके ᱨप मᱶ अिधसूिचत ᳰकया गया था रा᭔य मᱶ इनकᳱ उपि᭭थित 
कृिष ᭃेᮢᲂ, परती भूिम, अ᳍ᭅ-परती बंजर भूिम, िव᭭तृत रेत के टीलᲂ आᳰद से युᲦ अ᳍ᭅ-शु᭬क मैदानᲂ मᱶ आवास कᳱ 
उपल᭣धता के कारण AWS तक ही सीिमत है। 

● IUCN रेड िल᭭ट मᱶ कृ᭬णमृग 'कम ᳲचतनीय' (Least Concern) वाली ᮧजाितयᲂ कᳱ सूची मᱶ शािमल ह,ै लेᳰकन यह 
िपछल ेकुछ वषᲄ से आवारा कुᱫᲂ, काँटेदार तार और भूिम उपयोग मᱶ पᳯरवतᭅन, फसल चᮓ मᱶ बदलाव कᳱ वजह से आवास 
िवखंडन जैसे कारणᲂ से संकट का सामना कर रहा है। अतः िवक᭨प (d) सही है। 

73. रा᳦ीय खिनज नीित 2019 के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह ‘पहल ेअ᭭वीकार के अिधकार’ कᳱ शुᱧआत करती है। 
2. इसमᱶ अंतर-पीढ़ी समता कᳱ अवधारणा का उ᭨लेख है। 
3. यह नीित तटीय जलमागᲄ के उपयोग पर ज़ोर देती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1  
(b)  केवल 1 और 2  
(c)  केवल 2 और 3  
(d)  1, 2 और 3  

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या:  रा᳦ीय खिनज नीित 2019 का उ᳎े᭫य अिधक ᮧभावी, साथᭅक और कायाᭅ᭠वयन यो᭏य नीितयाँ तैयार करना ह ैजो संधारणीय 
खनन अ᭤यासᲂ के साथ ही पारदᳶशता, बेहतर िविनयमन और ᮧवतᭅन, संतुिलत सामािजक तथा आᳶथक िवकास को भी बढ़ावा देती 
है। यह रा᳦ीय खिनज नीित 2008 को ᮧित᭭थािपत करती है। 

ᮧमुख िवशेषताए:ँ 

● RP/PL धारकᲂ के िलये ‘पहल ेअ᭭वीकार के अिधकार’ कᳱ शुᱧआत। 
❏ पहल ेअ᭭वीकार का अिधकार: यह एक संिवदा᭜मक अिधकार ह ैिजसके तहत एक िवᮓेता ᳇ारा एक पᭃकार (जैसे 

एक साझेदार) को एक िन᳸द᳥ समयसीमा के भीतर उन  कᳱमतᲂ पर ᮧितयोिगता का अवसर ᳰदया जाना चािहये, 
िजस पर उ᭠ही शतᲄ पर कोई तीसरा पᭃ एक िन᳸द᳥ संपिᱫ खरीदन ेके िलये सहमत होता ह ै(जैसे ᳰक शेयरᲂ कᳱ 
एक िनि᳟त सं᭎या)। अत: कथन 1 सही है। 

● िनजी ᭃेᮢᲂ को अ᭠वेषण करन ेके िलये ᮧो᭜सािहत करना। 
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● राज᭭व-साझा के आधार पर समᮕ अ᭠वेषण (Reconnaissance Permit)-सह-ᮧॉ᭭पेᳲ᭍टग लाइसᱶस (Prospecting 
License)-सह-खनन पᲵे (Mining Lease) के िलये नए ᭃेᮢᲂ कᳱ नीलामी। 

● खनन कंपिनयᲂ के िवलय और अिधᮕहण को ᮧो᭜सािहत करना। 

● िनजी ᭃेᮢ के खनन ᭃेᮢᲂ को बढ़ावा देन ेके िलये खनन पᲵᲂ का ह᭭तांतरण और समᳶपत खिनज गिलयारᲂ का िनमाᭅण। 

● रा᳦ीय खिनज नीित 2019 मᱶ िनजी ᭃेᮢᲂ मᱶ खनन हेत ुिवᱫपोषण को बढ़ावा देन ेके िलये और िनजी ᭃेᮢᲂ ᳇ारा अ᭠य देशᲂ 
मᱶ खिनज संपिᱫ के अिधᮕहण के िलये खनन गितिविधयᲂ को उ᳒ोग का दजाᭅ देन ेका ᮧ᭭ताव ᳰकया गया है।  

● इसमᱶ यह भी उ᭨लेख ᳰकया गया ह ै ᳰक खिनजᲂ के िलये दीघᭅकािलक आयात-िनयाᭅत नीित से िनजी ᭃेᮢ को ᳞ापार हेत ु
बेहतर योजना और ᳞ापार मᱶ ि᭭थरता लान ेमᱶ मदद िमलेगी। 

● नीित मᱶ सावᭅजिनक ᭃेᮢ के उपᮓमᲂ को ᳰदये गए आरिᭃत ᭃेᮢᲂ िजनका उपयोग नहᱭ ᳰकया गया ह,ै को युिᲦसंगत बनान े
और इन ᭃेᮢᲂ को नीलामी हेत ुरख ेजाने का भी उ᭨लेख ᳰकया गया ह,ै िजससे िनजी ᭃेᮢ को भागीदारी के अिधक अवसर 
ᮧा᳙ हᲂगे। 

● नीित मᱶ िनजी ᭃेᮢ कᳱ सहायता करने के िलये वैि᳡क मानदंड के साथ कर, लेवी और रॉय᭨टी को  युिᲦसंगत बनान ेके 
ᮧयासᲂ का भी उ᭨लेख ᳰकया गया है। 

● 2019 नीित अंतर-पीढ़ी समता (Inter-Generational Equity) कᳱ अवधारणा को भी ᮧ᭭तुत करती ह ै जो न केवल 
वतᭅमान पीढ़ी के क᭨याण के िलये कायᭅ करती ह ैबि᭨क आन ेवाली पीᳰढ़यᲂ हेत ुतंᮢ को सं᭭थागत बनान ेके िलये एक अंतर-
मंᮢालयी िनकाय का गठन करने का भी ᮧ᭭ताव करती है। अतः कथन 2 सही है। 

● नई नीित, खिनजᲂ कᳱ िनकासी और पᳯरवहन के िलये तटीय जलमागᲄ एव ंअंतदᱷशीय िशᳲपग के उपयोग पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत 
करती है। साथ ही खिनजᲂ के पᳯरवहन को सुिवधाजनक बनान ेके िलये समᳶपत खिनज गिलयारᲂ को ᮧो᭜साहन ᮧदान करन े
का भी ᮧ᭭ताव करती है। अतः कथन 3 सही है। 

74. हाल ही मᱶ समाचारᲂ मᱶ देखा गया ‘उ᳖ित (UNNATI)’ कायᭅᮓम संबंिधत ह ै
(a) अिभनव िशᭃण कायᭅᮓम से 
(b) कौशल िवकास से 
(c) नैनोसैटेलाइट िवकास से 
(d) एमएसएमई ᭃेᮢ को बढ़ावा देन ेसे 

उᱫर: (c) 
 ᳞ा᭎या: 

● भारतीय अंतᳯरᭃ और अनुसंधान संगठन (ISRO) ᳇ारा यूिनस्पेस नैनो उपᮕह समुचच्यन एव ं ᮧिशᭃण (UNispace 
Nanosatellite Assembly & Training by ISRO-UNNATI) कायᭅᮓम कᳱ शुᱧआत  कᳱ गई है। 

● UNNATI नैनोसैटेलाइट िवकास पर एक ᭃमता िनमाᭅण कायᭅᮓम है। यह कायᭅᮓम िवकासशील देशᲂ के ᮧितभािगयᲂ को 
नैनोसैटेलाइ᭗स के संयोजन, एकᳱकरण और परीᭃण मᱶ उनकᳱ ᭃमताᲐ को मज़बूत करन ेके अवसर ᮧदान करता है। 

● यह अ᭠वेषण और बा᳭ अंतᳯरᭃ के शांितपूणᭅ उपयोग पर पहल ेसंयुᲦ रा᳦ स᭥मेलन (United Nations Conference on 
the Exploration and Peaceful Uses of Outer Space) कᳱ 50वᱭ वषᭅगाँठ (UNISPACE+50) मनान ेके िलये 
ISRO कᳱ एक पहल है। 
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● UNNATI कायᭅᮓम को इसरो के यू.आर. राव सैटेलाइट सᱶटर (U.R. Rao Satellite Centre-URSC) ᳇ारा 3 वषᲄ तक 
3 भागᲂ  मᱶ संचािलत ᳰकये जान ेकᳱ योजना ह ैऔर इसका ल᭯य 45 देशᲂ के 90 अिधकाᳯरयᲂ को लाभाि᭠वत करना है। 

● ᮧिशᭃण मᱶ नैनोसैटेलाइट कᳱ पᳯरभाषा, उपयोिगता, अंतᳯरᭃ मलबे पर उसके ᮧभाव को िनयंिᮢत करन े वाल े कानून, 
िडज़ाइन ᮟाइवर, िव᳡सनीयता और गुणवᱫा आ᳡ासन तथा नैनोसैटेलाइ᭗स के संयोजन, एकᳱकरण और परीᭃण संबंधी 
सै᳍ांितक पाᲹᮓम शािमल हᲂगे। 

75. अंतराᭅ᳦ीय छाᮢ मू᭨यांकन कायᭅᮓम (PISA) के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह यूने᭭को ᳇ारा आयोिजत एक अंतराᭅ᳦ीय सवᱷᭃण है। 
2. यह 15 वषᱮय छाᮢᲂ के पढ़न,े गिणत और िव᭄ान कᳱ साᭃरता का आकलन करन ेके िलये बनाया गया है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● अंतराᭅ᳦ीय छाᮢ मू᭨यांकन कायᭅᮓम (Programme for International Students Assessment-PISA) आᳶथक 
सहयोग एव ंिवकास संगठन (OECD) ᳇ारा समि᭠वत अंतराᭅ᳦ीय सवᱷᭃण ह ैजो संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका मᱶ शैिᭃक सांि᭎यकᳱ 
के िलये रा᳦ीय कᱶ ᮤ (NCES) ᳇ारा ᮧित तीन वषᭅ कᳱ अविध पर आयोिजत ᳰकया जाता है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

● अंतराᭅ᳦ीय छाᮢ मू᭨यांकन कायᭅᮓम (PISA) का आयोजन पहली बार वषᭅ 2000 मᱶ ᳰकया गया था। PISA सामᮕी-
आधाᳯरत मू᭨यांकन के िवपरीत एक सᭃमता-आधाᳯरत मू᭨यांकन ह,ै जो यह मापता ह ैᳰक छाᮢ ᮧाथिमक एव ंमा᭟यिमक 
िशᭃा ᳇ारा अᳶजत ᭄ान का अनुᮧयोग करन े मᱶ सᭃम ह ᱹ या नहᱭ जो ᳰक आधुिनक समाज मᱶ पूणᭅ भागीदारी के िलये 
आव᭫यक है। 

❏ यह एक यो᭏यता-आधाᳯरत परीᭃण ह,ै जो 15 वषᱮय उ᭥मीदवारᲂ ᳇ारा वा᭭तिवक जीवन मᱶ अपन े ᭄ान का 
उपयोग करन ेकᳱ ᭃमता का आकलन करने के िलये िडज़ाइन ᳰकया गया है। इसमᱶ दुिनया भर कᳱ शैिᭃक ᮧणाली 
कᳱ गुणवᱫा का आकलन िव᭄ान, गिणत और पठन संबंधी ᭃेᮢᲂ मᱶ छाᮢᲂ का मू᭨यांकन करके ᳰकया जाता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

76. आविधक ᮰म बल सवᱷᭃण 2017-18 के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह कᱶ ᮤीय सांि᭎यकᳱ कायाᭅलय (CSO) ᳇ारा आयोिजत ᳰकया गया था। 
2. यह केवल शहरी ᭃेᮢᲂ दोनᲂ के िलये ᮰म बाजार संबंधी िविभ᳖ सांि᭎यकᳱय संकेतकᲂ के ᮢैमािसक पᳯरवतᭅनᲂ का मापन 

करता है। 
3. दो-ितहाई से अिधक ᮕामीण मिहलाए ँकृिष ᭃेᮢ मᱶ संलᲨ हᱹ। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) केवल 1 और 3  

उᱫर: (c) 
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᳞ा᭎या: 
● सांि᭎यकᳱ और कायᭅᮓम कायाᭅ᭠वयन मंᮢालय ᳇ारा रा᳦ीय नमूना सवᱷᭃण कायाᭅलय (NSSO) के मा᭟यम से आविधक ᮰म 

बल सवᱷᭃण शुᱨ ᳰकया गया है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 
● PLFS का उ᳎ेश्य शहरी ᭃेᮢᲂ मᱶ ᮰म बाजार के िविभनन् सांि᭎यकᳱय संकेतकᲂ के ितमाही बदलावᲂ को मापन ेके साथ-

साथ ᮕामीण एव ंशहरी दोनᲂ ही ᭃेᮢᲂ मᱶ ᮰म बल संबंधी िविभ᳖ संकेतकᲂ के वाᳶषक अनुमानᲂ को सृिजत करना है। अत: 
कथन 2 सही है। 

● PLFS आँकड़ᲂ के अनुसार, 55% ᮕामीण पुᱧष और 73.2% ᮕामीण मिहलाए ँकृिष ᭃेᮢ मᱶ कायᭅरत हᱹ। अतः कथन 3 सही 
है। 

77. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा/से मंिᮢमंडल सिचवालय का/के कायᭅ ह/ैह?ᱹ 
1. मंिᮢमंडल कᳱ बैठकᲂ के िलये कायᭅ-सूची तैयार करना। 
2. मंिᮢमंडल सिमितयᲂ के िलये सिचवालयी सहायता। 
3. मंᮢालयᲂ को िवᱫीय संसाधनᲂ का आवंटन। 

नीच ेᳰदये गए कूट का उपयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1                           
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 2                 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर : (c) 
᳞ा᭎या : 

● मंिᮢमंडल सिचवालय ᮧ᭜यᭃ ᱨप से ᮧधानमंᮢी कायाᭅलय के अधीन कायᭅ करता है। सिचवालय का ᮧशासिनक ᮧमुख 
कैिबनेट सिचव होता ह ैजो िसिवल सेवा बोडᭅ का पदेन अ᭟यᭃ भी होता है। 

● भारत सरकार (कायᭅ आवंटन) िनयम, 1961 के अधीन कैिबनेट सिचवालय को आवंᳯटत कायᭅ िन᳜िलिखत ह:ᱹ 
○ मंिᮢमंडल और मंिᮢमंडल सिमितयᲂ को सिचवालयी सहायता; मंᮢालयᲂ/िवभागᲂ मᱶ कायᭅ संचालन को सुगम 

बनाना; मंिᮢमंडल कᳱ बैठक के िलय ेएजᱶडा (कायᭅ-सूची) तैयार करना; अंतर-मंᮢालयी सम᭠वय सुिनि᳟त करके 
सरकार कᳱ िनणᭅय लेन ेमᱶ सहायता करना, मंᮢालयᲂ/िवभागᲂ के बीच मतभेदᲂ को दूर करना और सवᭅस᭥मित 
बनाना। अत: कथन 1 और 2 सही हᱹ। 

● मंᮢालयᲂ को िवᱫीय संसाधन आवंᳯटत करना मंिᮢमंडल सिचवालय का कायᭅ नहᱭ है। यह कायᭅ िवᱫ मंᮢालय ᳇ारा बजट 
आवंटन के मा᭟यम से ᳰकया जाता है। अत: कथन 3 सही नहᱭ है। 

78. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन भारत के उपरा᳦पित पद पर रह चुके ह?ै 
1. मोह᭥मद िहदायतु᭨लाह 
2. फखᱧ᳎ीन अली अहमद 
3. नीलम संजीव रे᲻ी 
4. शंकर दयाल शमाᭅ 

नीच ेᳰदये गए कूट का उपयोग करके सही उᱫर चुनᱶ: 
(a) 1, 2, 3 और 4 
(b) केवल 1 और 4 
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(c) केवल 2 और 3 
(d) केवल 3 और 4  

उᱫर: (b)  
᳞ा᭎या: 

● मोह᭥मद िहदायतु᭨ला 1968 से 1970 तक भारत के 11वᱶ मु᭎य ᭠यायाधीश रह ेजो वषᭅ 1979 से 1984 तक भारत के छठे 
उपरा᳦पित के ᱨप मᱶ पद पर रहे। उ᭠हᲂन े20 जुलाई, 1969 से 24 अग᭭त, 1969 तक और 6 अᲦूबर 1982 से 31 
अᲦूबर, 1982 तक भारत के कायᭅवाहक रा᳦पित के ᱨप मᱶ भी कायᭅ ᳰकया। 

● फखᱧ᳎ीन अली अहमद वषᭅ 1974 से 1977 तक भारत के पाँचवᱶ रा᳦पित रह ेऔर जाᳰकर ᱟसैन के बाद भारत के ऐसे दूसरे 
रा᳦पित थ ेिजनका देहांत कायᭅकाल कᳱ अविध के दौरान ᱟआ। फखᱧ᳎ीन अली अहमद ने उपरा᳦पित के ᱨप मᱶ कायᭅ नहᱭ 
ᳰकया था। 

● नीलम संजीव रे᲻ी न ेवषᭅ 1977 से 1982 तक भारत के छठे रा᳦पित के ᱨप मᱶ कायᭅ ᳰकया। उ᭠हᲂन ेभारत के उपरा᳦पित के 
ᱨप मᱶ कायᭅ नहᱭ ᳰकया।  

● शंकर दयाल शमाᭅ वषᭅ 1992 से 1997 तक भारत के नौवᱶ रा᳦पित रहे। रा᳦पित बनन े से पहल े वे भारत के आठवᱶ 
उपरा᳦पित (1987-92) के ᱨप मᱶ अपना कायᭅकाल पूरा कर चुके थे। 

इसिलये, िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 
79. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. ᳰकसी रा᭔य के रा᭔यपाल के िवᱧ᳍ उसकᳱ पदाविध के दौरान ᳰकसी ᭠यायालय मᱶ कोई दांिडक कायᭅवाही संि᭭थत नहᱭ कᳱ 
जायेगी। 

2. ᳰकसी रा᭔य के रा᭔यपाल कᳱ पᳯरलि᭣धयाँ और भᱫे उसकᳱ पदाविध के दौरान कम नहᱭ ᳰकये जाएंग े
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ  
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर : (c) 
᳞ा᭎या : 

● भारतीय संिवधान का अनु᭒छेद-361 भारत के रा᳦पित और रा᭔यᲂ के रा᭔यपाल के िलये कुछ उ᭠मुिᲦयᲂ  का ᮧावधान 
करता ह:ै 

● रा᳦पित या ᳰकसी रा᭔य के रा᭔यपाल के िवᱧ᳍ उसके कायᭅकाल के दौरान ᳰकसी ᭠यायालय मᱶ ᳰकसी भी ᮧकार कᳱ दांिडक 
कायᭅवाही संि᭭थत नहᱭ कᳱ जाएगी या चाल ूनहᱭ रखी जाएगी। अत: कथन 1 सही है। 

● रा᳦पित या रा᭔य के रा᭔यपाल कᳱ पदाविध के दौरान उसकᳱ िगर᭢तारी या कारावास के िलये ᳰकसी ᭠यायालय से कोई 
आदेश जारी नहᱭ ᳰकया जाएगा। 

● रा᳦पित तथा रा᭔यपाल पर उनके कायᭅकाल के दौरान ᳞िᲦगत साम᭝यᭅ से ᳰकये गए ᳰकसी कायᭅ के िलये ᳰकसी भी 
᭠यायालय मᱶ िसिवल अथाᭅत ्दीवानी मुकदमा नहᱭ चलाया जा सकता। यᳰद ऐसी कोई िसिवल कायᭅवाही कᳱ जाती ह ैतो 
ऐसा उनको दो माह पूवᭅ सूचना देन ेके बाद ही ᳰकया जा सकता है। 

● अनु᭒छेद 158 मᱶ कहा गया ह ैᳰक रा᭔यपाल के पद और भᱫे उसके कायᭅकाल के दौरान कम नहᱭ हᲂगे। अत: कथन 2 सही 
है। 

80. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-सा एक कथन सही ह?ै 
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(a) भारत मᱶ एक ही ᳞िᲦ को एक ही समय मᱶ दो या अिधक रा᭔यᲂ मᱶ रा᭔यपाल िनयुᲦ नहᱭ ᳰकया जा सकता है। 
(b) भारत मᱶ रा᭔यᲂ के उᲬ ᭠यायालय के ᭠यायाधीश रा᭔य के रा᭔यपाल ᳇ारा िनयुᲦ ᳰकये जात ेह,ᱹ ठीक वैसे ही जैसे उᲬतम 

᭠यायालय के ᭠यायाधीश रा᳦पित ᳇ारा िनयुᲦ ᳰकये जात ेहᱹ। 
(c) भारत के संिवधान मᱶ रा᭔यपाल को उसके पद से हटान ेहेत ुकोई भी ᮧᳰᮓया िनधाᭅᳯरत नहᱭ कᳱ गई है। 
(d) िवधायी ᳞व᭭था वाल ेकᱶ ᮤशािसत ᮧदेश मᱶ मु᭎यमंᮢी कᳱ िनयुिᲦ उप-रा᭔यपाल ᳇ारा बᱟमत के आधार पर कᳱ जाती है। 

उᱫर : (c) 
᳞ा᭎या : 

● मूल संिवधान मᱶ अनु᭒छेद-153 मᱶ यह उि᭨लिखत था ᳰक ᮧ᭜येक रा᭔य के िलये एक रा᭔यपाल होगा। ᳴कतु सातवᱶ संिवधान 
संशोधन (1956) ᳇ारा इसमᱶ एक परंतुक जोड़ ᳰदया गया िजसके अनुसार एक ही ᳞िᲦ को दो या दो से अिधक रा᭔यᲂ के 
िलये भी रा᭔यपाल िनयुᲦ ᳰकया जा सकता है। अतः कथन (a) सही नहᱭ है। 

● अनु᭒छेद 217 के तहत उᲬ ᭠यायालय के ᭠यायाधीश कᳱ िनयुिᲦ भी रा᳦पित ᳇ारा कᳱ जाती है। अतः कथन (b) सही नहᱭ 
है। 

● भारत के संिवधान मᱶ रा᭔यपाल को उसके पद स ेहटान ेहेत ुᳰकसी भी ᮧᳰᮓया का उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया गया है। अतः कथन (c) 
सही है। 

● अनु᭒छेद 239 के तहत िवधायी ᳞व᭭था वाले संघरा᭔य ᭃेᮢᲂ मᱶ मु᭎यमंᮢी कᳱ िनयुिᲦ रा᳦पित ᳇ारा कᳱ जाती ह,ै उप-
रा᭔यपाल ᳇ारा नहᱭ। अतः कथन (d) सही नहᱭ है। 

81. रा᭔य िवधान पᳯरषद के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. िवधान पᳯरषद का आकार संसद ᳇ारा िनधाᭅᳯरत ᳰकया जाता है। 
2. िवधान पᳯरषद के 1/12 सद᭭य रा᭔यपाल ᳇ारा नािमत ᳰकये जाते हᱹ। 
3. सद᭭यᲂ का चुनाव आनुपाितक ᮧितिनिध᭜व ᮧणाली के आधार पर एकल संᮓमणीय मत प᳍ित ᳇ारा गु᳙ मतदान से ᳰकया 

जाता है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1  
(b)  केवल 1 और 2  
(c)  केवल 1 और 3  
(d)  केवल 2 और 3  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● संसद ᳰकसी रा᭔य मᱶ िवधान पᳯरषद बना सकती ह ैजहाँ उसका अि᭭त᭜व नहᱭ ह,ै यᳰद रा᭔य कᳱ िवधानसभा न ेअपनी कुल 
सद᭭यता के बᱟमत तथा उपि᭭थत और मत देन ेवालᲂ सद᭭यᲂ के कम-से-कम दो-ितहाई बᱟमत से इस आशय का संक᭨प 
पाᳯरत कर संसद को ᮧ᭭ताव भेजा है। 

❏ संिवधान मᱶ पᳯरषद के सद᭭यᲂ कᳱ अिधकतम सं᭎या िवधानसभा कᳱ एक-ितहाई और ᭠यूनतम 40 िनि᳟त है। 
लेᳰकन पᳯरषद कᳱ वा᭭तिवक सं᭎या संसद ᳇ारा िनधाᭅᳯरत कᳱ जाती है। अतः कथन 1 सही है। 

● एक िवधान पᳯरषद के कुल सद᭭यᲂ मᱶ से: 
❏ 1/3 सद᭭य ᭭थानीय िनकायᲂ, जैसे- नगरपािलका, िज़ला बोडᭅ आᳰद ᳇ारा चुन ेजात ेहᱹ। 
❏ 1/3 सद᭭यᲂ का चुनाव िवधान सभा के सद᭭यᲂ ᳇ारा ᳰकया जाता हᱹ। 
❏ 1/12 सद᭭यᲂ को रा᭔य मᱶ रह रह े3 वषᭅ से ᳩातक िनवाᭅिचत करते हᱹ। 
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❏ 1/12 सद᭭यᲂ का िनवाᭅचन 3 वषᭅ से अ᭟यापन कर रह ेलोग करत ेह ᱹलेᳰकन ये अ᭟यापक मा᭟यिमक ᭭तर से कम के 
नहᱭ होन ेचािहये। 

❏ 1/6 सद᭭यᲂ को रा᭔यपाल ᳇ारा नािमत ᳰकया जाता ह ैजो सािह᭜य, िव᭄ान, कला, सहकाᳯरता आंदोलन और 
समाज सेवा का िवशेष ᭄ान व ᳞ावहाᳯरक अनुभव रखत ेहᱹ। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● सद᭭यᲂ को एकल संᮓमणीय मत ᳇ारा आनुपाितक ᮧितिनिध᭜व ᮧणाली के मा᭟यम से चुना जाता है। इस ᮧᳰᮓया मᱶ गु᳙ 
मतदान शािमल नहᱭ होता है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

82. रा᭔य िवधानसभा मᱶ एक िवधेयक पाᳯरत होने के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. िवधानसभा िवधान पᳯरषद कᳱ अवहेलना नहᱭ कर सकती है। 
2. रा᭔यᲂ मᱶ ि᳇सदनीय िवधाियका के मामल ेमᱶ गितरोध के समाधान हेत ुसंिवधान दोनᲂ सदनᲂ कᳱ संयुᲦ बैठक का ᮧावधान 

करता है। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a)  केवल 1  
(b)  केवल 2  
(c)  1 और 2 दोनᲂ 
(d)  न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या: 

● जब कोई िवधेयक िवधानसभा ᳇ारा पाᳯरत करके िवधान पᳯरषद के पास भेजा जाता ह,ै तो इसके पास चार िवक᭨प होत े
ह-ᱹ 

❏ यह िवधानसभा ᳇ारा भेज ेगए िवधेयक को उसी ᱨप मᱶ (िबना संशोधनᲂ के) पाᳯरत कर सकती है। 
❏ यह कुछ संशोधन के बाद िवधेयक को पाᳯरत कर सकती ह ैऔर इसे पुनᳶवचार के िलये िवधानसभा को वापस 

भेज सकती है। 
❏ यह िवधेयक को पूरी तरह से अ᭭वीकार कर सकती है।  
❏ िवधेयक पर कोई कायᭅवाही नहᱭ कᳱ जाए और इसे लंिबत रखा जाए। 

● यᳰद पᳯरषद िबना संशोधनᲂ के िवधेयक को पाᳯरत करती ह ैया िवधानसभा पᳯरषद ᳇ारा ᮧ᭭तािवत संशोधनᲂ को ᭭वीकार 
करती ह,ै तो िवधेयक को दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा पाᳯरत माना जाता ह ैऔर इसे रा᭔यपाल कᳱ सहमित के िलये भेज ᳰदया जाता 
है।  

● यᳰद िवधानसभा पᳯरषद ᳇ारा सुझाए गए संशोधनᲂ को अ᭭वीकार कर देती ह ैया पᳯरषद ही िवधेयक को अ᭭वीकृत कर द े
या पᳯरषद तीन महीन ेतक कोई कायᭅवाही न करᱶ, तो िवधानसभा िवधेयक को पुनः पाᳯरत कर पᳯरषद के पास भेज सकती 
है। 

● यᳰद पᳯरषद िवधेयक को ᳰफर से अ᭭वीकार कर द ेया उन संशोधनᲂ के साथ पाᳯरत कर द ेजो िवधानसभा को ᭭वीकायᭅ नहᱭ 
हो या एक महीन ेके भीतर िवधेयक को पाᳯरत करे, तब िवधेयक को उसी ᱨप मᱶ दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा पाᳯरत माना जाता ह,ै 
िजस ᱨप मᱶ यह दूसरी बार िवधानसभा ᳇ारा पाᳯरत ᳰकया गया था। 

● संिवधान मᱶ ᳰकसी िवधेयक पर असहमित होन ेके मामल ेमᱶ दोनᲂ सदनᲂ कᳱ संयुᲦ बैठक का ᮧावधान नहᱭ रखा गया है। 
इसिलये, ᳰकसी साधारण िवधेयक को पाᳯरत करन ेकᳱ अंितम शिᲦ िवधानसभा मᱶ िनिहत है। अतः कथन 1 और 2 दोनᲂ 
सही नहᱭ हᱹ। 

83. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-से ᮧ᭭ताव केवल लोकसभा मᱶ पेश ᳰकये जा सकत ेह?ᱹ 
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1. अिव᳡ास ᮧ᭭ताव 
2. िवशेषािधकार ᮧ᭭ताव 
3. ᭭थगन ᮧ᭭ताव 
4. ᳲनदा ᮧ᭭ताव 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 

(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 1 और 3  
(c)  केवल 1, 3 और 4  
(d)  1, 2, 3 और 4 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● अिव᳡ास ᮧ᭭ताव: संसदीय ᮧणाली मᱶ अिव᳡ास ᮧ᭭ताव का िनिहताथᭅ ह ैᳰक सरकार अब पद पर बन ेरहने के िलये उपयुᲦ 
नहᱭ है। 

❏ ᮧᳰᮓयाᲐ के अनुसार, एक अिव᳡ास ᮧ᭭ताव केवल लोकसभा (या रा᭔य िवधानसभा) मᱶ ही लाया जा सकता है। 
इसे रा᭔यसभा (या िवधान पᳯरषद) मᱶ नहᱭ लाया जा सकता है। लोकसभा मᱶ कायᭅ संचालन एव ंआचरण िनयमᲂ 
के तहत िनयम-198 के अनुसार, सदन का कोई भी सद᭭य अिव᳡ास ᮧ᭭ताव पेश कर सकता है। 

❏ इसे पूरे मंिᮢपᳯरषद के िवᱨ᳍ लाया जाता ह ैन ᳰक ᳞िᲦगत ᱨप से ᳰकसी मंᮢी या िनजी सद᭭य के िवᱨ᳍।  
● िवशेषािधकार ᮧ᭭ताव: यह ᳰकसी मंᮢी ᳇ारा संसदीय िवशेषािधकारᲂ के उ᭨लंघन से संबंिधत है। 

❏ ᳰकसी सद᭭य ᳇ारा इसे तब पेश ᳰकया जाता ह ैजब उसे लगता ह ैᳰक ᳰकसी मंᮢी ने गलत त᭝य या सूचना देकर 
सदन या सदन के एक या एक से अिधक सद᭭यᲂ के िवशेषािधकार का उ᭨लंघन ᳰकया है। 

❏ इसका उ᳎े᭫य संबंिधत मंᮢी कᳱ ᳲनदा करना है। 
❏ संिवधान के अनु᭒छेद 105 मᱶ दो िवशेषािधकारᲂ का उ᭨लेख ᳰकया गया ह-ै संसद मᱶ भाषण देन ेकᳱ ᭭वतंᮢता और 

इसकᳱ कायᭅवाही के ᮧकाशन का अिधकार। 
❏ लोकसभा िनयमावली के अ᭟याय 20 मᱶ िनयम सं᭎या 222 तथा रा᭔यसभा िनयमावली के अ᭟याय 16 मᱶ िनयम 

187 िवशेषािधकार को िनयंिᮢत करते हᱹ। 
❏ कोई भी सद᭭य, अ᭟यᭃ कᳱ अनुमित स े ᳰकसी सद᭭य या सदन या इसकᳱ सिमित के िवशेषािधकार के हनन स े

संबंिधत ᮧ᳤ उठा सकता है।  
● ᭭थगन ᮧ᭭ताव: ᭭थगन ᮧ᭭ताव एक असाधारण ᮧᳰᮓया ह ैजो ᳰकसी गंभीर और महᱬवपूणᭅ सम᭭या पर चचाᭅ के िलये सदन मᱶ 

लाया जाता है। इस पर चचाᭅ करने के िलये सदन कᳱ सम᭭त िनयिमत कायᭅवाही रोक दी जाती ह ैयानी ᭭थिगत कर दी 
जाती है।  

❏ सदन मᱶ िनयिमत कायᭅवाही के ᭭थगन का ᮧ᭭ताव लान ेका अिधकार िन᳜िलिखत ᮧितबंधᲂ के अधीन ह-ै 
➔ इसके मा᭟यम से ऐसे मु᳎ᲂ को उठाया जा सकता ह ैजो ᳰक िनि᳟त, त᭝या᭜मक, अ᭜यंत ज़ᱨरी और लोक 

महᱬव के हᲂ। 
➔ इसमᱶ एक से अिधक मामलᲂ को शािमल नहᱭ ᳰकया जाना चािहये। 
➔ इसके मा᭟यम से वतᭅमान घटनाᲐ के ᳰकसी िविश᳥ िवषय को ही उठाया जा सकता ह ैन ᳰक साधारण 

महᱬव के िवषय को। 
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➔ इसके मा᭟यम से िवशेषािधकार के ᮧ᳤ को नहᱭ उठाया जा सकता है। 
➔ इसके मा᭟यम से ऐसे ᳰकसी िवषय पर चचाᭅ नहᱭ कᳱ जा सकती िजस पर उसी सᮢ मᱶ चचाᭅ हो चुकᳱ है। 
➔ इसके ᳇ारा ᭠यायालय मᱶ िवचाराधीन मामल ेको नहᱭ उठाया जा सकता। 
➔ इसे ᳰकसी भी अलग ᮧ᭭ताव के मा᭟यम से उठाए गए िवषयᲂ को पुन: उठान ेकᳱ अनुमित नहᱭ होती है। 

❏ चूँᳰक इसमᱶ सरकार कᳱ ᳲनदा का एक तᱬव भी शािमल ह,ै इसिलये रा᭔यसभा को इस ᮧकार के ᮧ᭭ताव का 
उपयोग करन ेकᳱ अनुमित नहᱭ है। 

❏  
● ᳲनदा ᮧ᭭ताव: ᳲनदा तीᮯ असहमित अथवा कठोर आलोचना कᳱ अिभ᳞िᲦ को दशाᭅता है। लोकसभा मᱶ इसे ᭭वीकार करन े

के कारण बताना अिनवायᭅ है। यह ᳰकसी एक मंᮢी या मंिᮢयᲂ के समूह या पूरे मंिᮢपᳯरषद के िवᱧ᳍ लाया जा सकता है। 
❏ यह मंिᮢपᳯरषद  कᳱ कुछ नीितयᲂ या कायᲄ के िखलाफ ᳲनदा के िलये लाया जाता है। 
❏ यᳰद यह लोकसभा मᱶ पाᳯरत हो जाए तो मंिᮢपᳯरषद को ᭜यागपᮢ देना आव᭫यक नहᱭ है। एक ᳲनदा ᮧ᭭ताव 

लोकसभा या रा᭔य िवधान सभा मᱶ लाया जा सकता है। अतः िवक᭨प (c) सही है। 
84. ‘संसद मᱶ िवपᭃ का नेता’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. संसद मᱶ िवपᭃ के नेता का पद एक वैधािनक पद है। 
2. संिवधान मᱶ इस पद का उ᭨लेख ᳰकया गया है। 
3. इसे कैिबनेट मंᮢी का दजाᭅ ᮧा᳙ होता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 1  
(c)  केवल 3  
(d)  केवल 1 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● िवपᭃ के नेता का मु᭎य कायᭅ सरकार कᳱ नीितयᲂ कᳱ रचना᭜मक आलोचना करना और एक वैकि᭨पक सरकार ᮧदान करना 
है।  

○ संसद मᱶ िवपᭃ के नेता का वेतन और भᱫा अिधिनयम, 1977 मᱶ इस पद को  पᳯरभािषत करते ᱟए कहा गया ह ै
ᳰक यह सरकार के िवपᭃ मᱶ सं᭎या᭜मक ᱨप से सबसे बड़ ेदल का नेता होता ह ैिजसे ᭭पीकर/अ᭟यᭃ ᳇ारा मा᭠यता 
ᮧा᳙ है। 

○ भारतीय संसद के सदनᲂ मᱶ िवपᭃ का नेता एक वैधािनक पद होता है। अत: कथन 1 सही है। 
● संसदीय ᮧᳰᮓया के अनुसार, िवपᭃ के नेता को जी.वी. मावलंकर ᳇ारा िनधाᭅᳯरत 10% िनयम के अनुसार िनयुᲦ ᳰकया 

जाता है। 
❏ मावलंकर िनयम के अनुसार, सदन कᳱ कुल सीटᲂ के कम-से-कम 1/10 सीटᲂ वाल ेसबसे सबसे बड़ ेिवपᭃी दल के 

नेता को उस सदन मᱶ िवपᭃ के नेता के ᱨप मᱶ मा᭠यता दी जाती है। 
● भारत के संिवधान मᱶ िवपᭃ का नेता पद का उ᭨लेख नहᱭ है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 
● संसद मᱶ िवपᭃ के नेता का वेतन और भᱫा अिधिनयम, 1977 के अनुसार, उसे कैिबनेट मंᮢी के समान वेतन, भᱫे और 

अ᭠य सुिवधाए ँᮧा᳙ होती हᱹ। लेᳰकन उसे कैिबनेट मंᮢी का दज़ाᭅ नहᱭ ᳰदया जाता। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 
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85. लोकसभा और रा᭔यसभा कᳱ शिᲦयᲂ के संबंध मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. ᳰकसी भी सामा᭠य कानून को संसद के दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा पाᳯरत करना आव᭫यक है। 
2. धन िवधेयक के मामल ेमᱶ लोकसभा के पास अिधक शिᲦयाँ होती है। 
3. 'अिव᳡ास ᮧ᭭ताव' रा᭔यसभा मᱶ ᮧ᭭तुत ᳰकया जा सकता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 3  
(d)  केवल 2 और 3  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: भारतीय संिवधान रा᭔यसभा को रा᭔यᲂ पर कुछ िवशेष अिधकार देता है। लेᳰकन, अिधकतर मामलᲂ मᱶ लोकसभा सवᲃᲬ 
शिᲦ का ᮧयोग करती है। 

■ ᳰकसी भी सामा᭠य कानून को दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा पाᳯरत करन ेकᳱ आव᭫यकता होती है। लेᳰकन अगर दोनᲂ सदनᲂ के बीच 
मतभेद ह,ै तो अंितम िनणᭅय एक संयुᲦ सᮢ मᱶ िलया जाता ह ैिजसमᱶ दोनᲂ सदनᲂ के सद᭭य एक साथ बैठते हᱹ। सद᭭यᲂ कᳱ 
अिधक सं᭎या होन ेके कारण इस तरह कᳱ बैठक मᱶ लोकसभा कᳱ शिᲦ अिधक होती है। अतः कथन 1 सही है। 

■ धन िवधेयक के मामल ेमᱶ लोकसभा के पास अिधक शिᲦयाँ होती है। लोकसभा ᳇ारा सरकार के बजट या ᳰकसी अ᭠य धन 
संबंधी कानून को पाᳯरत करने के बाद, रा᭔यसभा इसे अ᭭वीकार नहᱭ कर सकती। रा᭔यसभा ऐसे िवधेयक को िसफᭅ  14 ᳰदन 
तक रोक सकती ह ैया इसमᱶ संशोधन का सुझाव द ेसकती ह ैिज᭠हᱶ लोकसभा ᭭वीकार कर भी सकती ह ैऔर नहᱭ भी। अतः 
कथन 2 सही है। 

■ लोकसभा मंिᮢपᳯरषद को िनयंिᮢत करती है। केवल वही ᳞िᲦ ᮧधानमंᮢी के ᱨप मᱶ िनयुᲦ ᳰकया जाता ह ैिजसे लोकसभा 
मᱶ बᱟमत का समथᭅन ᮧा᳙ है। 

■ यᳰद लोकसभा के अिधकांश सद᭭य ऐसा ᮧ᭭ताव करते ह ᱹᳰक उ᭠हᱶ मंिᮢपᳯरषद मᱶ कोई िव᳡ास नहᱭ ह,ै तो ᮧधानमंᮢी सिहत 
सभी मंिᮢयᲂ को पद छोड़ना होगा। यह शिᲦ रा᭔यसभा के पास नहᱭ है। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

86. िन᳜िलिखत मᱶ से कौन-से भारतीय संसद के कायᭅ ह?ै 
1. ᭠याियक कायᭅ 
2. िवᱫीय कायᭅ 
3. ᮧितिनिध᭜व कायᭅ  
4. सांिविधक कायᭅ 

नीच ेᳰदये गए कूट का ᮧयोग कर सही उᱫर चुिनये: 
(a) केवल 1 और 3 
(b) केवल 2 और 4 
(c) केवल 1 और 4 
(d) 1, 2, 3 और 4 

उᱫर: (d) 
उᱫर: 

● संसद कᳱ भूिमका को िन᳜िलिखत शीषᭅकᲂ से देखा जा सकता ह:ै 
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○ िवधायी कायᭅ: संसद देश के िलये िविध-िनमाᭅण करती है। मु᭎य िविध-िनमाᭅᮢी सं᭭था होने के बावजूद संसद ᮧायः 
िसफᭅ  िवधानᲂ को मंज़ूरी देती है। िवधेयक को ᮧाᱨिपत करन ेका वा᭭तिवक कायᭅ नौकरशाही ᳇ारा संबंिधत मंᮢी 
कᳱ देख-रेख मᱶ ᳰकया जाता है। 

○ कायᭅपािलका पर िनयंᮢण और इसकᳱ जवाबदेही सुिनि᳟त करना: संसद का सबसे महᱬवपूणᭅ कायᭅ यह सुिनि᳟त 
करना ह ैᳰक कायᭅपािलका अपन ेᮧािधकार का अितᮓमण न करे और िजन लोगᲂ ᳇ारा वह चुन ेगए ह,ᱹ उनके ᮧित 
उᱫरदायी रहᱶ।  

○ िवᱫीय कायᭅ: संसद कᳱ िवᱫीय शिᲦयᲂ मᱶ सरकार को उसके कायᭅᮓमᲂ को लाग ू करन े के िलये संसाधनᲂ का 
अनुदान शािमल है। सरकार को उसके ᳇ारा खचᭅ ᳰकये गए धन और संसाधनᲂ कᳱ उगाही के बारे मᱶ िवधाियका को 
एक िववरण देना होगा। िवधाियका यह भी सुिनि᳟त करती ह ै ᳰक सरकार अप᳞य या अित᳞य न करे। यह 
बजट और वाᳶषक िवᱫीय िववरणᲂ के मा᭟यम से सुिनि᳟त ᳰकया जाता है। 

○ ᮧितिनिध᭜व: संसद देश के िविभ᳖ भागᲂ से िविभ᳖ ᭃेᮢीय, सामािजक, आᳶथक, धाᳶमक समूहᲂ के सद᭭यᲂ के 
िविवध िवचारᲂ का ᮧितिनिध᭜व करती है। 

○ िवचार-िवमशᭅ का कायᭅ: संसद देश मᱶ बहस और िवचार-िवमशᭅ हेत ुसवᲃᲬ मंच है। सद᭭य िबना ᳰकसी भय के 
ᳰकसी भी मु᳎े पर बोलन ेके िलये ᭭वतंᮢ हᱹ।  

○ सांिविधक कायᭅ: संसद मᱶ संिवधान मᱶ संशोधनᲂ पर चचाᭅ और अिधिनयिमत करन ेकᳱ शिᲦ है। दोनᲂ सदनᲂ कᳱ 
सांिविधक शिᲦयाँ समान हᱹ। सभी संवैधािनक संशोधनᲂ को दोनᲂ सदनᲂ के िवशेष बᱟमत से अनुमोᳰदत ᳰकया 
जाना आव᭫यक है। 

○ िनवाᭅचन कायᭅ: संसद कुछ िनवाᭅचन संबंधी कायᭅ भी करती है। यह भारत के रा᳦पित और उप-रा᳦पित का चुनाव 
करती है। 

○ ᭠याियक कायᭅ: संसद के ᭠याियक कायᲄ मᱶ रा᳦पित, उपरा᳦पित एव ंउᲬ ᭠यायालयᲂ और उᲬतम ᭠यायालय के 
᭠यायाधीशᲂ को हटान ेके ᮧ᭭तावᲂ पर िवचार करना शािमल है। 

अतः िवक᭨प (d) सही है। 
87. रा᭔यसभा के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. रा᭔यसभा के सद᭭यᲂ का कायᭅकाल संिवधान ᳇ारा िनधाᭅᳯरत ᳰकया गया है। 
2. रा᭔यसभा के सद᭭यᲂ का चुनाव आनुपाितक ᮧितिनिध᭜व ᮧणाली के आधार पर एकल संᮓमणीय मत प᳍ित ᳇ारा ᳰकया 

जाता है। 
3. ᮧ᭜येक रा᭔य से सद᭭य का चुनाव संिवधान कᳱ चौथी अनुसूची ᳇ारा िनधाᭅᳯरत होता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 1 और 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1, 2 और 3  

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● संिवधान ने रा᭔यसभा के सद᭭यᲂ का कायᭅकाल िनधाᭅᳯरत नहᱭ ᳰकया ह ैऔर इसे संसद पर छोड़ ᳰदया है। त᭞नुसार, 
जनᮧितिनिध᭜व अिधिनयम (1951) मᱶ संसद न ेᮧावधान ᳰकया ह ैᳰक रा᭔यसभा के सद᭭यᲂ का कायᭅकाल छह वषᭅ का होगा। 
अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 
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○ यह अिधिनयम भारत के रा᳦पित को पहली रा᭔यसभा मᱶ चुन ेगए सद᭭यᲂ के कायᭅकाल को कम करने का भी 
अिधकार देता है। इसके अलावा अिधिनयम रा᳦पित को रा᭔यसभा के सद᭭यᲂ कᳱ सेवािनवृिᱫ के आदेश को 
शािसत करन ेवाल ेउपबंध बनान ेका भी अिधकार देता है। 

● रा᭔यसभा मᱶ रा᭔यᲂ के ᮧितिनिध रा᭔य िवधानसभाᲐ के िनवाᭅिचत सद᭭यᲂ ᳇ारा चुन ेजाते हᱹ। इन सद᭭यᲂ का चुनाव 
आनुपाितक ᮧितिनिध᭜व प᳍ित के अनुसार एकल संᮓमणीय मत के आधार पर ᳰकया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

● ᮧ᭜येक रा᭔य से चुन ेजान ेवाल ेसद᭭यᲂ कᳱ सं᭎या संिवधान कᳱ चौथी अनुसूची ᳇ारा तय कᳱ गई है। अतः कथन 3 सही है। 
88.िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. पᳯरसीमन का उ᳎े᭫य जनसं᭎या के समान भागᲂ को समान ᮧितिनिध᭜व ᮧदान करना है। 
2. अनु᭒छेद 82 ᮧ᭜येक जनगणना के बाद संसद को एक पᳯरसीमन अिधिनयम बनान ेकᳱ शिᲦ देता है। 
3. 84वᱶ संशोधन अिधिनयम ᳇ारा लोकसभा मᱶ सीटᲂ के आवंटन को वषᭅ 2026 तक जनगणना-2001  के आधार पर ि᭭थर कर 

ᳰदया गया। 
उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 

(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 2 और 3 
(d) केवल 1 और 3  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या: 

● लोकसभा के िलये ᮧ᭜यᭃ िनवाᭅचन करान े के िलये सभी रा᭔यᲂ को ᮧादेिशक िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ मᱶ िवभािजत ᳰकया गया है। 
संिवधान यह सुिनि᳟त करता ह ैᳰक दो तरह से ᮧितिनिध᭜व कᳱ एकᱨपता हो: 

○ िविभ᳖ रा᭔यᲂ के बीच, और 
○ उस रा᭔य मᱶ िविभ᳖ िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ के बीच। 

● पᳯरसीमन जनसं᭎या मᱶ पᳯरवतᭅन का ᮧितिनिध᭜व करन ेहेत ु ᳰकसी देश मᱶ ᭃेᮢीय िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ कᳱ सीमा तय करने कᳱ 
ᮧᳰᮓया है। 

● पᳯरसीमन का मु᭎य उ᳎े᭫य जनसं᭎या के समान भागᲂ को समान ᮧितिनिध᭜व ᮧदान करना है। 
○ भौगोिलक ᭃेᮢᲂ का उिचत िवभाजन करना ताᳰक चुनाव मᱶ ᳰकसी राजनीितक दल को अ᭠य दलᲂ कᳱ तुलना मᱶ 

अनुपयुᲦ लाभ कᳱ ि᭭थित ᮧा᳙ न हो। 
○ "एक मत, एक मू᭨य" के िस᳍ांत का पालन करना। अतः कथन 1 सही है। 

● अनु᭒छेद 82 के अंतगᭅत, संसद ᮧ᭜येक जनगणना के बाद पᳯरसीमन अिधिनयम लागू करती है। अिधिनयम लाग ूहोन ेके बाद, 
कᱶ ᮤ सरकार एक पᳯरसीमन आयोग का गठन करती है। वषᭅ 1950-51 मᱶ रा᳦पित ᳇ारा (चुनाव आयोग कᳱ सहायता से) 
पहला पᳯरसीमन कायᭅ ᳰकया गया था। अतः कथन 2 सही है। 

○ 1952 मᱶ पᳯरसीमन आयोग अिधिनयम लाग ू ᳰकया गया था। पᳯरसीमन आयोग कᳱ ᭭थापना चार बार वषᭅ 
1952, 1963, 1973 और 2002 मᱶ कᳱ गई है। वषᭅ 1981 और 1991 कᳱ जनगणना के बाद कोई पᳯरसीमन 
कायᭅ नहᱭ ᱟआ। 

● अनु᭒छेद 170 के तहत,  ᮧ᭜येक जनगणना के बाद रा᭔यᲂ को भी पᳯरसीमन अिधिनयम के अनुसार ᮧादेिशक िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ 
मᱶ िवभािजत ᳰकया जाता है। 

● 42वᱶ संशोधन अिधिनयम, 1976 मᱶ लोकसभा मᱶ रा᭔यᲂ कᳱ सीटᲂ का आवंटन तथा ᮧ᭜येक रा᭔य के ᮧादेिशक िनवाᭅचन ᭃेᮢᲂ 
मᱶ िवभाजन को वषᭅ 1971 कᳱ जनगणना के आधार पर वषᭅ 2000 तक के िलये ि᭭थर कर ᳰदया गया था।                                                                                                                             
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○ बाद मᱶ 84वᱶ संशोधन अिधिनयम, 2001 ᳇ारा वषᭅ 1971 कᳱ जनगणना के आधार पर ᳰकये गए सीटᲂ के 
िनधाᭅरण को अगल े25 वषᲃ (यानी वषᭅ 2026 तक) के िलये बढ़ा ᳰदया गया।  अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

89. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. जनसांि᭎यकᳱ लाभांश अिधक लोगᲂ के उ᭜पादक होन ेऔर अथᭅ᳞व᭭था के िवकास मᱶ योगदान करन ेकᳱ ᭃमता को दशाᭅता 

है। 
2. जनसांि᭎यकᳱय लाभांश के दोहन के िलये मज़बूत सामािजक बुिनयादी ढाँचा महᱬवपूणᭅ होता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

■ जब कुल जनसं᭎या मᱶ कायᭅशील आयु के लोगᲂ का अनुपात अपेᭃाकृत अिधक होता ह ैतो इसे जनसांि᭎यकᳱय लाभांश कहा 
जाता ह ै᭍यᲂᳰक अिधक लोगᲂ के उ᭜पादक होन ेसे आᳶथक संवृि᳍ मᱶ उनके अिधक योगदान कᳱ ि᭭थित बनती है। अतः कथन 
1 सही है। 

■ भारत िव᳡ कᳱ सबसे युवा आबादी वाला देश ह,ै इसकᳱ लगभग आधी आबादी 25 वषᭅ से कम आयु वगᭅ कᳱ है। एक अनुमान 
के अनुसार, भारत मᱶ जनसांि᭎यकᳱ लाभांश कᳱ ि᭭थित पाँच दशकᲂ 2005-06 से 2055-56 तक रहेगी, जो िव᳡ के ᳰकसी 
भी देश से अिधक है। 

■ इस जनसांि᭎यकᳱय लाभांश का दोहन तभी ᳰकया जा सकता ह ैजब युवा आबादी को िशᭃा, कौशल और रोज़गार के अवसर 
ᮧदान ᳰकये जाएं। इन सुअवसरᲂ का लाभ उठान ेके िलये मज़बूत सामािजक बुिनयादी ढाँचा भी मह᭜वपूणᭅ है। इसके िलये 
सरकार िशᭃा और कौशल ᭃमता कᳱ ᳰदशा मᱶ ᮧा᳙ होन ेवाल ेपᳯरणामᲂ मᱶ सुधार लान ेऔर सभी को रोज़गार एव ंवहनीय 
᭭वा᭭᭝य सेवाए ँᮧदान करन ेके िलये ᮧयासरत है। अतः कथन 2 सही है। 

90. 'ᭃमता कᳱ कमी' (Capability Deprivation) पद का ᮧयोग ᮧायः िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकस संदभᭅ मᱶ ᳰकया जाता ह?ै 
(a) खा᳒ उ᭜पादन के मापन मᱶ 
(b) आᳶथक िवकास कᳱ रणनीित मᱶ 
(c) गरीबी के अनुमान मᱶ 
(d) जनसं᭎या वृि᳍ मᱶ 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● ᭃमता दृि᳥कोण (Capability Approach) का िवचार पहली बार 1980 के दशक मᱶ भारतीय अथᭅशाᳫी और दाशᭅिनक 
अम᭜यᭅ सेन ᳇ारा ᮧ᭭तुत ᳰकया गया था। यह संयुᲦ रा᳦ िवकास कायᭅᮓम ᳇ारा मानव िवकास के संदभᭅ मᱶ ᮧित ᳞िᲦ 
जीडीपी जैसे संकᳱणᭅ आᳶथक संकेतक के ᳞ापक िवक᭨प के ᱨप मᱶ बड़ ेपैमान ेपर ᮧयुᲦ ᳰकया जा रहा है। यहाँ 'गरीबी' को 
एक अ᭒छा जीवन जीने कᳱ ᭃमता मᱶ कमी के ᱨप मᱶ समझा जाता ह ैऔर 'िवकास' को ᭃमताᲐ के िव᭭तार के ᱨप मᱶ देखा 
जाता है।  अतः िवक᭨प (c) सही है। 

91. िन᳜िलिखत यु᭏मᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
 ल᭯य     उ᳎े᭫य 

1. सतत ्िवकास ल᭯य 1  शू᭠य िनधᭅनता  
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2. सतत ्िवकास ल᭯य 4  शू᭠य भूखमरी 
3. सतत ्िवकास ल᭯य 5  गुणवᱫापूणᭅ िशᭃा 
4. सतत ्िवकास ल᭯य 6  ᭭व᭒छ जल और ᭭व᭒छता 

उपयुᭅᲦ यु᭏मᲂ मᱶ से कौन-से सही सुमेिलत ह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 और 3 
(c) केवल 1 और 4 
(d) उपरोᲦ सभी 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● िसतंबर 2015 मᱶ संयुᲦ रा᳦ महासभा ने सतत ्िवकास के िलये एजᱶडा-2030 को अपनाया िजसमᱶ 17 सतत ्िवकास ल᭯य 
(Sustainable Development Goals-SDG) शािमल हᱹ। "ᳰकसी को पीछे नहᱭ छोड़ना" (Leaving No One 
Behind) के िस᳍ांत पर आधाᳯरत यह नया एजᱶडा सभी के िलये सतत ्िवकास को ᮧा᳙ करने के िलये एक समᮕ दृि᳥कोण 
पर ज़ोर देता है। 

● सतत ्िवकास ल᭯यᲂ कᳱ सूची- 
➢ ल᭯य 1: शू᭠य िनधᭅनता। अतः यु᭏म 1 सही सुमेिलत है।  
➢ ल᭯य 2: शू᭠य भूखमरी। 
➢ ल᭯य 3: अ᭒छा ᭭वा᭭᭝य और क᭨याण। 
➢ ल᭯य 4: गुणवᱫापूणᭅ िशᭃा। अतः यु᭏म 3 सुमेिलत नहᱭ है। 
➢ ल᭯य 5: लᱹिगक समानता। अतः यु᭏म 2 सुमेिलत नहᱭ है। 
➢ ल᭯य 6: ᭭व᭒छ जल और ᭭व᭒छता। अतः यु᭏म 4 सही सुमेिलत है। 
➢ ल᭯य 7: वहनीय और ᭭व᭒छ ऊजाᭅ। 
➢ ल᭯य 8: उ᭜कृ᳥ कायᭅ और आᳶथक संवृि᳍।  
➢ ल᭯य 9: उ᳒ोग, नवाचार और बुिनयादी ढाँचा। 
➢ ल᭯य 10: असमानता मᱶ कमी। 
➢ ल᭯य 11: संधारणीय शहर और समुदाय। 
➢ ल᭯य 12: संवहनीय उपभोग और उ᭜पादन। 
➢ ल᭯य 13: जलवायु कारᭅवाई। 
➢ ल᭯य 14: जलीय जीवᲂ कᳱ सुरᭃा।  
➢ ल᭯य 15: थलीय जीवᲂ कᳱ सुरᭃा। 
➢ ल᭯य 16: शांित, ᭠याय और सशᲦ सं᭭थाएँ। 
➢ ल᭯य 17: ल᭯य ᮧाि᳙ हेत ुसाझेदारी। 

92. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. वैधािनक शहर का ता᭜पयᭅ ऐसे ᭭थान से ह ैजहाँ कायᭅशील पुᱧष आबादी का कम-से-कम 75% भाग गैर-कृिष ᭃेᮢक कायᲄ मᱶ 

संलᲨ हो। 
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2. जनगणना शहरᲂ का वैधािनक शहर मᱶ संपᳯरवतᭅन उ᭠हᱶ 14वᱶ िवᱫ आयोग के ᳰदशा-िनदᱷशᲂ के अनुसार कᱶ ᮤीय सहायता के 
िलये पाᮢ बनाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही सुमेिलत ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:   

● भारत कᳱ वषᭅ 2011 कᳱ जनगणना दो ᮧकार के शहरᲂ को पᳯरभािषत करती ह-ैवैधािनक शहर और जनगणना शहर। 
● वैधािनक शहर को नगरपािलका, िनगम, छावनी बोडᭅ आᳰद से युᲦ ᭭थानᲂ के ᱨप मᱶ पᳯरभािषत ᳰकया गया है। 
● जनगणना शहर एक ऐसा शहर ह ैिजसे वैधािनक ᱨप से अिधसूिचत नहᱭ ᳰकया गया ह ैलेᳰकन एक शहर के ᱨप मᱶ ᮧशािसत 

ᳰकया जाता ह ैऔर इसकᳱ आबादी िन᳜िलिखत शहरी िवशेषताᲐ को ᮧा᳙ कर चुकᳱ होती ह:ै  
○ जनसं᭎या 5,000 से अिधक हो। 
❖ कायᭅशील पुᱧष आबादी का कम-से-कम 75% भाग गैर-कृिष ᭃेᮢक कायᲄ मᱶ संलᲨ हो। अतः कथन 1 सही नहᱭ 

है। 
● जनगणना शहरᲂ को वैधािनक शहर (शहरी ᭭थानीय िनकाय) मᱶ पᳯरवᳶतत करन ेपर उ᭠हᱶ 14वᱶ िवᱫ आयोग के ᳰदशा-

िनदᱷशᲂ के अनुसार कᱶ ᮤीय सहायता िमलती है। कायाक᭨प एव ंशहरी ᱨपांतरण के िलये अटल िमशन (Atal Mission for 
Rejuvenation and Urban Transformation- AMRUT) के तहत रा᭔यᲂ/संघ रा᭔य ᭃेᮢᲂ के बीच धन के आवंटन मᱶ 
ᳰकसी भी रा᭔य/कᱶ ᮤशािसत ᮧदेश मᱶ वैधािनक शहरᲂ कᳱ सं᭎या को 50% भारांश ᳰदया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

 
93. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 

1. फॉमᱷिलन का उपयोग ताज़ा या शीितत मछली के शे᭨फ-लाइफ को बढ़ान ेके िलये ᳰकया जाता है। 
2. फॉमᱷिलन ᮧकृित मᱶ गैर-कᱹसरकारी है। 
3. फॉमᱷि᭨डहाइड कई जानवरᲂ और पौधᲂ कᳱ ᮧजाितयᲂ मᱶ उनके सामा᭠य उपापचय के उ᭜पाद के ᱨप मᱶ पाया जाता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 1 और 2 
(c) केवल 1 और 3 
(d) 1, 2 और 3 

उᱫर: (c) 
᳞ा᭎या: 

● मछली पर ᳰकसी भी ᱨप मᱶ फॉमᱷिलन के उपयोग का अंतᳶनिहत उ᳎े᭫य िन᳜िलिखत ह-ै 
○ ताज़ा या शीितत मछली कᳱ भंडारण अविध अथवा शे᭨फ-लाइफ का िव᭭तार करना। 
○ कृिᮢम ᱨप से संवेदी िवशेषताᲐ जैसे रंग-ᱨप को सुधारना ह ैताᳰक इसे ताज़ी मछली कᳱ तरह ᳰदखाया जा सके। 

अतः कथन 1 सही है। 
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● WHO कᳱ अंतराᭅ᳦ीय कᱹसर अनुसंधान सं᭭था (IARC) फॉमᱷि᭨डहाइड को "मनु᭬यᲂ के िलये कᱹसरकारी" के ᱨप मᱶ वगᱮकृत 
करती ह,ै िजसमᱶ ᳞ावसाियक जोिखमᲂ से ᮧभािवत लोगᲂ मᱶ नासोफेरᱭजल (नाक-ᮕसनी) कᱹसर होने के पयाᭅ᳙ सा᭯य ह,ै 
हालाँᳰक अंतᮕᭅहण के मा᭟यम से कᱹसरकाᳯरता को अभी तक ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया गया है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

● फॉमᱷि᭨डहाइड कई जानवरᲂ और पौधᲂ कᳱ ᮧजाितयᲂ मᱶ उनके सामा᭠य उपापचय (Metabolism) के उ᭜पाद के ᱨप मᱶ 
पाया जाता है। कई सामा᭠य खा᳒ पदाथᲄ मᱶ ᮧाकृितक ᱨप से फॉमᱷि᭨डहाइड कᳱ उपि᭭थित के भी ᮧमाण िमलत ेह,ै िजनमᱶ 
फल और सि᭣ज़याँ, माँस, मछली,  ᮓ᭭टेिशयंस तथा मशᱨम आᳰद शािमल है। 

○ अिधकांश समुᮤी मछिलयᲂ मᱶ फॉमᱷि᭨डहाइड ᮝाइमेिथलैमाइन ऑ᭍साइड (TMAO) नामक रसायन का एक 
ᮧाकृितक ᳞ु᭜प᳖ ह ै जो उनके शरीर मᱶ पाया जाता है।  म᭜᭭य एकᮢण के बाद TMAO, फॉमᱷि᭨डहाइड और 
डाइमेिथलैमाइन के बराबर भागᲂ मᱶ िवखंिडत हो जाता है। ᮨोज़न भंडारण के दौरान भी यह कुछ समुᮤी 
मछिलयᲂ और ᮓ᭭टेिशयंस मᱶ  संिचत हो सकता है। अतः कथन 3 सही है। 

94. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. ᮝांस-वसा िन᳜-घन᭜व िलपोᮧोटीन (LDL) के ᭭तर को कम करती ह ैऔर उᲬ-घन᭜व िलपोᮧोटीन (HDL) के ᭭तर को 

बढ़ाती है। 
2. ᮝांस-वसा का उपयोग ᮧसं᭭कृत खा᳒ पदाथᲄ के ᭭वाद, बनावट और शे᭨फ-लाइफ को बढ़ान ेके िलये ᳰकया जाता है। 
3. FSSAI खा᳒ उ᭜पादᲂ मᱶ ᮝांस-वसा अ᭥ल कᳱ 2% माᮢा कᳱ अनुमित देता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1 और 2  
(b)  केवल 2  
(c)  केवल 2 और 3  
(d)  1, 2 और 3 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● ᮝांस-वसा िन᳜-घन᭜व िलपोᮧोटीन (Low-Density Lipoproteins-LDL), ᮝाइि᭏लसराइ᭙स और इंसुिलन के ᭭तर को 
बढ़ाता ह ैऔर लाभकारी उᲬ-घन᭜व िलपोᮧोटीन (High-Density Lipoproteins-HDL) के ᭭तर को कम करता है। समᮕ 
ᱨप से ᮝांस वसा अ᭥ल (Trans Fatty Acids-TFA) ᭭वा᭭᭝य के िलये हािनकारक है। अतः कथन 1 सही नहᱭ है। 

● खा᳒ पदाथᲄ मᱶ दो ᮧकार कᳱ ᮝांस वसाए ँपाई जाती ह:ᱹ 
❏ ᮧाकृितक ᮝांस वसा: कुछ जानवरᲂ कᳱ आंत मᱶ और इन जानवरᲂ से बन ेखा᳒ पदाथᲄ (जैसे-दूध और माँस उ᭜पादᲂ) 

मᱶ इन वसाᲐ कᳱ कुछ माᮢा हो सकती है। 
❏ कृिᮢम ᮝांस वसा: ᮝांस वसा अ᭥लᲂ को तेल के हाइᮟोजनीकरण के मा᭟यम से बनाया जाता ह ैजो उ᭠हᱶ ठोस 

बनाता है। ये तेलᲂ और खा᳒ पदाथᲄ कᳱ शे᭨फ लाइफ को बढ़ान ेऔर उनके ᭭वाद को ि᭭थर करने मᱶ सहायता 
करत ेहᱹ। ᮝांस वसा कुछ खा᳒ उ᭜पादᲂ जैसे कृिᮢम म᭍खन, िब᭭कुट, ᳩैक और ᱶᮨ च ᮨाइज़ आᳰद मᱶ भी पाई जा 
सकती है। 

● ᮝांस वसा का उपयोग करना आसान ह,ै इनका उ᭜पादन स᭭ता ह ैऔर ये दीघᭅकाल तक उपभो᭏य रहत ेहै। ᮝांस वसा खा᳒ 
पदाथᲄ को एक वांिछत ᭭वाद और बनावट देत ेहᱹ। वे तेलᲂ और खा᳒ पदाथᲄ कᳱ शे᭨फ-लाइफ और ᭭वाद को बढ़ान ेतथा 
ि᭭थर करने मᱶ मदद करत ेहᱹ। अतः कथन 2 सही है। 

● िव᳡ ᭭वा᭭᭝य संगठन का REPLACE ए᭍शन पैकेज वषᭅ 2023 तक वैि᳡क उ᭠मूलन के ल᭯य के साथ, रा᳦ीय खा᳒ आपूᳶत 
से औ᳒ोिगक ᱨप से उ᭜पाᳰदत ᮝांस वसा को ख᭜म करने हेत ुएक रणनीितक दृि᳥कोण ᮧदान करता है। 
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● वषᭅ 2015 मᱶ भारतीय खा᳒ सुरᭃा एव ंमानक ᮧािधकरण (FSSAI) न ेवनस्पित तेलᲂ मᱶ ᮝांस वसा का स्तर 10% से 
घटाकर 5% िनधाᭅᳯरत ᳰकया था। इसन ेयह भी कहा था ᳰक ᮝांस वसा के ᭭तर का लेबᳲलग ᳇ारा ᮧकटीकरण अिनवायᭅ ह ै
ताᳰक इसका कम माᮢा मᱶ ᮕहण हो। अतः कथन 3 सही नहᱭ है। 

❏ FSSAI न े वषᭅ 2022 तक भारत को ᮝांस-वसा मुᲦ बनान े के िलये वन᭭पित तेल, वन᭭पित वसा और 
हाइᮟोजनीकृत वन᭭पित तेल मᱶ ᮝांस वसा कᳱ अिधकतम माᮢा को 2% तक सीिमत करन ेका ᮧ᭭ताव ᳰदया है।  

95. भारत मᱶ ‘सामᳯरक पेᮝोिलयम भंडार’ के संदभᭅ मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह केवल सै᭠य उपयोग के िलये एक आपातकािलक तेल भ᭛डारण ᳞व᭭था है। 
2. इनका ᮧबंधन पेᮝोिलयम और ᮧाकृितक गैस मंᮢालय के अधीन िवशेष ᮧयोजन वाहन ᳇ारा ᳰकया जाता है। 
3. भारत िव᳡ मᱶ तीसरा सबसे बड़ा सामᳯरक पेᮝोिलयम भंडारण वाला देश है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 और 2 
(b) केवल 2 
(c) केवल 3 
(d) केवल 2 और 3  

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 

● ऊजाᭅ सुरᭃा सुिनि᳟त करने के िलये भारत सरकार न ेिवशाखापᱫनम, मᱹगलोर और केरल मᱶ पदूर (उडुपी के िनकट) तीन 
᭭थानᲂ पर 5 िमिलयन मीᳯᮝक टन (MMT) कᲬ ेतेल के सामᳯरक पेᮝोिलयम भंडार ᭭थािपत ᳰकये है। ये सामᳯरक भंडारण 
तेल कंपिनयᲂ के पास खिनज तेल और पेᮝोिलयम उतप्ादᲂ के िव᳒मान भंडारणᲂ के अितᳯरक्त हᲂगे और आपूᳶत बाधाᲐ के 
ᮧितउतत्र मᱶ एक ढाल के ᱨप मᱶ कायᭅ करᱶगे। इनका उपयोग केवल सै᭠य ᮧयोजन हेत ुआरिᭃत नहᱭ है। अतः कथन 1 सही 
नहᱭ है। 

● सामᳯरक खिनज तेल भंडारण सुिवधाᲐ के िनमाᭅण का ᮧबंधन एक िवशेष ᮧयोजन कंपनी इंिडयन स्ᮝेटेिजक पेᮝोिलयम 
ᳯरज़वᭅस िलिमटेड (ISPRL) ᳇ारा ᳰकया जा रहा ह,ै जो तेल उ᳒ोग िवकास बोडᭅ (OIDB) कᳱ पूणᭅ ᭭वािम᭜व वाली अनुषंगी 
ह ैजो ᳰक पेᮝोिलयम एव ंनैचुरल गैस मंᮢालय के अधीन है। अतः कथन 2 सही है। 

● भारत सरकार ि᳇तीय चरण मᱶ सावᭅजिनक-िनजी भागीदारी के मा᭟यम से चंदीखोल (ओिडशा) और उडुपी (कनाᭅटक) मᱶ दो 
अितᳯरᲦ सुिवधाए ँ᭭थािपत करन ेकᳱ योजना बना रही है। यह 6.5 िमिलयन टन कᳱ अितᳯरᲦ तेल भंडारण ᭃमता कᳱ 
᭭थापना मᱶ सहायक होगी। 

● भारतीय ᳯरफाइनसᭅ 65 ᳰदनᲂ तक कᳱ आपूᳶत के िलये कᲬ ेतेल के भंडारण (औ᳒ोिगक ᭭टॉक) बनाए ᱟए हᱹ। इस ᮧकार 
ISPR ᳇ारा ि᳇तीय चरण के पूरा होन ेके बाद भारत मᱶ कुल 87 ᳰदनᲂ तक (ISPL ᳇ारा 22+भारतीय ᳯरफाइनसᭅ ᳇ारा 
65) तेल कᳱ खपत को पूरा करन ेहेत ुभंडार उपल᭣ध हᲂगे। यह IEA ᳇ारा िनधाᭅᳯरत 90 ᳰदनᲂ के अिधदेश के आस-पास है। 

● 3 सबसे बड़ े'वैि᳡क सामᳯरक पेᮝोिलयम भंडार' धारक  
○ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका: िव᳡ मᱶ कᲬे तेल के भंडारण का सबसे बड़ा धारक है। 

■ संयुᲦ रा᭔य अमेᳯरका ने खाड़ी तट (Gulf Coast) पर अवि᭭थत गुफाᲐ मᱶ अपन ेसामᳯरक पेᮝोिलयम 
भंडार ᭭थािपत ᳰकये है। अपनी अिधकतम ᭃमता कᳱ ि᭭थित मᱶ USA के पास 726.6 िमिलयन बैरल 
कᲬ ेतेल के ᳯरजवᭅ है। 

○ चीन: िव᳡ मᱶ दूसरा सबसे बड़ा सामᳯरक पेᮝोिलयम भंडार चीन के पास है। चीन ने कᲬ ेतेल के भंडारण कᳱ 
ᳰदशा मᱶ वषᭅ 2007 मᱶ ᮧयास ᮧारंभ ᳰकये थे। 
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○ जापान: 324 िमिलयन बैरल के साथ जापान मᱶ तीसरा सबसे बड़ा सामᳯरक पेᮝोिलयम भंडार है। अतः कथन 3 
सही नहᱭ है। 

96. अवापसी (नॉन-ᳯरफॉलमᱶट) के िस᳍ांत के बारे मᱶ िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. यह गारंटी देता ह ैᳰक ᳰकसी भी ᳞िᲦ को ऐसे देश मᱶ वापस जाने हेत ुबा᭟य नहᱭ ᳰकया जाना चािहए जहाँ उ᭠हᱶ उ᭜पीड़न, 

ᮓूर, अमानवीय या अपमानजनक ᳞वहार का सामना करना पड़े। 
2. भारत कᳱ शरणाथᱮ नीित अवापसी के िस᳍ांत को मा᭠यता देती है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a)  केवल 1  
(b)  केवल 2  
(c)  1 और 2 दोनᲂ 
(d)  न तो 1 और न ही 2  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या:  

● अंतराᭅ᳦ीय मानवािधकार कानून के तहत, अवापसी का िस᳍ांत यह सुिनि᳟त करता ह ैᳰक ᳰकसी शरणाथᱮ को ऐसे देश मᱶ 
वापस नहᱭ भेजा जाना चािहये जहाँ उ᭠हᱶ उ᭜पीड़न, ᮓूर, अमानवीय या अपमानजनक ᳞वहार या सज़ा और कोई अ᭠य 
अपूरणीय ᭃित का सामना करना पड़े। यह िस᳍ांत सभी ᮧवािसयᲂ पर िनरपेᭃ ᱨप से लाग ूहोता है। अतः कथन 1 सही है। 

● भारत के पास कोई आिधकाᳯरक शरणाथᱮ नीित नहᱭ है। इसिलये यह अवापसी (नॉन-ᳯरफॉलमᱶट) के िस᳍ांत को मा᭠यता 
नहᱭ देता है। अतः कथन 2 सही नहᱭ है। 

97. िन᳜िलिखत कथनᲂ पर िवचार कᳱिजये: 
1. भारत मᱶ ᳰकसी रा᭔य कᳱ िवधान पᳯरषद, आकार मᱶ उस रा᭔य कᳱ िवधानसभा के आध ेसे अिधक बड़ी हो सकती है। 
2. ᳰकसी रा᭔य का रा᭔यपाल उस रा᭔य कᳱ िवधान पᳯरषद  के सभापित को नािमत करता है। 

उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन-सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2  

उᱫर: (d) 
᳞ा᭎या:  

● संिवधान का अनु᭒छेद 169 रा᭔यᲂ मᱶ िवधान पᳯरषद  के िनमाᭅण और उ᭜सादन से संबंिधत है। 
● भारतीय संिवधान के अनु᭒छेद 171(1) के अनुसार, िवधान पᳯरषद  के सद᭭यᲂ कᳱ कुल सं᭎या उस रा᭔य कᳱ िवधान सभा 

के सद᭭यᲂ कᳱ कुल सं᭎या के एक-ितहाई से अिधक नहᱭ हᲂगी। अत: कथन 1 सही नहᱭ है। िवधान पᳯरषद  के सद᭭यᲂ कᳱ 
᭠यूनतम सं᭎या 40 िनधाᭅᳯरत कᳱ गई है। 

● ᳰकसी रा᭔य का रा᭔यपाल उस रा᭔य कᳱ िवधान पᳯरषद  के सभापित को नाम िनदᱷिशत नहᱭ करता ह ैबि᭨क अनु᭒छेद 182 
के अनुसार, िवधान पᳯरषद  के सद᭭य ही अपन ेसद᭭यᲂ मᱶ से सभापित एव ंउपसभापित को चुनत ेहᱹ। अत: कथन 2 सही 
नहᱭ है। 

98. लेखानुदान और अंतᳯरम बजट मᱶ ᭍या अंतर ह?ै 
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1. ᭭थायी सरकार लेखानुदान के ᮧावधान का ᮧयोग करती ह ैजबᳰक कायᭅवाहक सरकार अंतᳯरम बजट के ᮧावधान का ᮧयोग 
करती है। 

2. लेखानुदान सरकार के बजट के ᳞य पᭃ माᮢ से संब᳍ होता ह ैजबᳰक अंतᳯरम बजट मᱶ ᳞य तथा ᮧाि᳙याँ दोनᲂ सि᭥मिलत 
होत ेहᱹ। 

     उपयुᭅᲦ कथनᲂ मᱶ से कौन सा/से सही ह/ैह?ᱹ 
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनᲂ 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या:  
िविनयोग अिधिनयम ᳇ारा ही भारत कᳱ संिचत िनिध से धन िनकाला जा सकता है। अतः सरकार िविनयोग िवधेयक को हर हालत मᱶ 
नए िवᱫीय वषᭅ के ᮧारंभ (एक अᮧैल) से पहल ेपाᳯरत करा लेती है। 

● ᳴कत ुकभी-कभी ऐसी पᳯरि᭭थित आ जाती ह ैजब बजट ᮧᳰᮓया एक अᮧैल से पहल ेसंप᳖ नहᱭ हो पाती है। इसके िलये जब 
तक बजट ᮧᳰᮓया पूरी नहᱭ हो जाती ह ैउस दौरान ᳞य के िलये लेखानुदान पाᳯरत कर धन कᳱ ᳞व᭭था कᳱ जाती है। 

● चुनावी वषᭅ मᱶ लोकसभा के िवघटन से पहल ेऔर नई लोकसभा तथा नई सरकार के गठन होने तक िवᱫीय वषᭅ के एक भाग 
के िलये ᳞य कᳱ ᳞व᭭था के िलये अंतᳯरम बजट का ᮧावधान ᳰकया जाता है। 

● लेखानुदान सरकार के ᳞य पᭃ से संबंिधत होता ह ैजो बजट ᮧᳰᮓया पूरी न होन ेके चलत े᳞य कᳱ ᳞व᭭था करन ेके िलये 
पाᳯरत ᳰकया जाता है। चूँᳰक यह ि᭭थित ᳰकसी भी सरकार के समᭃ उपि᭭थत हो सकती ह,ै अतः लेखानुदान का ᮧावधान 
᭭थायी एव ंअ᭭थायी दोनᲂ सरकारᲂ ᳇ारा ᳰकया जा सकता है।  

● लेखानुदान पाᳯरत करन ेका कारण ᳞य के िलये धन कᳱ ᳞व᭭था करनी होती है। अंतᳯरम बजट मᱶ ᳞य एव ंᮧाि᳙यᲂ दोनᲂ 
का िववरण रहता है। अंतᳯरम बजट, सामा᭠य बजट से इस ᱨप मᱶ अलग होता ह ैᳰक उसे चुनावी वषᭅ मᱶ नई सरकार के गठन 
तक कᳱ अविध तक के िलये जारी ᳰकया जाता है। आग ेनई सरकार अपन ेिहसाब से बजट ᮧ᭭तुत करती है।  

अतः िवक᭨प (b) सही है। 
99. िन᳜िलिखत िवशेषािधकारᲂ मᱶ से कौन-से भारत के संिवधान ᳇ारा रा᭔यसभा को ᮧदᱫ ᳰकये जात ेह?ᱹ 

(a) रा᭔य के वतᭅमान रा᭔य ᭃेᮢ मᱶ पᳯरवतᭅन करना और रा᭔य का नाम पᳯरवᳶतत करना। 
(b) संसद को रा᭔य सूची मᱶ िनयम बनान ेऔर एक अथवा एकािधक अिखल भारतीय सेवाᲐ का सृजन करन ेमᱶ सᭃम बनान े

हेत ुएक ᮧ᭭ताव पाᳯरत करना। 
(c) रा᳦पित कᳱ िनवाᭅचन-ᮧᳰᮓया मᱶ संशोधन करना और रा᳦पित कᳱ सेवािनवृिᱫ के प᳟ात ्उसकᳱ पᱶशन िनधाᭅᳯरत करना। 
(d) चुनाव आयोग के ᳰᮓयाकलापᲂ का िनधाᭅरण करना और चुनाव आयुᲦᲂ कᳱ सं᭎या िनधाᭅᳯरत करना। 

उᱫर: (b) 
᳞ा᭎या: 
भारतीय संघ कᳱ इकाइयᲂ के ᱨप मᱶ रा᭔यᲂ कᳱ आव᭫यकताᲐ और आकांᭃाᲐ को पूरा करन ेके िलये संघीय सदन के ᱨप मᱶ रा᭔यसभा 
कᳱ क᭨पना कᳱ गई है। 
रा᭔यसभा को दो िवशेष अथवा अन᭠य अिधकार ᳰदये गए ह ᱹजो लोकसभा के पास नहᱭ ह-ै 

➢ यह रा᭔य सूची (अनु᭒छेद 249) के िवषयᲂ पर एक कानून बनान ेहेत ुसंसद को अिधकृत कर सकती है। 
➢ यह संसद को कᱶ ᮤ और रा᭔यᲂ दोनᲂ के िलये नई अिखल भारतीय सेवाᲐ के सृजन के िलये  अिधकृत कर सकती ह ै(अनु᭒छेद 

312)। इसके तहत अिखल भारतीय ᭠याियक सेवाए ँभी शािमल हᱹ। 
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अतः िवक᭨प (b) सही उᱫर है। 
100.  यᳰद रा᭔यसभा ᳰकसी धन िवधेयक मᱶ सारभूत संशोधन करती ह,ै तो इसके बाद कᳱ कायᭅवाही ᭍या होगी? 

(a) लोकसभा, रा᭔यसभा कᳱ अनुशंसाᲐ को ᭭वीकार या अ᭭वीकार करत ेᱟए इस िवधेयक पर आग ेकायᭅवाही कर सकती है। 
(b) लोकसभा िवधेयक पर आग ेकोई िवचार नहᱭ कर सकती। 
(c) लोकसभा िवधेयक को पुनᳶवचार के िलये रा᭔यसभा को लौटा सकती है। 
(d) रा᳦पित िवधेयक को पाᳯरत करन ेके िलये संयुᲦ बैठक आᱠत कर सकता है।  

उᱫर: (a) 
᳞ा᭎या:  संिवधान के अनु᭒छेद-109 के तहत धन िवधेयक के संदभᭅ मᱶ लोकसभा को अन᭠य अिधकार ᮧा᳙ है। 

● धन िवधेयक को लोकसभा ᳇ारा पाᳯरत ᳰकये जाने के प᳟ात ्रा᭔यसभा के पास भेजा जाता ह ैतो रा᭔य सभा के िलये यह 
आव᭫यक ह ैᳰक वह िवधेयक कᳱ ᮧाि᳙ कᳱ तारीख से चौदह ᳰदन कᳱ अविध के भीतर िवधेयक को अपनी िसफाᳯरशᲂ सिहत 
लोकसभा को लौटाएगी और लोकसभा के िलये रा᭔यसभा कᳱ सभी या ᳰक᭠हᱭ िसफाᳯरशᲂ को ᭭वीकर करना ज़ᱨरी नहᱭ है। 

● यᳰद रा᭔यसभा ᳇ारा िवधेयक को 14 ᳰदन कᳱ अविध मᱶ लोकसभा को नहᱭ लौटाया जाता ह ैतो इस अविध कᳱ समाि᳙ पर 
वह दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा, उस ᱨप मᱶ पाᳯरत माना जाएगा िजस ᱨप मᱶ वह लोकसभा ᳇ारा पाᳯरत ᳰकया गया था। 

● यᳰद लोकसभा, रा᭔यसभा कᳱ ᳰकसी िसफाᳯरश को ᭭वीकार कर लेती ह ै तो धन िवधेयक रा᭔यसभा ᳇ारा सं᭭तुत और 
लोकसभा ᳇ारा ᭭वीकार ᳰकये गए संशोधनᲂ सिहत दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा पाᳯरत ᳰकया गया समझा जाएगा। 

● यᳰद लोकसभा, रा᭔यसभा कᳱ ᳰकसी भी िसफाᳯरश को ᭭वीकार नहᱭ करती ह ैतो धन िवधेयक, रा᭔यसभा ᳇ारा िसफाᳯरश 
ᳰकये गए ᳰकसी संशोधन के िबना, दोनᲂ सदनᲂ ᳇ारा उस ᱨप मᱶ पाᳯरत ᳰकया गया समझा जाएगा िजस ᱨप मᱶ वह 
लोकसभा ᳇ारा पाᳯरत ᳰकया गया था। 

● धन िवधेयक के संबंध मᱶ संसद कᳱ संयुᲦ बैठक आᱠत ᳰकये जान ेका कोई ᮧावधान नहᱭ है। 
अत: िवक᭨प (a) सही है। 
 
 


